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We at SUNRISE MEDICAL have been awarded the ISO-13485certificate, which affirms the quality of our products at every stage, from R &
D to production. This products meet the requirements in accordance with EC guidelines. Options or accessories shown are available at extra
cost.

Componenti della carrozzina IT l]

SUNRISE MEDICAL é certificata ISO 13485 a garanzia della qualita dei nostri prodotti in ogni fase del processo, dalla ricerca e sviluppo
sino alla produzione. Questo prodotto rispetta i requisiti secondo le linee guide CE. Gli optional e gli accessori sono disponibili pagando un
sovrapprezzo.

Soucasti invalidniho voziku cz H

Spole¢nosti SUNRISE MEDICAL byl udélen certifikat ISO 13485, potvrzujici kvalitu nasich vyrobku ve vSech stadiich, od vyzkumu a vyvoje az
po vyrobu. Tento produkt splfiuje pozadavky v souladu se smérnicemi EU. Uvedené varianty a pfisluSenstvi jsou k dispozici za pFipalek.

Elementy wézka inwalidzkiego PL H

Firma SUNRISE MEDICAL posiada certyfikat ISO 13485, ktory potwierdza wysoka jako$¢ naszych produktéw na kazdym etapie ich
powstawania, od opracowywania nowych rozwigzan po faze produkcji. Produkty te spetniajg wymagania zgodne z wytycznymi UE. Dodatkowe
wyposazenie i akcesoria dostepne za dodatkowg optata.
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KGBe aTdadio, atrd 1o TApa Epeuvag kat Avattuéng (R & D) péxpr Tnv Tapaywyr. Autd TO TTPOIOV CUUUOP@WVETAI PE TO TTPOTUTTA TTOU KaBopi-
CovTai oTig 0dnyieg TNG EE. AlaTiBevTal TTpoaipeTIKOG £EOTTAIOUOG KAl AEETOUAP HE ETTITTAEOV XPEWON.
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Wheelchairs:

. Push handles
. Backrest upholstery
. Sideguard

. Seat sling

. Footrest

. Castors

. Footboard

. Fork

. Wheel locks
10. Handrim

11. Rear wheel
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—

Elementy wézka:

. Raczki do prowadzenia
. Tapicerka oparcia

. Ostona boczna

. Tapicerka siedziska
. Podnozek

. Kétka przednie

. Plyta podnoézka

. Widelki

. Hamulce

10. Ciagi

11. Tylne koto

©COoONOOODAWN=-

Carrozzina:

©COoONOODAWN-=-

. Maniglie di spinta

. Rivestimento dello schienale
. Spondina

. Rivestimento della seduta

. Pedana

. Ruote anteriori

. Appoggiapiedi

. Forcella

. Freni

10. Corrimano
11. Ruota posteriore

>

Invalidni voziky:

. Rukojeti pro tlaceni
. Calounéni zadové opérky
. Boénice

. Potah sedadla

. Stupacka

. Kolecka

. Stupatko

. Vidlice

. Brzdy

10. Obrué

11. Zadni kolo

O©COoO~NOOGOPAWN-

-

AvaTtrnpikég ToAuBpoOveg:
. Nafég wlnong

. Eévduon mAdTng

. MAgupIKO TTPOCTATEUTIKO
. Tamreroapia kabioparog
. YrooTApiypa TTodiwv

. Mikp6g Tpox6g

. Baon modiwv

. Mepdvn

. Ao@alioeig Tpoxwv

10. ZTe@dvi TpoxoU

11. Miow TPOXO6G
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NOTE:

The wheelchairs shown and described in this user guide may not
correspond in every detail exactly to your own model. However, all
instructions are completely relevant, regardless of possible detail
differences.

The manufacturer reserves the right to alter without notice any
weights, measurements or other technical data shown in this
manual. All figures, measurements and capacities shown in this
manual are approximate, and do not constitute specifications.
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| Definitions

3.1 Definitions of words used in this manual

Word Definition

Advice to the user of Potential Risk of
serious injury or death if the advice is not
followed

ADANGER!

Advice to the user of a potential risk of

AWARNlNG! injury if the advice is not followed

Advice to user that potential damage to
equipment may occur if the advice is not
followed

ACAUTION!

NOTE: General advice or best practice

Reference To Additional Documentation

[13]
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% Soft tyres
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Does not fit

O

NOTE:

Please keep a note of your local service agent’s address and
telephone number in the space provided.

In the event of a breakdown, contact them and try to give all
relevant details so they can help you quickly.

Dealer signature and stamp

BREEZY PREMIUM
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| Foreword

Dear Customer,

We are very pleased that you have decided in favour of a high-quality
SUNRISE MEDICAL product.

This Owner’s manual will provide numerous tips and ideas so that
your new wheelchair can become a trustworthy and reliable partner
in your life.

For Sunrise Medical, it is very important that we have a good
relationship with our customers. We like to keep you up-to-date about
new and current developments at our company. Keeping close to our
customers means: fast service, as little red tape as possible, working
closely with customers. When you need replacement parts or
accessories, or if you just have a question abour your wheelchair —
we are there for you.

We want you to be satisfied with our products and service. At Sunrise
Medical we are constantly working to develop our products further.
For this reason, changes can occur in our palette of products with
regard to form, technology, and equipment. Consequently, no claims
can be construed from the data or pictures contained in this Owner’s
manual.

The management system of SUNRISE MEDICAL is certified to
EN ISO 9001, ISO 13485 and I1SO 14001.

C€

NOTE:

General user advice.

Not following these instructions may result in physical injury, damage
to the product or damage to the environment!

As the manufacturer, SUNRISE MEDICAL, declares
that the lightweight wheelchairs conform to the
Medical Device Regulation (2017/745).

Notice to the user and/or patient: Any serious incident that has
occurred in relation to the device should be reported to the
manufacturer and the competent authority of the Member State in
which the user and/or patient is established.

B4Me special adaptations

Sunrise Medical strongly recommends that in order to ensure that
your B4Me product operates, and performs as intended by the
manufacturer; all the user information supplied with your B4Me
product is read and understood, before the product is first used.

Sunrise Medical also recommends that the user information is not
discarded after reading it, but it is kept safely stored for future
reference.

Medical Device Combinations

It may be possible to combine this Medical device with one or more
other Medical Device or other product. Information on which
combinations are possible can be found at www.Sunrisemedical.co.uk.
All combinations listed have been validated to meet the General Safety
and Performance Requirements, section 14.1 of the Medical Device
Regulation 2017/745.

Guidance on the combination, such as mounting, can be found at
www.SunriseMedical.co.uk

Please contact your local, authorised SUNRISE MEDICAL dealer if
you have any questions regarding the use, maintenance or safety
of your wheelchair.

In case there is no authorised dealer in your area, or you have any
questions about product safety and product recalls, contact Sunrise
Medical either in writing or by telephone or find the information on
www.sunrisemedical.co.uk.

Sunrise Medical

Thorns Road

Brierley Hill

West Midlands

DY5 2LD

Phone: 0845 605 66 88
Fax: 0845 605 66 89
www.SunriseMedical.co.uk

[13]

| Use |

DO NOT USE YOUR WHEELCHAIR UNTIL THIS
MANUAL HAS BEEN READ AND UNDERSTOOD.

Wheelchairs are exclusively for users who are unable to walk or
have limited mobility, for their own personal use, when self-
propelling and being moved by a third party (pushed by attendant),
within the home and outdoors.

The maximum weight limit (includes the user and any weight of
accessories fitted to the wheelchair) is marked on the serial
number label, which is affixed to the crossbar or stabiliser bar
below the seat.

Warranty can only be taken on if the product is used under the
specified conditions and for the intended purposes.

The expected life of the wheelchair is 5 years.

Please DO NOT use or fit any 3rd party components to the
wheelchair unless they are officially approved by Sunrise Medical.

A DANGER!

» Do not fit any unauthorized electronic equipment.

» Do not fit powered or mechanically operated mobility devices,
drives, hand-bike or any other device that changes the
intended use or the structure of the wheelchair.

* Any combination with other medical devices requires approval
directly from Sunrise Medical.

| Area of application

The variety of fitting variants as well as the modular design mean
that it can be used by those who cannot walk or have limited mobility
because of:

* Paralysis

* Loss of extremity (leg amputation)

* Extremity defect deformity

« Joint contractures/joint injuries

* llinesses such as heart and circulation deficiencies, disturbance of
equilibrium or cachexia as well as for elderly people who still have
strength in the upper body.

When considering provision, please also note the body size, weight,
physical and psychological constitution, the age of the person, living
conditions and environment.

Operating Conditions

The wheelchair can be used indoors as well as outdoors in self-
propelled or attendant configurations, on dry, firm, relatively smooth
surfaces. It is not recommended for use in a storm, torrential rain,
snow and ice or other extreem weather conditions.

6 BREEZY PREMIUM



| General safety notes and driving limits

Ve
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The engineering and construction of this wheelchair has been
designed to provide maximum safety. International safety standards
currently in force have either been fulfilled or exceeded in parts.
Nevertheless, users may put themselves at risk by improperly using
their wheelchairs. For your own safety, the following rules must be
strictly observed.

Unprofessional or erroneous changes or adjustments increase the
risk of accident. As a wheelchair user, you are also part of the daily
traffic on streets and pavements, just like anyone else. We would
like to remind you that you are therefore also subject to any and all
traffic laws.

Be careful during your first ride in this wheelchair. Get to know your
wheelchair.

Before each use, the following should be checked:

* Quick-release axles on the rear wheels

« Velcro on seats and backrests

* Tyres, tyre pressure and wheel locks.

Before changing any of the adjustments of this wheelchair, it is
important to read the corresponding section of the user’s manual.

It is possible that potholes or uneven ground could cause this
wheelchair to tip over, especially when riding uphill or downhill.
When riding forwards over a step or up an incline, the body should
be leaning forward.

ADANGER!

* NEVER exceed the maximum load of 125 kg for driver plus any
items carried on the wheelchair. Please note the weight
information for lighter weight options, which are quoted
separately. If you exceed the maximum load, this can lead to
damage to the chair, or you may fall or tip over, lose control and
may lead to serious injury of the user and other people.

* When it is dark, please wear light clothing or clothing with
reflectors, so that you can be seen more easily. Make sure that
the reflectors on the side and back of the wheelchair are clearly
visible. We would also recommend that you fit an active light.

» To avoid falls and dangerous situations, you should first practice
using your new wheelchair on level ground with good visibility.

When getting on or off the wheelchair, do not use the footboards.
These should be flipped up beforehand and swung to the outside
as far as possible. Always position yourself as close as possible
to the place where you wish to sit.

Only use your wheelchair properly. For example, avoid travelling
against an obstacle without braking (step, kerb edge) or dropping
down gaps.

The wheel locks are not intended to brake your wheelchair. They
are only there to ensure that your wheelchair does not begin
rolling unintentionally. When you stop on uneven ground, you
should always use the wheel locks to prevent such rolling. Always
apply both wheel locks; otherwise, your wheelchair could tip over.
Explore the effects of changing the centre of gravity on the
behaviour of the wheelchair, for example on inclines, slopes, all
gradients or when overcoming obstacles. Do this with the secure
aid of a helper.

With extreme settings (e.g. rear wheels in the most forward
position) and less than perfect posture, the wheelchair may tip
over even on a level surface.

Lean your upper body further forward when going up slopes and
steps.

Lean your upper body further back when going down slopes and
steps. Never try to climb and descend a slope diagonally.

Avoid using an escalator which may lead to serious injury in the
event of a fall.

Do not use the wheelchair on slopes > 10°. The Dynamic safe
slope is dependent on the chair configuration, the user#s abilities
and the style of riding. As the user’s abilities and style of riding
cannot be pre-determined then the max safe slope cannot be
determined. Therefore this must be determined by the user with
the assistance of an attendant to prevent tipping. It is strongly
recommended that inexperienced users have anti-tip tubes fitted.
It is possible that potholes or uneven ground could cause this
wheelchair to tip over, especially when riding uphill or downhill.
Do not use your wheelchair on muddy or icy ground. Do not use
your wheelchair where pedestrians are not allowed.

To avoid hand injuries do not grab in between the spokes or
between the rear wheel and wheel lock when driving the
wheelchair.

In particular when using lightweight metal handrims, fingers will
easily become hot when braking from a high speed or on long
inclines.

Riding sideways on to a slope or incline, increases the possibility
of the wheelchair tipping over sideways.

Only attempt stairs with the help of an attendant. There is
equipment available to help you, e.g. climbing ramps or lifts,
please use them. If there is no such equipment available, then
the wheelchair must be tipped and pushed, never carried, over
the steps (2 helpers). We recommend that users over 100 kg in
weight do not use this stairway manoeuvre!

In general, any anti-tip tubes fitted must be set beforehand, so
that they cannot touch the steps, as otherwise this could lead to a
serious tumble. Afterwards the anti-tip tubes must be set back to
their correct position.

Make sure that the attendant only holds the wheelchair using
securely mounted parts (e.g. not on the footrests or the
sideguards).

This wheelchair is not designed to be used whilst weight training
and/or when using dumbbells. Only use equipment specifically
designed for this purpose.

Do not lift or carry the wheelchair by the backtubes or the
pushhandles.

When using the lifting ramp make sure that the anti-tip tubes
fitted are positioned outside the danger area.

Secure your wheelchair on uneven ground or when transferring,
e.g. into a car, by using the brakes.

BREEZY PREMIUM 7
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« If and whenever possible, during a journey in a specially fitted
vehicle for disabled people, vehicle occupants should use the
seats in the vehicle and the appropriate restraint system. This is
the only way to ensure that occupants will have the maximum
protection if there is an accident. When using safety elements
offered by SUNRISE MEDICAL and using a specially designed
safety system, lightweight wheelchairs can be used as a seat
when being transported in a specially fitted vehicle. (See the
Chapter on “Transportation”).

» Depending on the diameter and setting of the castors, as well as
the centre of gravity setting of the wheelchair, the castors may
begin to wobble at high speeds. This can lead to the castors
being blocked and the wheelchair may tip over. Therefore,
please make sure that the castors are adjusted correctly (see
the Chapter "Castors"). In particular, do not travel on an incline
without brakes, travel at a reduced speed. We recommend that
novice users use anti-tip tubes.

« Anti-tip tubes should prevent the chair tipping over backwards
unintentionally. Under no circumstances should they take the
place of transit wheels, and be used to transport a person in a
wheelchair with the rear wheels removed.

*  When reaching for objects (which are in front of, to the side or
behind the wheelchair) make sure that you do not lean too far
out of the wheelchair, as if you change the centre of gravity there
is a risk of tipping or rolling over. The hanging of additional load
(back pack or similar items) onto your chair backposts can affect
the rearward stability of your chair, especially when used in
combination with recliner backrests. This can cause the chair to
tip backwards causing injury.

» Adjustments to your wheelchair, particularly to safety-related
components must be carried out by an approved dealer. This
applies to adjustments to wheel locks, anti-tip tubes, backrest
angle and height, lower leg length, COG, lap belt, rear wheel
toe-in and camber, seat height as well as toe-in and directional
stability of the castor fork.

*  When using mobility accessories fitted to the wheelchair such as
handbikes, electronic power assist, etc, make sure that your
wheelchair is fitted with the appropriate castor forks, approved
for this use. Please contact your dealer if you have any
questions.

« Do not fit any unauthorized electronic equipment, powered or
mechanically operated mobility drives, hand-bike or any other
device that changes the intended use or the structure of the
wheelchair.

* Any combination with other medical devices requires the
approval of Sunrise Medical.

* Please note that in certain configurations the wheelchair may
exceed a width of 700 mm. If this is the case, under certain
circumstances, it may not be possible to use some or all of the
available escape routes from a building. It may be more difficult
or impossible to travel on public transport.

* Further information and safety instructions can be provided by
your authorised dealer.

« For thigh amputees you must use anti-tip tubes.

» Before setting off, check that your tyre pressure is correct. For
rear wheels it should be at least 3.5 bar (350 kPa). The max.
pressure is indicated on the tyre. The knee-lever brakes will only
work if there is sufficient tyre pressure and if the correct setting
has been made (see the Chapter on “Brakes”).

« If the seat and back sling are damaged, you must replace them
immediately.

* Be careful with fire, in particular with burning cigarettes. Seat
and back slings can be set alight.

+ If the wheelchair is subject to direct sunlight for a long period of
time, then parts of the wheelchair (e.g. frame, legrests, brakes
and sideguard) may become hot (>41°C).

* Always make sure that the quick-release axles on the rear
wheels are set properly and lock in. If the button on the quick-
release axle is not pressed in, the rear wheel cannot be
removed.

« Always take care to avoid getting your clothing trapped in the
drive wheels.

AWARNING!

* The effect of the knee-lever brake as well as the general driving
characteristics are dependent on tyre pressure. The wheelchair
is significantly lighter and easier to manoeuvre when the rear
wheels are pumped up correctly and both wheels have the same
pressure.

» Make sure that your tyres have sufficient tread! Please note that
you are subject to any and all traffic laws when driving in public
traffic.

» Always be careful with your fingers when working or adjusting
the wheelchair!

AWARNING!

CHOKING HAZARD - This mobility aid uses small parts which
under certain circumstances may present a choking hazard to small
children.

The wheelchairs shown and described in this user guide may not
correspond in every detail exactly to your own model. However, all
instructions are completely relevant, regardless of possible detail
differences.

The manufacturer reserves the right to alter without notice any
weights, measurements or other technical data shown in this
manual. All figures, measurements and capacities shown in this
manual are approximate and do not constitute specifications.

Sunrise Medical is ISO 13485 certified, which ensures quality at all
stages of the development and production of our products. This
product complies with the standards set forth in EU directives.
Optional equipment and accessories are available at extra charge.

8 BREEZY PREMIUM



| Warranty |

THIS GUARANTEE DOES NOT AFFECT YOUR LEGAL RIGHTS IN ANY WAY.

Sunrise Medical* provides a guarantee, as set out in the warranty conditions, for wheelchairs to its customers covering
the following.

ENGLISH

Warranty conditions:

1. Should a part or parts of the wheelchair require repair or replacement as a result of a manufacturing and/or material
fault within 24 months or for frame and cross-braces within 5 years after delivery to the customer, then the affected
part or parts will be repaired or replaced free of charge. The warranty will only cover manufacturing defects

2. To enforce the warranty, please contact Sunrise Medical Customer Service with the exact details of the nature of the
difficulty. Should you be using the wheelchair outside the area covered by the Sunrise Medical customer service agent,
repairs or replacement will be carried out by another agency as designated by the manufacturer The wheelchair must
be repaired by a Sunrise Medical designated Customer Service agent, (dealer).

3. For parts, which have been repaired or exchanged within the scope of this warranty, we provide a warranty in
accordance with these warranty conditions for the remaining warranty period for the wheelchair in accordance with
point 1).

4. For original spare parts which have been fitted at the customer’s expense, these will have a 12 months guarantee,
(following the fitting), in accordance with these warranty conditions.

5. Claims from this warranty shall not arise, if a repair or replacement of a wheelchair or a part is required for the
following reasons:

a. Normal wear and tear, which include batteries, armrest pads, upholstery, tyres, brakes shoes, etc.

b. Any overloading of the product, please check the EC label for maximum user weight.

c. The product or part has not been maintained or serviced in accordance with the manufacturer’s recommendations
as shown in the user instructions and/or the service instructions.

d. Accessories have been used which are not specified as original accessories.

e. The wheelchair or part having been damaged by neglect, accident or improper use.

Changes/modifications have been made to the wheelchair or parts, which deviate from the manufacturer’s

specifications.

g. Repairs have been carried out, before our Customer Service has been informed of the circumstances.

—h

6. This guarantee is subject to the law of the country in which the product was purchased from Sunrise Medical*
* Means the Sunrise Medical facility from which the product was purchased.
Additional Notes For Australia Only:

i. For goods provided by Sunrise medical Pty Ltd in Australia, our goods come with a guarantee by Sunrise Medical that
cannot be excluded under Australian Consumer Law.

ii. You are entitled to a replacement or refund for a major failure and for compensation for any foreseeable loss or
damage.

iii. You are also entitled to have the goods repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable quality and the failure
does not amount to a major failure.

iv. The benefits to you given by this warranty are in addition to your other rights and remedies under a law in relation to
the goods to which the warranty relates.

BREEZY PREMIUM 9
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| Transportability

A DANGER!

There is a risk of serious injury or death if this if this advice is
ignored!

Transportation of your wheelchair within a vehicle:

A wheelchair secured in a vehicle will not provide the equivalent
level of safety and security as a vehicle seating system. It is always
recommended that the user transfers to the vehicle seating. It is
recognised that this is not always practical for the user to be
transferred and in these circumstances, where the user must be
transported whilst in the wheelchair, the following advice must be
followed:

1. Confirm that the vehicle is suitably equipped to transport a
passenger in a wheelchair, and ensure the method of access/
egress is suitable for your wheelchair type. The vehicle should have
the floor strength to take the combined weight of the user, the wheel
chair and accessories.

2. Sufficient space should be available around the wheelchair to
enable clear access to attach, tighten and release the wheelchair
and occupant tie down restraints and safety belts.

3.The occupied wheelchair must be located in a forward facing
position and secured by the wheelchair tie down and occupant
restraint straps (WTORS tie downs meeting the requirements of
ISO 10542 or SAE J2249) in accordance with the WTORS
manufacturer’s instructions.

4. The wheelchair’s use in other positions within a vehicle has not
been tested e.g. transportation in a side facing position must not be
carried out under any circumstances (Fig. A).

5. The wheelchair should be secured by a Tie Down Restraint
system, conforming to ISO 10542 or SAE J2249 with non-
adjustable front straps and adjustable rear straps, which typically
use Karabiner clips/S hooks and tongue and buckle fittings. These
restraints generally comprise of 4 individual straps that are attached
to each corner of the wheelchair.

6. The tie-down restraints should be fitted to the main frame of the
wheelchair as indicated in the diagram on the following page, and
not to any attachments or accessories, e.g. not around the spokes
of wheels, brakes or footrests.

7. The tie—down restraints should be attached as close as possible
at an angle of 45 degrees and tightened securely in accordance
with the manufacturer’s instructions.

8.Alterations or substitutions must not be made to the wheelchair
securement points or to structural and frame or components without
consulting the manufacturer. Failure to do so will invalidate the
ability of a Sunrise Medical wheelchair to be transported within a
vehicle.

9. Both pelvic and upper torso restraint belts must be used to
restrain the occupant to reduce the possibility of head and chest
impacts with the vehicle components and serious risk of injury to
the user and other vehicle occupants. (Fig B) The upper torso
restraint belt should be mounted to the vehicle “B” pillar - failure to
do so will increase the risk of serious abdominal injuries to the user.

10. A head restraint suitable for transportation (see label on
headrest) must be fitted and suitably positioned at all times during
transportation.

11. Postural supports (lap straps, lap belts) should not be used or
relied on for occupant restraint in a moving vehicle unless they are
labelled as meeting the requirements specified in ISO 7176-
19:2001 or SAE J2249.

12. The safety of the user during transportation depends upon the
diligence of the person securing the tie-down restraints and they
should have received appropriate instructions and/or training in
their use.

13. Wherever possible remove and stow safely away from the
wheelchair all auxiliary equipment, for example:
Crutches, Loose cushions and Tray Tables.

14. Articulating/elevating leg rest should not be used in the elevated
position when the wheelchair and user are being transported and
the wheelchair is restrained using Wheelchair Transport and
Occupant Restraints.

15. Reclining backrests should be returned to an upright position.
16. The manual brakes must be firmly applied.

17. Restraints should be mounted to the vehicle “B” pillar and
should not be held away from the body by wheelchair components
such as armrest or wheels.

NOTE: The Breezy Premium is suitable to be used as a seat in a
vehicle only if the transportation kit is fitted to the rear frame. For
the UK this kit is fitted as STANDARD, but for other countries, the
kit is an OPTION and must be selected from the order form.

A DANGER!

*  The Transportation kit must be fitted to the wheelchair before
using it to transport a passenger within a vehicle.

*  The Transportation kit must be fitted by a Sunrise Medical
approved dealer.

10 BREEZY PREMIUM



| Transportability >>>

Occupant Restraints Instruction:

1. The pelvic restraint belt must be worn low across the front of the
pelvis so that the angle of the pelvic belt is within the preferred zone
of 30 to 75 degrees to the horizontal.

A steeper (greater) angle within the preferred zone is desirable i.e.
closer to, but never exceeding 75degrees. (Fig C)

2. The upper torso restraint belt must fit over the shoulder and
across the chest as illustrated Fig d and e

Restraint belts must be adjusted as tightly as possible consistent
with user comfort.

Restraint belt webbing must not be twisted when in use.

The upper torso restraint belt must fit over the shoulder and across
the shoulder as illustrated in Fig D and E.

3. The attachment points to the chair are the inner front side frame
just above the castor, and the rear side frame. The straps are fitted
around the side frames at the intersection of the horizontal and
vertical frame tubes. (See Figs G-K).

4. The tie down symbol (Fig F) on the wheelchair frame indicates
the position of the wheelchair restraint straps. The straps are then
tensioned after the front straps have been fitted to secure the
wheelchair.

Positioning of wheelchair tie down restraints on wheelchair:

PREFERED
ZONE

1. Location of the front and rear tie down labels (Fig.G - K).

Minimun User Weight 22 kg:

When the user being transported is a child, less than 22Kg mass
and the vehicle involved has less than eight (8) seated passengers
it is recommended that they be transferred to an UNCE Regulation
44 compliant child restraint system (CRS).

This type of restraint system provides a more effective occupant
restraint system than the conventional 3 point occupant restraint
system and some CRS systems also include additional postural
supports to assist in maintaining the position of the child when
seated.

Parents or care providers may consider the option, in some
circumstances, for their child is to remain in their wheelchair whilst in
transport due to the level of posture control and comfort provided by
the set up in the wheelchair.

We would recommend in such circumstances that a risk assessment
be carried out by your healthcare professional and relevant
competent persons.
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| Handling |

Folding up

First remove the seat cushion and
the back seat shell from the
wheelchair and flip up the (platform)
footplate or the individual footrests.
Take hold of the sling or the seat
tubes in the middle, from the back
and pull upwards. The wheelchair will
then fold up. To fold your wheelchair
so that it is as small as possible, e.g.,
to put into a car, you can remove the

footrests (depending on the model).
For this purpose, open the latch from
the outside and swing the footrest to the side. Then the footrest only
has to be drawn out of the receiver tube (Fig. 1.0).

Transportation

To move the mobility aid, the folded wheelchair should be lifted by
holding the front part of the cross-brace and the push handles.

Unfolding

Press down on the seat tube (see
figure). Your wheelchair is then
unfolded. Now snap the seat tubing
into position in the seat saddle. This
can be facilitated by slightly tipping
your wheelchair, as this means that
the weight is taken off one of the rear
wheels. Be careful not to get your
fingers caught in the cross-tube
assembly. Refit the seat cushionl

(Fig. 2.0).

| Transporting the Wheelchair

When transporting the unoccupied wheelchair in a vehicle,
it should be tied down or strapped in.

Quick-Release Axles for Rear Wheels (Fig.3.0)

Removing the rear wheels will
keep the wheelchair as compact
as possible.

The rear wheels are equipped
with quick-release axles. The
wheels can thus be installed or
removed without using tools.

To remove a wheel, simply
depress the quick-release button
on the axle (1) and pull it out.

/A caution: pan /| AT

Hold the quick-release button on the axle depressed when inserting
the axle into the frame to mount the rear wheels. Release the
button to lock the wheel in place. The quick-release button should
snap back to its original position.

Getting into your wheelchair independently ISR

(Fig. 4.0)

» The wheelchair should be pushed up against
a wall or solid piece of furniture;

* The brakes should be on;

* The footplates should be hinged up;

* The user can then lower himself into the chair;

* The footplates should then be pushed down
and the feet rested on them in front of the

heel loops.

Getting out of your wheelchair

independently (Fig. 5.0)

» The brakes should be on;

* The hinged footplates should be hinged up;

» With one hand on each armrest, the person
should bend slightly forward to bring the
body weight to the front of the seat, and with
both feet firmly on the ground, one foot well

back, push up into the upright position.

AWARNING!

When standing, do not stand on the footplates or the wheelchair will
tip up. It is easier and safer to get into your wheel chair if you turn
the footplates up and out of the way or take them off the wheelchair.
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| Options - Brakes

| Options - Footplates

Wheel locks

Your wheelchair is equipped with two wheel locks. They are applied
directly against the tyres. To engage, press both brake levers
forward against the stops. To release the locks, pull the levers back
to their original positions.

Braking power will decrease with:
* Worn tyre tread

 Tyre pressure that is too low

» Wet tyres

* Improperly adjusted wheel locks

The wheel locks have not been designed to be used as brakes for a
moving wheelchair. The wheel locks should therefore never be
used to brake a moving wheelchair. Always use the hand-rims for
braking. Make sure that the gap between the tyres and wheel locks
complies with given specifications. To readjust, loosen the screw
and set the appropriate gap. Then re-tighten the screw (Fig. 6.0 +
8.0).

A CAUTION!

After each adjustment of the rear wheels, check the wheel lock gap
and re-adjust if necessary.

Brake lever Extension

The extension for the brake lever
can be removed or folded down.
The longer lever helps to minimise
the effort needed to set the wheel
locks (Fig.7.0).

A CAUTION!

Mounting the wheel lock too
close towards the wheel will
result in a higher effort to —

operate. This might cause the brake lever extension to break!

A CAUTION!

Leaning onto the brake lever extension while transferring will
cause the lever to break! Splashing water from tyres might
cause the wheel lock to malfunction.

Drum Brakes

Drum brakes permit safe and
convenient braking for an attendant.
They can also be set with the aid of
a locking lever (1) to prevent rolling.
The lever must snap audibly into
place. Drum brakes are not
influenced by air pressure inside the
tyres. Your wheelchair cannot be
moved when the drum brakes are
set (Fig. 7.0).

A CAUTION!

Drum brakes must only be adjusted by authorised dealers.

Footplates:

The footplates can be flipped up to
make it easier to transfer to/from the
chair.

Fig. 8.0

Lower leg length:

For users with longer legs, the leg
support can be lowered to the
appropriate level by using the
screws (1). Loosen the screws, push

the tubes to the desired position and
then re-tighten the screws (see
section on torque). There must
always be a minimum gap of 25mm
between the footplates and the
ground, (Fig. 8.0).

Footrests and Latch

The legrests can be swung inwards
under the seat sling or outwards.
When fitting the legrests, the
footrests must be pointing inwards
or outwards. Then rotate the legrest
inwards, until it locks into place. To
remove, pull the lever (2), swing the
footplate inwards or outwards and

then lift the legrest out. Make sure
that the legrest is locked into place
correctly, (Fig. 9.0).

A CAUTION!

» The legrests must not be used to lift or to carry the wheelchair.

» When getting on or off the wheelchair, do not use the footboards.
These should be flipped up beforehand or the footrest should be
swung to the outside as far as possible.

BREEZY PREMIUM 13
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Option Elevating Legrest

(Fig. 10.0-13.0)

To remove, pull the lever (1), swing
the footplate outwards and then lift
the legrest out.

Height Adjustment:

The lower leg length can be
adjusted by releasing the screw
(2). Adjust the suitable height and
tighten the screw again.

CAUTION!

The distance between the foot-
plate and the ground must be at
least 40 mm.

Angle Adjustment:

Press the lever (3) downward with
one hand while supporting the
legrest with the other hand to take
the load off. When a suitable

angle is achieved, let go of the

lever and the legrest will lock into
one of the preset positions.

A CAUTION!

» Keep hands clear of the
adjustment mechanism
between, the frame and the
movable parts of the footrest
while elevating or lowering the
footrest.

» The footrests should not be used
to lift or to carry the wheelchair.

» Risk of trapping fingers!

* When moving the footrest up or
down, do not put your fingers in
the adjusting mechanism
between the moving parts of the
footrest.

* When getting on or off the

wheelchair, do not use the
footboards.
These should be flipped up beforehand or the footrest should be
swung to the outside as far as possible.

Adjusting the calf pad

The calf pad can be adjusted as follows:

Height: Open bolt (4 Fig.12.0) and move the clamping piece to the
desired position. By rotating the clamping piece also the angle can
be adjusted.

Width: Open bolt (5) and rotate the position of the plastic part behind
the pad, to get the desired position.

A CAUTION!

Always make sure that the fasteners are secure.
Make sure that the legrest is locked into place correctly, (Fig. 9.0).

| Options - Castors |

Castors, castor plates, forks

The wheelchair may veer slightly to the right or left, or the castors
may wobble. This may be caused by the following:

» Forward and/or reverse wheel motion has not been set properly.

* The castor angle has not been set correctly.

« Castor and/or rear wheel air pressure is incorrect; the wheels do
not turn smoothly.

The wheelchair will not move in a straight line if the castors have not
been properly adjusted. Castors should always be adjusted by an
authorised dealer. The castor plates must be re-adjusted, and the
wheel locks must be checked every time the rear wheel position has
been altered.

The seat height is determined by the castor and rear wheel position.
The seat height can be adjusted by altering the position of the rear
wheels and the castors (see seat height matrix on page 14).

A CAUTION!

After adjusting the seat height, all screws must be re-tightened and
the wheel lock must be readjusted.

| Options - Rear Wheel Extension |

Position of the rear wheel extension
(Fig. 13) The rear wheel extension
can be fitted behind the back tube
for greater security against tipping
over. The larger the wheelbase the
greater security against your
wheelchair tipping over.

A CAUTION!

Wheel locks must be adjusted to
match the new position!

| Options - Backrest

Half folding back

Unfolding the backrest:

To put the backrest in the upright
position, push the handles
upwards and forwards until they
lock in, (Fig.15).

/A\ wARNING!

Keep fingers and other items away from the folding mechanism
when the backrest is being folded to prevent injury or damage
to property.

Folding the backrest:
The backrest can be folded to make storage of the wheelchair

easier, (Fig.16).
et
ACAUHON!

Do not operate under load as
this may cause lever to break.

To fold the backrest, stand behind
the wheelchair, press the two
small levers positioned on each
side of the backrest (just above ‘
the armrests). Fold the backrest down.
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Reclining back (0 - 60°)

By pulling both levers together (1), you can release the backrest and
then move it to the desired position (Fig. 17.0)

On releasing the two levers (1) the backrest will automatically lock

into place
Fig. 17.0

A CAUTION!

The reclining backrest can only
be used in conjunction with the
wheelbase extension.

It is recommended that the
reclining backrest is used in
conjunction with anti-tip tubes
(maximum ground clearance 30 -
50mm).

We recommend that the reclining
backrest is used in conjunction
with a stabilising bar.

| Options — Push handles |

HEIGHT-ADJUSTABLE PUSH- 18.0
HANDLES

These handles are secured with
pins to prevent them from sliding
out unintentionally. By releasing
the release lever (1) you can
adjust the push handles to a
height which suits you. After any
adjustment to the height of the
push handles, pull the release
lever (1) until it is tight (Fig. 18.0).

A CAUTION:

If the lever is not secure, injuries could result when lifting over
obstacles.

| Options - Side Guard |

STANDARD SIDE GUARDS, FLIP-UP, WITH SHORT OR
LONG ARMRESTS

The side guard with rounded off front edges will allow you to get up
close to a table.

To flip the armrest up, push the lever (1), so that the side guard is
released (Fig. 19.0).

The length of the armrest can be adjusted by releasing the screws
(2), then move the armrest to the desired position and re-tighten the
screws (Fig. 20.0).

ENGLISH

Wt
AWARNING!

Neither the side guards nor the armrests are to be used for lifting or
carrying the wheelchair.

SIDEGUARD, FLIP-UP, REMOVABLE WITH SHORT OR
LONG ARMRESTS, HEIGHT-ADJUSTABLE

The armrest can be height-adjusted as follows.

Push the lever downwards and move the armrest to the desired
height (3).

Release the lever and press the
armrest downwards until you hear it
click into place. Always check that the
sideguards are correctly in place.

To flip the armrest up, push the lever
(1) so that the sideguard is released.
You can adjust the length of the
armrest by releasing the screws (2)
push the armrest to the desired
position and then re-tighten the
screws (Fig. 21).

AWARNING!

Neither the sideguards nor the armrests are to be used for lifting or
carrying the wheelchair.

| Options - Anti-Tips |

Anti-Tip Tubes

Anti-tip tubes provide additional safety
for inexperienced users when they are
still learning how to operate their
wheelchair. They prevent a wheelchair
from tipping over backwards, (Fig. 22.0).

By pushing on the release button (1),
the safety wheels can be set upwards
or removed. There must always be a
gap of between 30mm and 50mm
between the tube and the ground.

You must swing the safety wheels upwards when going up and down
large obstacles (such as a kerb) to prevent them from touching the
ground. Then rotate the safety wheels back down to the normal
position.

AWARNING!

Incorrect setup of the anti-tips will increase the risk of a rearwards tip.
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| Pelvic Restraint Belt

A DANGER!

» Before using your wheelchair ensure the lap belt is worn.

* The lap belt must be checked on a daily basis to ensure it is free
from any obstruction or adverse wear.

* Always make sure that the lap strap is correctly secured and
adjusted prior to use. If the strap is too loose it could cause the
user to slip down and risk suffocation or cause serious injury.

The lap belt (Fig. 23.0) is fitted to the wheelchair as shown in the
illustrations. The seat belt comprises 2 halves. They are fitted using
the existing seat stay retaining bolt fitted through the eyelet on the
belt. The belt is routed under the rear of the side panel. (Fig. 24.0)

Adjust the belt position so buckles are in the centre of the seat.

(Fig. 25.0).

Adjust lap belt to suit the user’s needs as follows:

To increase the belt
length

To reduce the
belt length

v

Type A

Type A

Type A

adjusters and male
buckle to provide
more belt length.

male buckle and
slide adjusters.

Q77

Type B Type B Type B
Feed free belt Feed free belt Ensure belt is
though slide back through not looped at

male buckle.

When fastened check space between the pelvic restraint belt
and user. When correctly adjusted it should not be possible to
insert more than the flat of the hand between the lap belt and the
user. (Fig. 26.0).

The lap belt should be fixed so that the belt sits at an angle of 45
degrees across the user’s pelvis. The user should be upright
and be as far back as possible in the seat when correctly
adjusted. The lap belt should not allow the user to slip down in
the seat. (Fig. 27.0)

To release belt:

Press exposed sides of male
buckle and push towards centre
whilst gently pulling apart.

To fasten buckle:
Firmly push male buckle into
female buckle.

AWARNING!

« If in doubt about the use and operation of the lap belt then ask
your healthcare professional, wheelchair dealer, carer or
attendant for assistance.

« If you want to retrofit a lap belt, then please contact your
authorised Sunrise Medical dealer.

» The lap belt must be checked on a daily basis to ensure it is
adjusted correctly and free from any obstruction or adverse
wear.

» Sunrise Medical does not encourage the transportation of any
person in a vehicle using this lap belt as a method of restraint.

[:E] Please see Sunrise Medical transit booklet for further
advice on transportation.

Maintenance:
Check lap belt and securing components at regular intervals for
any sign of fraying or damage. Replace if necessary.

AWARNING

The lap belt should be adjusted to suit the end user as detailed
above. Sunrise Medical recommends that the length and fit of the
belt be checked on a regular basis to reduce the risk of the end
user inadvertently re-adjusting the belt to an excessive length.
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| Options - Crutch holder |

| Name Plate |

Crutch holder

This device permits crutches to be
transported directly on a
wheelchair. It has a Velcro loop to
fasten crutches or other aids (Fig.
28.0).

WARNING!

Never try to use or attempt to
remove the crutches or other aids
while moving.

| Options - Therapy Table |

Therapy table

The tray provides a flat surface for most activities. Before using a
tray, it first has to be adjusted to the width of the seat by an
authorised dealer. The user must be sitting in the wheelchair during
this adjustment (Fig. 29.0).

Maximum Load: 40kgs

Name Plate

The nameplate is located on either the cross-tube assembly or the
transverse frame tube, as well as on a label in the owner’s manual.
The nameplate indicates the exact model designation and other
technical specifications. Please provide the following pieces of
information whenever you have to order replacement parts or to file
a claim:

* Serial number

* Order number
* Month/Year

! SAMPLE |

SUNRISE MEDICAL GmbH & Co. KG
e W
D-69254 Malsch - HD

Wheelchair, Carrozzina, Rollstuhl, Fauteil Roulant, Silla de Ruedas

Breezy Premium ﬂ SN Breezy Premium XXXXXX
o B o BYC
: Max

Max.xX°] [xxxmm] [xxx mm] [xxxkg | Dﬂ @

Breezy Premium

XXXXX-XXX Product Name/SKU Number.

Maximum safe slope with anti-tip tubes fitted,
Depends on wheelchair setting, posture and
physical capabilities of the user.

Seat width.

Depth (maximum).

| Tyres and Mounting |

Tyres and mounting
Pneumatic tyres are fitted as standard from the factory.

If pneumatic tyres are used, make sure that you maintain the
correct tyre pressure, as this can have an effect on wheelchair
performance. If the tyre pressure is too low, rolling resistance will
increase, requiring more effort to move the chair forward. Low tyre
pressure also has a negative impact on manoeuvrability. If the tyre
pressure is too high, the tyre could burst. The correct pressure for a
given tyre is printed on the surface of the tyre itself.

Tyres can be mounted the same way as an ordinary bicycle tyre.
Before installing a new inner tube, you should always make sure
that the base of the rim and the interior of the tyre are free of
foreign objects. Check the pressure after mounting or repairing a
tyre. It is critical to your safety and to the wheelchair’s performance
that regulation air pressure be maintained and that tyres be in good
condition.

x| x| 3 .
Egl Ezjm e

Load Maximum.

%=
&(2

i

CE Mark

User's Guide.

Crash Tested

Not Crash Tested

L e H A

Date of manufacture.

Serial number.

g

This symbol means Medical Device.
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| Maintenance and care

SAFETY CHECK:

As the user you will be the first person to notice any possible
defects. We therefore recommend that before each use, you check
the following:

The tyre pressure is correct.

The brakes work correctly.

All removable parts are securely fastened (e.g. armrests, footrest
hangers, quick-release axles ...).

If there is any damage/defect, please contact your authorised dealer.

MAINTENANCE:

Check the tyre pressure at regular intervals.

Check all tyres for wear and damage at regular intervals, at least
annually. Change the tyres as soon as there is any sign of damage
or wear.

Check the seat and back sling for wear and damage at regular
intervals, at least annually. Change these items as soon as there is
any sign of damage or wear.

Check all frame and backrest components for wear and damage at
regular intervals, at least annually. Change these items as soon as
there is any sign of damage or wear.

Check the brakes for wear and damage at regular intervals, at least
annually. Check that they are working properly and are easy to use.
Change the brakes as soon as there is any sign of damage or wear.
Check to make sure all bolts are secure (see the section on torque)
at regular intervals, at least annually. All screws which are critical to
using the wheelchair safely have safety nuts. Safety nuts should
only be used once and should be replaced after use.

NOTE: If torque settings are given, then we strongly recommend
that you use a torque measuring device, in order to check that you
have tightened to the correct torque.

Please use only mild household cleaners when your wheelchair is
dirty. Use only soap and water when cleaning the seat upholstery
and lap belt.

Depending on the frequency and type of use, we recommend taking
your wheelchair to your authorised dealer regularly, but at least
within a year, to have it maintained by trained personnel.

A CAUTION!

Sand, salt and sea water can damage the bearings of the front and
rear wheels. Clean and dry the wheelchair carefully, after they have
been exposed to these elements.

| Trouble Shooting |

Wheelchair pulls to one side

» Check tyre pressure (pneumatic tyres only).

» Check to make sure wheel turns easily (bearings, axle).

» Check the castor angles are set consistently and make proper
contact with the ground.

* Ensure castor fork bearings rotate freely.

Castors begin to wobble

» Check the castor angle.

» Check to make sure all bolts are secure; tighten if necessary (see
the section on torque).

» Check to make sure both castors are making proper contact with
the ground.

Cross-tube assembly does not snap into position in the seat
saddle
+ Chair is still new, i.e. the seat or backrest upholstery is still

very stiff. This will improve with time.

Wheelchair is difficult to fold up
* Adjustable backrest upholstery is too stiff. Loosen it accordingly.

Wheelchair squeaks and rattles

» Check to make sure all bolts are secure; tighten if necessary (see
the section on torque).

* Apply small amount of lubrication to spots where movable parts
come in contact with one another.

Wheelchair begins to wobble

» Check angle at which castors are set.

 Check all tyres for damage or wear.

* Check to see if rear wheels are adjusted or fixed unevenly.

| Disposal / Recycling of Materials

NOTE: If the wheelchair has been supplied to you free of charge it
may not belong to you. If it is no longer required follow any
instructions given by the organisation issuing the wheelchair in
order that it may be returned to them.

The following information describes the materials used in the
wheelchair in relation to the disposal or re-cycling of the wheelchair
and its packaging. Specific waste disposal or recycling regulations
may be in force locally and these should be taken into consideration
when disposal arrangements are made. (This may include the
cleaning or decontamination of the wheelchair before disposal).

Steel: Side frames, armrests, frame, legrests..

Plastic: Handgrips, castor forks, tube plugs, castor wheels,
footplates, armpads and 12” wheel/tyre, wheels, side guards.

Packaging: Low density polythene bag, cardboard box.

Upholstery: Woven polyester with PVC coatings and expanded
combustion modified foam.

Disposal or recycling should be done through a licensed agent or

authorised place of disposal. Alternatively your wheelchair may be
returned to your dealer for disposal.
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| Technical Data

Technical Specifications

Overall width:
With standard wheels including handrims SW +180 mm
With drumbrake wheels including handrims SW + 200 mm

Folded dimensions:
« with rear wheels approx. 305 mm
« without rear wheels approx. 250 mm

Weight in kg:

« Transportation (without footrest, wheels, sideguard) 9 kg
« Footrest (unit) 0.730 kg

» Sideguard (unit) 0.985 kg

* Wheels (unit) 1.950 kg

Maximum user weight:
* Breezy Premium up to a load of 125 kg

MAXIMUM LOAD: 125 KG

According EN12183: 2009 all there listed parts (seat - back
upholstery, arm pad, side panel...) are fire resistant according
EN1021 Part 1/2 .

The Dynamic safe slope is dependant on the chair configuration,
the users abilities and the style of riding. As the users abilities and
style of riding cannot be pre-determined then the max safe slope
cannot be determined. Therefore this must be determined by the
user with the

assistance of an attendant to prevent tipping. It is strongly
recommended that inexperienced users have Ant-tips fitted.

The wheelchair conforms to the following standards:

a) Requirements and test methods for static, impact and fatigue
strengths (ISO 7176-8)

b) Requirements for resistance to ignition in accordance with ISO
7176-16 (EN 1021-1/2)

BREEZY PREMIUM
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1170 715 1280 465
1010 565 930 V-] 365
515 450 600
Recl.
490 410 310
500 520
450 370
985 300 MAX.
I: mm
880 300 IMIN.
mm
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manuale differiscano leggermente dal modello acquistato. Tuttavia,
tutte le istruzioni sono pertinenti, a prescindere dalle differenze nei

dettagli.

Il produttore si riserva il diritto di modificare senza preavviso i pesi,
le misure e altri dati tecnici riportati nel presente manuale. Tutte le

cifre, le misure e le capacita indicate nel presente manuale sono

approssimative e non costituiscono delle specifiche.

| Definitions

3.1 Definizione dei termini usati in questo manuale

Termine

Definizione

AATTENZIONE!

Informa I'utilizzatore di possibili rischi di
gravi lesioni o di decesso nel caso in cui
la raccomandazione non venga seguita

AAWERTENZA!

Informa I'utilizzatore di possibili rischi nel
caso in cui la raccomandazione non
venga seguita

AATTENZIONE!

Informa I'utilizzatore dei possibili rischi
all'apparecchiatura nel caso in cui la
raccomandazione non venga seguita

NOTA:

Raccomandazione generale o
procedura consigliata

Riferimento a documentazione
supplementare

Gomma piena

Pneumatici morbidi

Non adatto

NOTA:

Si prega di scrivere l'indirizzo e il numero di telefono del rivenditore
autorizzato nello spazio apposito.

In caso di guasto rivolgersi immediatamente al tecnico autorizzato
fornendo tutti i dettagli pertinenti in modo che vi possa aiutare

rapidamente.

Firma e timbro del rivenditore
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| Prefazione

Gentile utente,

ci congratuliamo con Voi per aver scelto un prodotto SUNRISE
MEDICAL di alta qualita.

Questo manuale per I'uso contiene numerosi suggerimenti ed
indicazioni che serviranno a rendere piu familiare ed affidabile la
Vostra carrozzina.

Per Sunrise Medical, una buona relazione con i clienti & di grande
importanza. Desideriamo tenerVi al corrente sulle novita e gli
sviluppi futuri della nostra azienda. Essere vicini ai clienti significa
offrire servizi rapidi, ridurre il piu possibile le pratiche burocratiche,
collaborare con il cliente. Se un cliente ha bisogno di accessori o
parti di ricambio, oppure ha un dubbio sulla sua carrozzina, noi
siamo qui per offrire assistenza.

Desideriamo che siate soddisfatti dei nostri prodotti e
dell'assistenza ricevuta. Sunrise Medical & costantemente
impegnata a sviluppare ulteriormente i suoi prodotti. E quindi
possibile che vengano apportate modifiche ai prodotti proposti e ai
relativi modelli per quanto riguarda la forma, la tecnologia e
I'equipaggiamento. Per questa ragione, eventuali reclami basati sui
dati e sulle figure presenti in questo manuale d'uso non saranno
accettati.

Il sistema di gestione di SUNRISE MEDICAL eé certificato
secondo gli standard EN ISO 9001, ISO 13485 e ISO 14001.

In quanto fabbricante, SUNRISE MEDICAL dichiara
che le carrozzine superleggere sono conformi a
quanto previsto dal Regolamento Dispositivi
medici (2017/745).

NOTA:

Avvertenza generale per I'utente.

La mancata osservanza di queste istruzioni potrebbe causare
lesioni fisiche, danneggiare il prodotto o 'ambiente!

In caso di incidente grave all'utente e/o al paziente riconducibile
all'uso di questo dispositivo si deve inviare una comunicazione al
fabbricante e alle Autorita competenti dello Stato membro di
residenza dell'utente e/o del paziente.

Personalizzazioni B4Me

Per garantire il corretto funzionamento del prodotto personalizzato
B4Me, Sunrise Medical raccomanda vivamente di leggere con
attenzione, prima del primo utilizzo, tutte le istruzioni ricevute con il
prodotto B4Me.

Sunrise Medical raccomanda inoltre di conservare in modo sicuro le
istruzioni ricevute, per eventuale riferimento futuro.

Combinazione di piu dispositivi medici

Questo dispositivo medico pud essere utilizzato in combinazione
con altri dispositivi medici o altri prodotti. Informazioni sul possibile
utilizzo di piu dispositivi in combinazione sono disponibili sul sito
www.Sunrisemedical.it. Tutte le combinazioni elencate sono state
convalidate per soddisfare i Requisiti Generali di Sicurezza e
Prestazioni, Sezione 14.1 del Regolamento Dispositivi Medici
2017/45.

Sul sito www.SunriseMedical.it sono disponibili le informazioni
relative alle combinazioni possibili, come ad esempio le istruzioni
per il montaggio.

Per qualsiasi domanda sull’'uso, la manutenzione o la sicurezza
della Vostra carrozzina Vi preghiamo di rivolgerVi al rivenditore
autorizzato di prodotti SUNRISE MEDICAL della Vostra zona.

Se nella vostra zona non € presente un rivenditore Sunrise, o se
avete domande relative alla sicurezza del prodotto, contattate il
Servizio Clienti di Sunrise Medical allindirizzo email info@
sunrisemedical.it o telefonando al 0523 573111, oppure visitate il
sito web www.SunriseMedical.it.

Sunrise Medical S.r.l.
Via Riva 20, Montale
29122

Piacenza

Italia

Tel.: +39 0523 573111
Fax: +39 0523 570060
www.SunriseMedical.it

PRIMA DI UTILIZZARE LA CARROZZINA, LEGGERE
ATTENTAMENTE IL PRESENTE MANUALE.

| Utilizzo

Le carrozzine sono destinate a utenti non in grado di camminare o
con problemi di mobilita limitata, per loro uso personale, e possono
essere spinte dall’'utente stesso o da un assistente, in ambienti
interni ed esterni.

La portata massima (rappresentata dal peso dell'utente piu il
peso di eventuali accessori montati sulla carrozzina e di oggetti
trasportati dall'utente) € indicata sull'etichetta del numero di
serie, situata sulla crociera o sulla barra stabilizzatrice sotto la
seduta.

La garanzia € valida soltanto se il prodotto viene impiegato alle
condizioni prescritte e secondo le destinazioni d'uso specifiche.

La durata prevista della carrozzina € 5 anni.

NON usare o montare componenti di altri produttori sulla carrozzina
a meno che non siano stati approvati ufficialmente da Sunrise
Medical.

A ATTENZIONE!

» Non montare alcuna apparecchiatura elettronica non
approvata.

» Non montare dispositivi di mobilita elettronici o meccanici,
motori, handbike o altri dispositivi che possano modificare la
destinazione d'uso o la struttura della carrozzina.

* Qualsiasi combinazione con altri dispositivi medici richiede
I'approvazione di Sunrise Medical.

| Area di applicazione

La varieta dell'equipaggiamento e la struttura modulare consentono
I'impiego della carrozzina da parte di utenti non in grado di
camminare o con mobilita limitata a causa di:

* Paralisi

* Perdita di uno o di entrambi gli arti inferiori (amputazione)

« Difetti/Deformita degli arti inferiori

« Contratture/Danni articolari

» Malattie di tipo cardiaco o circolatorio, disturbo dell'equilibrio o
cachessia. E adatta anche per persone pitl anziane con forza
sufficiente nella parte superiore del corpo.

Per la scelta del modello, occorre anche considerare la statura e il
peso corporeo, le condizioni psicofisiche, I'eta dell'utente e
I'ambiente in cui vive.

Condizioni di utilizzo

La carrozzina pud essere usata sia all'interno che all'esterno su
superfici asciutte, solide e relativamente prive di asperita, in
configurazione per autospinta o manovrata da un accompagnatore.
Se ne sconsiglia I'uso durante un temporale, in caso di pioggia
battente, neve e ghiaccio o altre condizioni climatiche estreme.
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Note generali sulla sicurezza e limitazioni di guida

o
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La carrozzina e stata progettata e costruita per garantire la massima
sicurezza dell’'utente. Tutte le norme sulla sicurezza vigenti a livello
internazionale vengono strettamente osservate se non addirittura
superate. Ciononostante I'utente puo trovarsi in situazioni di pericolo
se la carrozzina viene utilizzata in modo non appropriato. Per
garantire la sicurezza dell’'utente, &€ assolutamente necessario
rispettare le seguenti regole.

Modifiche o regolazioni eseguite in modo errato o da personale non
autorizzato aumentano il rischio di incidenti. Quali utenti di una
carrozzina, l'utente prende parte alla circolazione stradale. Per
questo motivo desideriamo ricordare che I'utente ha I'obbligo di
rispettare le regole vigenti sulla circolazione stradale.

Durante il primo utilizzo, prestare moltissima attenzione.
Familiarizzare con la nuova carrozzina.

Prima di ogni spostamento, effettuare controlli sulle parti seguenti:

« Asse delle ruote posteriori ad estrazione rapida

* Velcro sulla superficie del sedile e sullo schienale

 Copertoni, pressione degli pneumatici e freni.

Prima di procedere ad una qualsiasi modifica delle regolazioni, €
importante leggere il relativo capitolo del manuale d’uso.

E possibile che durante percorsi in salita o in discesa la carrozzina
possa correre il rischio di ribaltarsi a causa di buche nel terreno o di
un fondo irregolare. Per salire avanti su un gradino o percorrere una
salita, consigliamo di piegare il corpo in avanti.

AATTENZIONE!

« L'utente e gli oggetti eventualmente trasportati sulla carrozzina
non devono MAI superare la portata massima di 65 kg. Per la
scelta delle opzioni, il cui peso viene indicato separatamente,
tenere presenti le informazioni sulla portata. Se si supera la
portata massima, la carrozzina pud danneggiarsi oppure l'utente
pud cadere, ribaltarsi o perdere il controllo e causare cosi lesioni
gravi a se stesso o ad altre persone.

* In condizioni di oscurita, si raccomanda di indossare indumenti
chiari o con applicazioni riflettenti per essere meglio visibili.
Controllare che i catarifrangenti applicati sui lati e sul retro della
carrozzina siano ben visibili. Si raccomanda anche di montare un
fanale.

* Per evitare cadute e situazioni pericolose, esercitarsi inizialmente
su un terreno pianeggiante con buona visibilita.

* Non utilizzare I'appoggiapiedi per salire o scendere dalla
carrozzina. Prima dell'operazione, ribaltare la pedana e ruotarla il
piu possibile verso I'esterno. Mettersi il piu vicino possibile al
luogo dove ci si vuole sedere.

Utilizzare la carrozzina solamente nel modo corretto. Ad
esempio, non cercare di superare un ostacolo (uno scalino o il
bordo di un marciapiede) senza frenare ed evitare le buche.

| freni non sono stati progettati per rallentare la carrozzina. Essi
assicurano che le ruote della carrozzina non si muovano in modo
inaspettato quando la carrozzina & ferma. Se ci si ferma su una
superficie irregolare, azionare sempre i freni. Azionare sempre
entrambi i freni al fine di evitare il ribaltamento della carrozzina.
Se viene modificato il centro di gravita, osservare con attenzione
come si comporta la carrozzina, ad esempio su pendii, superfici
inclinate, pendenze di ogni tipo o quando si superano degli
ostacoli. Durante questa operazione, chiedere I'aiuto di un
assistente.

In caso di regolazioni estreme (ad es. se la carrozzina € regolata
con le ruote posteriori molto in avanti) e l'utente ha una postura
errata, la carrozzina puo ribaltarsi anche su una superficie piana.
Inclinare il tronco in avanti se si sta percorrendo una salita o si
deve salire un gradino.

Sporgere il tronco all'indietro se si sta percorrendo una discesa o
si deve scendere da un gradino. Non tentare di salire o scendere
diagonalmente.

Evitare I'uso delle scale mobili, in quanto si potrebbero subire
lesioni gravi in caso di caduta.

Non usare la carrozzina su pendii > 10°. La pendenza superabile
in movimento dipende dalla configurazione della carrozzina, dalle
capacita dell'utente e dallo stile di guida. Dal momento che non &
possibile conoscere in anticipo le capacita dell'utente e il suo stile
di guida, la pendenza superabile massima & un parametro che
non pud essere definito in anticipo e deve pertanto essere
determinata dall'utente con I'aiuto di un accompagnatore per
evitare di cadere. Si raccomanda agli utenti inesperti di montare
le ruotine antiribaltamento.

E possibile che durante percorsi in salita o in discesa la
carrozzina possa correre il rischio di ribaltarsi a causa di buche
nel terreno o di un fondo irregolare.

Non usare la carrozzina su terreni fangosi o ghiacciati. Non usare
la carrozzina in aree vietate ai pedoni.

Per evitare lesioni alle mani non infilare le dita tra i raggi o tra la
ruota posteriore e il freno durante la guida.

In particolare, quando si utilizzano corrimani in metallo leggero, le
dita si surriscaldano facilmente se si frena ad una velocita
elevata o su lunghe discese.

Percorrere un pendio in senso trasversale aumenta la possibilita
di ribaltamento laterale della carrozzina.

Per salire le scale, chiedere assistenza. Utilizzare gli ausili
eventualmente disponibili, ad esempio rampe o ascensori. Se
questi ausili non sono disponibili, la carrozzina deve essere
inclinata e spinta (mai sollevata) lungo la scala da due persone.
Si raccomanda di evitare questa manovra con utenti di peso
superiore ai 100 kg.

Se sulla carrozzina sono montate le ruotine antiribaltamento
assicurarsi che siano regolate in modo che non urtino contro i
gradini per evitare cadute. Dopo la manovra riposizionare le
ruotine in modo corretto.

Assicurarsi che I'accompagnatore tenga la carrozzina utilizzando
solo le parti ben fissate (ad esempio non la pedana o le
spondine).

Questa carrozzina non é stata progettata per essere usata
durante attivita di sollevamento pesi e/o manubri. Utilizzare
unicamente attrezzature specificatamente previste per questo
SCOpO.

Non usare i tubi dello schienale o le maniglie di spinta per
sollevare o trasportare la carrozzina.

Quando si utilizza una rampa, assicurarsi che le ruotine
antiribaltamento siano posizionate in modo da non essere di
intralcio.

Su terreni impervi o in fase di trasferimento (ad esempio in auto)
azionare i freni per bloccare la carrozzina.
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Se e quando possibile, durante il trasporto in un veicolo
adeguato per il trasporto di disabili, usare il sedile e il sistema di
ritenuta del veicolo. Questo ¢ il solo modo per garantire la
massima sicurezza dell'utente in caso di incidente. Su un veicolo
attrezzato al trasporto di disabili, usando i sistemi di ritenzione di
SUNRISE MEDICAL e un sistema di sicurezza specifico, I'utente
puo rimanere seduto in carrozzina durante il trasporto (vedere il
capitolo "Trasporto").

A seconda del diametro e della regolazione delle ruote anteriori
nonché del centro di gravita, le ruote anteriori possono vibrare a
velocita elevate e quindi bloccarsi causando il ribaltamento della
carrozzina. Assicurarsi pertanto che le ruote anteriori siano
regolate correttamente (vedere la sezione "Ruote anteriori"). In
particolare in discesa viaggiare a velocita ridotta e mantenere
frenata la carrozzina. Gli utenti inesperti devono utilizzare le
ruotine antiribaltamento.

Le ruotine antiribaltamento impediscono alla carrozzina di
ribaltarsi accidentalmente all'indietro. Non utilizzarle mai al posto
delle ruote da transito o per trasportare un utente in carrozzina
senza le ruote posteriori.

Per raccogliere oggetti situati davanti, di lato o dietro la
carrozzina, non sporgersi troppo dalla carrozzina perché se si
cambia il centro di gravita si rischia di cadere o ribaltarsi. Il peso
supplementare di uno zaino o altri oggetti appesi ai montanti
verticali pu0 influire sulla stabilita della carrozzina nella parte
posteriore, specialmente quando si usa uno schienale
reclinabile. Questo pud causare il ribaltamento all'indietro della
carrozzina con conseguente rischio di lesioni.

Le regolazioni della carrozzina, in particolare quelle che
coinvolgono componenti relativi alla sicurezza, devono essere
eseguite da un rivenditore autorizzato. Questo vale per le
regolazioni dei freni, delle ruote antiribaltamento,
dellinclinazione e dell’altezza dello schienale, della lunghezza
della pedana, del baricentro, della cintura pelvica, della
convergenza e della campanatura delle ruote posteriori,
dell’altezza della seduta e della convergenza e della stabilita
direzionale delle forcelle delle ruote anteriori.

Quando la carrozzina € dotata di aiuti per la mobilita (supporti
per la propulsione manuale per la motorizzazione elettrica etc.),
accertarsi che sia dotata di forcelle per le ruote anteriori
approvate per tale scopo. In caso di domande, contattare il
rivenditore.

Non montare sulla carrozzina apparecchiature elettroniche non
approvate da Sunrise Medical, comandi di mobilita manuali o
elettronici, handbike o altri dispositivi che modifichino l'uso
previsto della carrozzina o ne alterino la struttura.

Qualsiasi combinazione con altri dispositivi medici deve essere
approvata da Sunrise Medical.

Tenere presente che alcune configurazioni della carrozzina
possono prevedere una larghezza superiore a 700 mm. In
questo caso, e in alcune circostanze, potrebbe non essere
possibile usare alcune, o tutte, le uscite di sicurezza presenti
allinterno di un edificio. Potrebbe anche essere piu difficile, se
non impossibile, utilizzare i mezzi di trasporto pubblico.

Per ulteriori informazioni o istruzioni di sicurezza contattare il
rivenditore autorizzato.

Per gli utenti con amputazione sopra il ginocchio utilizzare le
ruotine antiribaltamento.

Prima di partire, controllare la pressione degli pneumatici. La
pressione delle ruote posteriori deve essere almeno 3,5 bar (350
kPa). La pressione massima € indicata sullo pneumatico. | freni
funzionano soltanto con un'adeguata pressione degli pneumatici
ed una corretta regolazione (vedere il capitolo "Freni").

Se il rivestimento della seduta o dello schienale risultasse
danneggiato, sostituirlo immediatamente.

Fare attenzione ad evitare il contatto con il fuoco, in particolare
con le sigarette. | rivestimenti della seduta e dello schienale
potrebbero incendiarsi.

Se la carrozzina & esposta alla luce diretta del sole per un lungo
periodo di tempo, alcune parti (ad es. telaio, pedane, freni e
protezioni laterali) potrebbero riscaldarsi eccessivamente (>41
°C).

Controllare sempre che gli assi ad estrazione rapida sulle ruote
posteriori siano montati correttamente e bloccati. Se il pulsante
del perno ad estrazione rapida non viene premuto, la ruota
posteriore non pud essere rimossa.

Controllare sempre che i vestiti non rimangano intrappolati nelle
ruote motrici.

AAVVERTENZA!

« L'efficienza del freno, come anche la tenuta generale su strada,
dipendono dalla pressione degli pneumatici. La carrozzina si
manovra molto meglio e piu facilmente quando le ruote
posteriori sono gonfiate correttamente, entrambe alla stessa
pressione.

» Controllare lo stato dei battistrada degli pneumatici! Quando si
circola su strade pubbliche, si deve rispettare il codice di
circolazione stradale.

» Fare attenzione a non schiacciarsi le dita quando si utilizza o si
regola la carrozzina.

AAVVERTENZA!

PERICOLO DI SOFFOCAMENTO — Questo ausilio per la mobilita
contiene piccole parti che possono costituire un rischio di
soffocamento per i bambini piccoli.

E possibile che le carrozzine illustrate e descritte nel presente
manuale differiscano leggermente dal modello acquistato. Tuttavia,
tutte le istruzioni sono pertinenti, a prescindere dalle differenze nei
dettagli.

Il produttore si riserva il diritto di modificare senza preavviso i pesi,
le misure e altri dati tecnici riportati nel presente manuale. Tutti i
numeri, le misure e le capacita riportati nel presente manuale sono
approssimativi e non costituiscono delle specifiche.

Sunrise Medical € un’azienda certificata ISO 13485 e questo
garantisce la qualita in qualsiasi stadio dello sviluppo e della
fabbricazione dei prodotti. Questo prodotto & conforme ai requisiti
delle direttive EU. Gli optional e gli accessori sono disponibili
pagando un sovrapprezzo.
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| Garanzia |

QUESTO NON HA ALCUN EFFETTO SUI VOSTRI DIRITTI LEGALI.
Sunrise Medical* garantisce i propri prodotti secondo i termini di legge.
Condizioni della garanzia:

1.

6.
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Se fosse necessario riparare o sostituire una o piu parti della carrozzina entro 24 mesi dall’acquisto del prodotto,
come risultato di uno specifico difetto di fabbricazione e/o di materiale, la parte o le parti interessate saranno riparate o
sostituite gratuitamente. La garanzia copre unicamente i difetti di fabbricazione.

. Per richiedere la riparazione o la sostituzione in garanzia, contattare il rivenditore Sunrise Medical indicando in

ogni dettaglio la natura del problema. Nel caso in cui I'utente si trovi in una localita lontana dalla sede del tecnico
autorizzato Sunrise Medical, la riparazione o la sostituzione richiesta potra essere eseguita da un altro tecnico
designato dal produttore. La carrozzina deve sempre essere riparata da un tecnico autorizzato da Sunrise Medical.

. Per le parti riparate o sostituite entro i termini di garanzia, verra fornita una garanzia conforme alle condizioni della

presente garanzia per il periodo di garanzia rimanente per la carrozzina.

. Per le parti di ricambio originali montate sulla carrozzina a spese del cliente vale una garanzia di 12 mesi (a partire

dall'installazione), conformemente alle presenti condizioni di garanzia.

. Ai sensi di questa garanzia non saranno accettati reclami qualora una riparazione o la sostituzione di una carrozzina o

di una sua parte venga richiesta per i seguenti motivi:

a. Normale usura e deperimento, ivi comprese le batterie, le imbottiture dei braccioli, i rivestimenti, gli pneumatici, le
ganasce dei freni ecc.

b. Danni conseguenti al superamento della portata massima (peso dell’utente piu oggetti eventualmente trasportati).
Per la portata massima si raccomanda di controllare I'etichetta CE.

c. Il prodotto o una sua parte non sia stato riparato o revisionato in base alle indicazioni del produttore, come indicato
nel manuale d'uso e/o nel manuale di manutenzione.

d. Non siano state usate solo parti originali.

e. |l prodotto, o parte di esso, siano stati danneggiati per negligenza, incidente o uso improprio.

f. Al prodotto o ad una sua parte siano stati apportati cambiamenti o modifiche non in accordo con quanto previsto
dalle specifiche del produttore.

g. Le riparazioni sono state eseguite prima di informare il rivenditore autorizzato Sunrise Medical delle circostanze.

Questa garanzia & soggetta alla legislazione del paese in cui & stato acquistato il prodotto Sunrise Medical*

* Indicare il rivenditore Sunrise Medical presso cui & stato acquistato il prodotto.
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Trasporto
|

A ATTENZIONE!

Il rischio di gravi lesioni o di decesso aumenta pericolosamente se
questa raccomandazione viene ignorata.

Trasporto della carrozzina su un veicolo:

Una carrozzina fissata su un veicolo non fornisce lo stesso livello di
protezione e sicurezza del sedile del veicolo stesso. Si raccomanda
di utilizzare sempre per |'utente il sedile del veicolo. Poiché non e
sempre possibile trasferire I'utente sul sedile del veicolo, qualora
sia necessario trasportare I'utente seduto in carrozzina, attenersi
alle istruzioni seguenti:

1. Verificare che il veicolo sia dotato dell'equipaggiamento adatto
per il trasporto di un passeggero seduto in carrozzina ed assicurarsi
che le modalita di accesso al veicolo siano idonee al tipo di
carrozzina. Il pianale del veicolo deve avere la resistenza
necessaria per sostenere il peso complessivo dell'utente, della
carrozzina e degli accessori.

2. Attorno alla carrozzina deve essere disponibile uno spazio
sufficiente per consentire un facile accesso per agganciare,
stringere e sganciare le cinghie di ancoraggio della carrozzina e le
cinghie di ritenuta per |'utente.

3. La carrozzina occupata deve essere rivolta in avanti e fissata con
la cinghia di ancoraggio della carrozzina e le cinghie di ritenuta per
I'utente (sistemi WTORS che soddisfano i requisiti dello standard
ISO 10542 o SAE J2249) in conformita alle istruzioni del produttore
dei WTORS.

4. L'utilizzo della carrozzina in altre posizioni all'interno di un veicolo
non é stato testato. Ad esempio, non trasportare mai la carrozzina
rivolta lateralmente (Fig. A).

5. La carrozzina deve essere fissata con un sistema di ritenuta ad
ancoraggio a norma ISO 10542 o SAE J2249 con cinghie anteriori
non regolabili e cinghie posteriori regolabili dotate generalmente di
fermi Karabiner/ganci a S e supporti di fissaggio con fibbia e
linguetta. Questi sistemi di ritenuta comprendono normalmente 4
cinghie separate da agganciare ciascuna ad un angolo della
carrozzina.

6. Le cinghie di ancoraggio devono essere fissate al telaio centrale
della carrozzina, come illustrato nell'immagine nella pagina
seguente, e non ad altri attacchi o accessori, ad es. non attorno ai
raggi delle ruote, ai freni o agli appoggiapiedi.

7. Agganciare le cinghie di ancoraggio in modo che l'inclinazione
sia il piu vicino possibile a un angolo di 45° e stringerle bene
seguendo le istruzioni del fabbricante.

8. Non effettuare alterazioni o sostituzioni dei punti di fissaggio o
della struttura, del telaio o dei componenti della carrozzina senza
consultare il fabbricante. La mancata osservanza di questa
avvertenza fara si che la carrozzina Sunrise Medical non sia piu
considerata idonea al trasporto su un veicolo a motore.

9. Usare sia la cintura pelvica sia la cintura toracica per assicurare
I'utente e ridurre la possibilita di impatto della testa e del torace con
i componenti del veicolo e il conseguente grave rischio di lesioni
all'utente e agli altri occupanti del veicolo. (Fig. B) La cintura
toracica deve essere fissata al montante "B" del veicolo; la
mancata osservanza di questa istruzione puod aumentare il rischio
di gravi lesioni addominali all'utente.

10. Installare un appoggiatesta idoneo per il trasporto (si veda
I'etichetta sull'appoggiatesta) e posizionarlo sempre
adeguatamente durante il trasporto.

11. Non utilizzare come sistemi di ritenuta in un veicolo in
movimento supporti posturali per I'utente (cinghie pelviche, cinture
pelviche) che non siano etichettati a norma dei requisiti specificati
nello standard ISO 7176-19:2001 o SAE J2249.

12. La sicurezza dell'utente durante il trasporto dipende
dall'accuratezza impiegata nell'assicurare le cinghie di ancoraggio.
Questa operazione deve essere eseguita da persone che abbiano
ricevuto adeguate istruzioni e/o addestramento per l'uso.

13. Quando possibile, rimuovere e riporre tutta I'attrezzatura
ausiliaria della carrozzina, per esempio:
portastampelle, cuscini e tavolini.

14. La pedana articolata/elevabile non deve essere usata in
posizione elevata durante il trasporto di carrozzina e utente, con la
carrozzina fissata mediante i sistemi di ritenuta idonei.

15. Se lo schienale € reclinato, riportarlo in posizione verticale.
16. Il freno deve essere attivato.

17. Fissare i sistemi di ritenuta al montante "B" del veicolo e
assicurarsi che tra le cinture e il corpo non vi siano componenti
della carrozzina, come braccioli o ruote.

NOTA: La carrozzina Breezy Premium puo essere utilizzata come
sedile su un veicolo solo se sul telaio posteriore € montato
I'apposito kit per il trasporto. Nel Regno Unito, questo kit & fornito
nella configurazione STANDARD, mentre in altri paesi € indicato
come OPZIONE e va pertanto selezionato sul modulo d'ordine.

A ATTENZIONE!

. Il kit per il trasporto va fissato prima che la carrozzina venga
utilizzata per il trasporto di un passeggero in un veicolo.
. Il kit per il trasporto deve essere montato da un tecnico

autorizzato Sunrise Medical.
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| Trasporto >>>

Istruzioni per I'applicazione dei sistemi di ritenuta:

1. Indossare la cintura pelvica bene in basso, contro il bacino, in
modo che I'angolo in inclinazione sia compreso tra 30 e 75 gradi
rispetto al piano orizzontale.

Si consiglia di regolare la cintura in modo che I'angolo sia il piu
vicino possibile a 75 gradi, ma non li superi. (Fig. C)

2. Far passare la cintura toracica sopra la spalla e lungo il torace
come illustrato nelle Figure D ed E

Stringere le cinture di ritenuta il piu possibile, assicurando al
contempo il comfort dell'utente.

Assicurarsi che le cinture di ritenuta non si attorciglino durante
l'uso.

Far passare la cintura di ritenuta della parte superiore del tronco

sopra la spalla e lungo il torace come illustrato nelle Figure D ed E.

3. | punti di attacco alla carrozzina sono la parte laterale anteriore
interna, appena sopra la ruota anteriore, e la parte laterale
posteriore del telaio. Le cinghie sono fissate intorno alle parti
laterali del telaio, nel punto di intersezione tra i tubi orizzontali e
verticali. (Veddere Fig. G-K).

4. Il simbolo di ancoraggio (Fig. F) sul telaio della carrozzina indica
la posizione delle cinghie per il fissaggio della carrozzina. Le
cinghie posteriori devono essere messe in tensione dopo avere
fissato le cinghie anteriori per fissare la carrozzina.
Posizionamento delle cinghie di ancoraggio sulla carrozzina:

ZONA
PREFERITA 5.

1. Posizione delle etichette di ancoraggio anteriori e posteriori (Fig.
G - K).

Portata minima 22 kg:

Qualora l'utente da trasportare sia un bambino di peso inferiore a 22
Kg e il veicolo impiegato abbia meno di otto (8) posti passeggero, si
raccomanda I'uso di un sistema di ritenuta per bambini (SRB)
conforme al Regolamento n. 44 dellUNECE.

Questo tipo di sistema di ritenuta fornisce un ancoraggio piu efficace
per 'occupante rispetto al sistema convenzionale a 3 punti; inoltre,
alcuni sistemi SRB prevedono anche supporti posturali per aiutare a
mantenere il bambino in posizione corretta quando € seduto.

In alcune circostanze, genitori o assistenti potrebbero decidere di
lasciare il bambino sulla carrozzina durante il trasporto, grazie al
livello di controllo della postura e al comfort garantito dall’assetto
della carrozzina.

In queste circostanze, si raccomanda di fare effettuare una
valutazione dei rischi da parte dell’assistente sanitario o di altre
persone competenti.
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| Uso Come sedersi da soli in carrozzina (Fig. 4.0) ISR}
* Spingere la carrozzina contro una parete o
un mobile ben solido;
Chiusura * Assicurarsi che i freni siano azionati;

Per prima cosa togliere il cuscino
della carrozzina e lo schienale e
ribaltare la pedana o gli
appoggiapiedi separati. Afferrare il
rivestimento o i tubi del sedile al
centro da dietro e tirarli verso l'alto.
La carrozzina si richiudera. A
seconda del modello, & possibile
rimuovere la pedana per ridurre al
minimo l'ingombro, ad es. per
trasportare la carrozzina in auto. A

questo scopo, sbloccare la leva

* Accertarsi che la pedana sia sollevata;

* Quindi sedersi in carrozzina;

» Abbassare la pedana ed appoggiare i piedi
davanti alle cinghie fermatallone.

Come scendere da soli dalla carrozzina

(Fig. 5.0)

« Assicurarsi che i freni siano azionati;

 La pedana dovrebbe essere sollevata;

» Con le mani appoggiate sui braccioli,
piegarsi leggermente in avanti per spostare
il peso del corpo verso la parte anteriore

della seduta. Quindi appoggiare i piedi per
terra, con uno dei due piedi bene indietro, ed
alzarsi.

all'esterno e spostare la pedana lateralmente Quindi estrarre la
pedana dalla sede (Fig. 1.0).

A AVVERTENZA!
Trasporto
Mentre ci si alza, non appoggiarsi sugli appoggiapiedi o la

Per spostare la carrozzina, sollevarla dopo averla ripiegata carrozzina potrebbe ribaltarsi. E piti facile e piu sicuro sedersi in

afferrandola per la parte anteriore della crociera e per le maniglie di carrozzina con gli appoggiapiedi sollevati o staccati dalla carrozzina
spinta. in modo che non siano di intralcio.
Apertura

Premere sui tubi della seduta (vedere
figura). La carrozzina si aprira.
Spingere i tubi fino a bloccarli in
posizione nel telaio della seduta. Per
semplificare questa operazione,
tenere la carrozzina inclinata
lateralmente in modo da alleggerire il
peso su una ruota posteriore. Fare
attenzione a non infilare le dita
nella crociera. Riposizionare il
cuscino (Fig. 2.0).

| Trasporto della carrozzina |

Quando si trasporta in un veicolo una carrozzina vuota,
sara necessario comunque fissarla o bloccarla con delle cinghie.

Asse ad estrazione rapida delle ruote posteriori (Fig. 3.0)

Rimuovere le ruote posteriori per
ridurre il piu possibile I'ingombro
della carrozzina.

Le ruote posteriori sono dotate di
assi ad estrazione rapida. Le
ruote possono essere estratte o
inserite senza I'uso di utensili.
Per togliere una ruota basta
premere il pulsante posizionato
sull'asse ad estrazione rapida (1)
ed estrarla.

A ATTENZIONE!

Per montare le ruote posteriori, l'inserimento dell'asse ad
estrazione rapida nel telaio deve avvenire premendo e tenendo
premuto il relativo pulsante. Rilasciando il pulsante la ruota sara
ben inserita all'interno del suo supporto. Il pulsante di estrazione
rapida deve ritornare nella posizione iniziale.
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| Opzioni - Freni |

| Opzioni - Pedane |

Freni

La carrozzina €& dotata di due freni. | freni agiscono direttamente
sugli pneumatici. Per bloccare la ruota, spostare in avanti entrambe
le leve del freno sino al loro arresto. Per sbloccare la ruota,
riportare le leve del freno nella posizione di partenza.

L'azione dei freni sara ridotta in caso di:
« profilo consumato degli pneumatici

« insufficiente pressione degli pneumatici
* pneumatici bagnati

« freno regolato non correttamente.

| freni non sono stati progettati per essere azionati quando la
carrozzina € in movimento. Non azionare mai i freni durante la
guida. Frenare sempre aiutandosi con i corrimani. Verificare che la
distanza tra il freno e lo pneumatico sia conforme alle specifiche.
Per la regolazione, allentare la vite e regolare la distanza corretta.
Avvitare di nuovo la vite (Fig. 6.0 + 8.0).

A ATTENZIONE!

Dopo ogni modifica della posizione delle ruote posteriori, controllare
la regolazione dei freni e se necessario provvedere nuovamente
alla loro regolazione.

Prolunga della leva del freno

La prolunga per la leva dei freni pud
essere tolta o ripiegata verso |l
basso. La leva piu lunga aiuta a
ridurre lo sforzo necessario per
azionare i freni (Fig. 7.0).

A ATTENZIONE!

Se la prolunga della leva del
freno viene montata troppo vicina
alla ruota, potrebbe essere
necessario uno sforzo molto maggiore per azionare il freno. La
prolunga potrebbe quindi rompersi a causa della maggiore
pressione esercitata.

A ATTENZIONE!

Non appoggiarsi sulla prolunga del freno mentre si sale e si
scende dalla carrozzina, per evitare che si rompa. Gli spruzzi
d'acqua provenienti dalle ruote possono causare il
malfunzionamento dei freni.

Freni a tamburo

| freni a tamburo permettono
all'accompagnatore di frenare in
modo funzionale e sicuro. Possono
essere azionati con l'ausilio di una
leva di blocco (1) per impedire
qualsiasi spostamento indesiderato.
Lo scatto della leva di blocco deve
ben udibile. | freni a tamburo
funzionano indipendentemente dalla
pressione degli pneumatici. La
carrozzina non puo essere spostata
con i freni a tamburo inseriti, (Fig. 7.0).

A ATTENZIONE!

| freni a tamburo devono essere regolati solamente da un
rivenditore autorizzato.

Pedane:

Le pedane possono essere
sollevate per facilitare i trasferimenti
nella carrozzina.

Lunghezza della pedana:

Per gli utenti con gambe lunghe
abbassare la pedana all'altezza
desiderata utilizzando le viti (1).
Allentare le viti, sistemare i tubi nella
posizione desiderata, quindi
stringere le viti (vedere la sezione
sulle coppie di serraggio). Devono
esserci sempre almeno 25 mm tra la
pedana e il terreno, (Fig. 8.0).

Pedane e relativo fermo

Le pedane possono essere ruotate
verso l'interno, sotto la seduta, o
verso l'esterno.

Quando si monta la pedana,
assicurarsi che gli appoggiapiedi
siano rivolti verso l'interno o verso
I'esterno, quindi ruotarla verso
I'interno fino a quando non si blocca
in corrispondenza del bullone di
bloccaggio. Per estrarla, tirare la
leva (2), ruotare la pedana verso
I'interno o verso l'esterno, quindi
staccarla. Assicurarsi che la pedana sia correttamente bloccata in
posizione (Fig. 9.0).

ATTENZIONE!

» La pedana non deve essere usata per sollevare o trasportare la
carrozzina.

» Non utilizzare I'appoggiapiedi per salire o scendere dalla
carrozzina.

Prima dell'operazione, ribaltare I'appoggiapiedi e ruotare la pedana il

piu possibile verso I'esterno.
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Pedana elevabile

(Fig. 10.0 - 13.0)

Per estrarla, tirare la leva (1),
ruotare la pedana verso l'esterno,
quindi staccarla.

Regolazione dell’altezza:
Allentando la vite (2) & possibile
regolare la lunghezza della
pedana. Regolare all'altezza
desiderata e stringere la vite.

ATTENZIONE!

La distanza tra la pedana e |l
terreno deve essere di almeno
40 mm.

Regolazione dell'angolo:

Spingere la leva (3) verso il basso
con una mano, sostenendo il peso
dalla pedana con l'altra mano.

Una volta raggiunto I'angolo

desiderato, lasciare andare la leva
per bloccare la pedana in una
delle posizioni prestabilite.

A ATTENZIONE!

« Tenere le mani lontano del
meccanismo di regolazione tra il
telaio e le parti mobili della
pedana mentre si alza o si
abbassa la pedana.

* Le pedane non devono essere
usate per sollevare o trasportare
la carrozzina.

* Fare attenzione a non
schiacciarsi le dita!

* Quando si muove la pedana
verso l'alto o verso il basso, non
infilare le dita nel meccanismo di
regolazioni tra le parti mobili.

* Non utilizzare I'appoggiapiedi
per salire o scendere dalla

carrozzina. —
Prima dell'operazione, ribaltare I'appoggiapiedi e ruotare la pedana il
piu possibile verso I'esterno.

Regolazione dell'appoggiapolpacci

L'appoggiapolpacci pud essere regolato come segue.

Altezza: Svitare il bullone (4 Fig. 12.0) e spostare il blocco nella
posizione desiderata. Ruotando il blocco si pud regolare anche
I'angolazione.

Larghezza: Allentare il dado (5) e ruotare la parte in plastica dietro
I'imbottitura, fino a raggiungere la posizione desiderata.

A ATTENZIONE!

Assicurarsi che i dispositivi di fissaggio siano bloccati in posizione.
Assicurarsi che la pedana sia correttamente bloccata in posizione
(Fig. 9.0).

| Opzioni - Ruote anteriori |

Ruote anteriori, piastra di regolazione della ruota anteriore,
forcella della ruota anteriore

E possibile che la carrozzina viri leggermente verso destra o sinistra
o che sia presente una vibrazione delle ruote anteriori. | motivi
possono essere i seguenti:

* Il movimento della ruota in avanti o all’indietro non &
correttamente regolato

» La campanatura non € regolata correttamente.

» La pressione delle ruote posteriori e/o delle ruote anteriori non &
corretta; le ruote non girano con facilita.

Una regolazione adeguata delle ruote anteriori € la condizione
essenziale per il movimento rettilineo della carrozzina. La
regolazione delle ruote anteriori deve essere sempre eseguita da un
tecnico autorizzato. Se la posizione delle ruote posteriori viene
modificata, la regolazione delle piastre delle ruote anteriori deve
essere sempre verificata.

L'altezza della seduta € determinata dalla posizione delle ruote
anteriori e posteriori. Modificando la posizione delle ruote posteriori
e anteriori & possibile regolare l'altezza della seduta (vedere la
matrice di altezza della seduta a pagina 14).

A ATTENZIONE!

Dopo avere regolato l'altezza della seduta, stringere nuovamente
tutte le viti e regolare nuovamente i freni.

| Opzioni - Posteriorizzazione delle ruote posteriori |

Posizione dell'adattatore per Fig. 14.0 ‘“ l\
posteriorizzare la ruota posteriore '\
(Fig. 13) L'adattatore della ruota ©
posteriore pud essere montato
dietro il tubo dello schienale per
dare una maggiore sicurezza contro
il ribaltamento. Maggiore &
l'interasse, minore ¢ il rischio di
ribaltamento della carrozzina.

A ATTENZIONE!

| freni devono essere regolati nella nuova posizione

| Opzioni - Schienale

Schienale abbattibile a meta
Apertura dello schienale:

Per sistemare lo schienale in
posizione verticale, spingere le
maniglie verso l'alto e in avanti
fino a quando non si bloccano in
posizione, (Fig. 15).

/I\ AVVERTENZA!
Tenere dita e altri oggetti lontano dal meccanismo di chiusura

quando si chiude lo schienale per evitare di subire lesioni o
causare danni.

Chiusura dello schienale:

Lo schienale pud essere piegato -
per riporre piul faciimente la Fig. 16.0
carrozzina, (Fig. 16).

/\ ATTENZIONE!

Non cercare di piegarlo quando
€ sotto carico o si rischia di
rompere la leva.

Per piegare lo schienale

posizionarsi dietro la carrozzina e premere le due levette
posizionate ai lati dello schienale (subito sopra i braccioli). Piegare
lo schienale.

30 BREEZY PREMIUM



Schienale reclinabile (0° - 60°)
Tirando le due leve contemporaneamente (1), lo schienale puo
essere sbloccato e poi sistemato nella posizione desiderata (Fig.
17.0).

Quando si rilasciano le due leve
(1) lo schienale si blocca
automaticamente in posizione

Fig. 17.0

A ATTENZIONE!

Lo schienale reclinabile puo
essere usato solamente con la
prolunga posteriore del telaio.

Si raccomanda I'uso combinato
dello schienale reclinabile con le
ruotine antiribaltamento.

(max. distanza da terra 30 - 50
mm).

Si raccomanda I'uso combinato
dello schienale reclinabile con una
barra stabilizzatrice.

| Opzioni — Maniglie di spinta |

MANIGLIE DI SPINTA
REGOLABILIIN ALTEZZA
Grazie ad un perno le maniglie di
spinta non possono staccarsi
involontariamente. Rilasciare la
leva di sblocco (1) per regolare le
maniglia di spinta all'altezza
desiderata. Dopo ogni regolazione
dell'altezza delle maniglie di
spinta, tirare la leva di sblocco (1)
fino a stringerla (Fig. 18.0).

A ATTENZIONE:

Se la leva non é fissata, quando si dovranno superare degli
ostacoli si potrebbe rischiare di causare lesioni.

| Opzioni - Spondine |

SPONDINE STANDARD, RIBALTABILI, CON BRACCIOLI
LUNGHI O CORTI

Le spondine hanno bordi smussati per potersi avvicinare ad un
tavolo.

Per ribaltare il bracciolo, spingere la leva (1) in modo che la
spondina si sblocchi (Fig. 19.0).

Per regolare la lunghezza del bracciolo, allentare le viti (2), spostare
il bracciolo nella posizione desiderata e quindi stringere le viti (Fig.
20.0).

AAWERTENZA!

Non utilizzare le spondine o i braccioli per sollevare o trasportare la
carrozzina.

SPONDINE RIBALTABILI, CON BRACCIOLI CORTIO
LUNGHI ESTRAIBILI, REGOLABILI IN ALTEZZA
L'altezza del bracciolo puo essere
regolata come segue.

Spingere la leva verso il basso e
spostare il bracciolo all'altezza
desiderata (3).

Rilasciare la leva e premere il
bracciolo verso il basso fino a quando
si blocca in posizione. Controllare
sempre che le spondine siano inserite
correttamente.

Per ribaltare il bracciolo, spingere la
leva (1) in modo che la spondina si
sblocchi.

Per regolare la lunghezza del bracciolo, allentare le viti (2), spostare il
bracciolo nella posizione desiderata e quindi stringere le viti (Fig. 21).

/N AVVERTENZA!

Non utilizzare le spondine o i braccioli per sollevare o trasportare la
carrozzina.

| Opzioni - Ruotine antiribaltamento |

Ruotine antiribaltamento

Le ruotine antiribaltamento offrono
un'ulteriore sicurezza per gli utenti
inesperti che stanno imparando ad
usare la carrozzina. Le ruotine evitano
che la carrozzina si ribalti all'indietro,
(Fig. 22.0).

Spingere il pulsante di blocco (1), per
sollevare o rimuovere le ruotine di
sicurezza. Devono esserci sempre tra
30 e 50 mm tra il tubo e il terreno.

Ruotare le ruotine verso I'alto quando si affrontano ostacoli
ingombranti (come un marciapiede) per evitare che tocchino terra.
Quindi girare le ruotine verso il basso nella posizione normale.

A AVVERTENZA!

Se le ruotine antiribaltamento sono posizionate in modo non corretto
€ piu probabile che la carrozzina si ribalti all'indietro.
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| Cintura pelvica

AATTENZIONE!

« Prima di usare la carrozzina assicurarsi che la cintura pelvica sia
agganciata.

« Controllare la cintura pelvica ogni giorno per individuare segni di
usura e per verificare che la chiusura funzioni correttamente.

« Assicurarsi sempre che la cintura pelvica sia ben chiusa e
regolata prima dell'uso. Se la cintura € eccessivamente allentata,
I'utente potrebbe scivolare in avanti e rischiare il soffocamento o
lesioni gravi.

La cintura pelvica (Fig. 23.0) va fissata alla carrozzina come
mostrato nelle figure. La cintura pelvica € composta da due parti.
Esse vengono fissate utilizzando il bullone di fermo per il blocco

della seduta infilato nell'occhiello della cintura. La cintura viene fatta

passare sotto la parte posteriore del pannello laterale. (Fig. 24.0)

Regolare la posizione della cintura in modo che le due parti della
fibbia si trovino al centro della seduta. (Fig. 25.0).

Regolare la cintura pelvica per adattarla alle
esigenze dell'utente nel modo seguente:

Per diminuire la
lunghezza della
cintura:

Per aumentare la
lunghezza della
cintura

Tipo A Tipo A Tipo A

L &

Tipo B Tipo B Tipo B
Far passare la Far ripassare la | Controllare
cintura attraverso cintura attraverso | che la cintura
le guide di la fibbia maschio | non sia
regolazione e la e le guide di arrotolata
fibbia maschio per | regolazione. sulla fibbia
allungare la cintura. maschio.

Quando si allaccia la cintura, controllare lo spazio tra la cintura e
I'utente. Quando é regolata correttamente, non dovrebbe essere
possibile inserire pit di una mano piatta. (Fig. 26.0).

La cintura pelvica deve essere fissata in modo che la cinghia si
trovi ad un angolo di circa 45 gradi attorno alla vita dell'utente.
Se la cintura é regolata correttamente, I'utente deve essere
seduto in posizione eretta il pill possibile indietro sulla seduta.
La cintura pelvica non deve consentire all'utente di scivolare dal
sedile. (Fig. 27.0)

Per slacciare la cintura:

Fare pressione sulle parti
esposte della fibbia maschio
spingendole verso il centro,
tirando contemporaneamente le
due parti verso l'esterno.

Per chiudere la fibbia:
Inserire bene la fibbia maschio
nella fibbia femmina.

AAWERTENZA!

* In caso di dubbi sull'uso e il montaggio della cintura pelvica,
rivolgersi al personale sanitario, al rivenditore, all'assistente o
all'accompagnatore.

* Quando & necessario sostituire una cintura pelvica rivolgersi a
un rivenditore Sunrise Medical autorizzato.

 Controllare la cintura pelvica ogni giorno per verificare che sia
regolata correttamente e che non sia logora o danneggiata.

» Sunrise Medical consiglia di non trasportare una persona su
un altro veicolo usando questa cintura pelvica come metodo
di ritenuta.

[:E:I Fare riferimento al manuale sul Crash Test di Sunrise
Medical per maggiori informazioni sul trasporto.

Manutenzione:

Controllare regolarmente la cintura pelvica e i componenti di
fissaggio e assicurarsi che non siano logori o danneggiati. Se
necessario, sostituirli.

AAWERTENZA

Regolare la cintura pelvica in base alle necessita dell'utente
come descritto precedentemente. Per evitare che I'utente allenti
troppo la cintura, si consiglia di controllarne regolarmente la
lunghezza e la posizione.
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| Opzioni - Portastampelle |

| Targhetta di identificazione |

Portastampelle

Questo accessorio permette di
trasportare le stampelle
agganciandole alla carrozzina. Un
cinturino di Velcro consente di
fissare le stampelle (Fig. 28.0).

AVVERTENZA!

Non cercare mai di utilizzare o
togliere le stampelle o altri ausili
mentre la carrozzina € in
movimento.

| Opzioni - Tavolino |

Tavolino

Il tavolino serve come superficie per lo svolgimento di varie attivita.
Prima dell'uso, il tavolino deve essere regolato in base alla
larghezza della seduta da un tecnico autorizzato. Questa
regolazione va eseguita con l'utente seduto sulla carrozzina (Fig.
29.0).

Portata massima: 40 kg

Targhetta di identificazione

L'etichetta di identificazione € applicata sulla crociera e sul manuale
d'uso. Su questa targhetta sono riportati i dati tecnici. In caso di
ordine di ricambi o di reclamo € necessario comunicare i seguenti
dati:

* Numero di serie

* Numero d'ordine
* Mese/Anno

 CAMPIONE

SUNRISE MEDICAL GmbH & Co. KG
e W
D-69254 Malsch - HD

Wheelchair, Carrozzina, Rollstuhl, Fauteil Roulant, Silla de Ruedas

Breezy Premium ﬂ SN Breezy Premium XXXXXX

. @ B AB§ (€
|M§<X°| |X)§1m| [x%:ﬂ |)T:(xkg | Dﬂ @

Breezy Premium
XXXXX-XXX

Nome del prodotto/codice articolo
La pendenza superabile massima dipende

dall'assetto della carrozzina, dalla postura e
dalle capacita fisiche dell'utente.

Larghezza seduta.

x| x| 3 .
Egl Ezjm e

| Pneumatici e loro montaggio |

Pneumatici e loro montaggio
Gli pneumatici sono montati di serie durante la produzione.

Verificate che la pressione dei copertoni durante I'utilizzo sia
sempre quella corretta. Una pressione inadeguata pud
compromettere le prestazioni della carrozzina. Se la pressione €
troppo bassa, sara necessario applicare una forza maggiore per
muovere la carrozzina poiché la resistenza al rotolamento &
maggiore. La manovrabilita della carrozzina ne risultera
compromessa. Se la pressione € troppo alta si rischia lo scoppio
dello pneumatico. La pressione corretta € riportata su ogni singolo
copertone.

Il montaggio o la riparazione degli pneumatici avviene come per
qualsiasi tradizionale copertone da bicicletta. Prima del montaggio
della nuova camera d'aria verificare che nel canale del cerchione e
nella parete interna del copertone non siano presenti corpi estranei.
Dopo il montaggio o la riparazione controllare la pressione del
copertone. La regolazione della pressione ai valori indicati e il
buono stato dei copertoni sono condizioni importanti per la
sicurezza e per le prestazioni della carrozzina.

Profondita (massima).

B

=
o
X

Portata massima.

Marchio CE

Guida per l'utente.

Crash test

Non sottoposta a crash test

L e Rl

Data di produzione.

Numero di serie.

Questo simbolo significa dispositivo medico.

g

BREEZY PREMIUM 33

(©)
4
g
|
=




®)
4
g
-
=

| Manutenzione e cura

CONTROLLI PER LA SICUREZZA:

L'utente € la prima persona ad accorgersi di eventuali difetti. Ogni
volta che si desidera usare la carrozzina, controllare prima quanto
segue:

Che la pressione delle ruote sia corretta.

Che i freni funzionano correttamente.

Che le parti rimovibili siano tutte ben fissate (p. es. braccioli,
pedane, assi ad estrazione rapida ecc.).

In caso di danni o difetti, contattare il rivenditore autorizzato di
fiducia.

MANUTENZIONE:

Controllare la pressione degli pneumatici ad intervalli regolari.
Controllare I'usura o I'eventuale presenza di danni su tutti i copertoni
ad intervalli regolari, almeno una volta all'anno. Sostituire gli
pneumatici non appena si notano segni di usura o danni.
Controllare I'usura o I'eventuale presenza di usura o danni sui
rivestimenti della seduta e dello schienale a intervalli regolari,
almeno una volta all'anno. Sostituirli non appena si notano segni di
usura o danni.

Controllare 'usura o I'eventuale presenza di usura o danni su tutti i
componenti del telaio e dello schienale ad intervalli regolari, almeno
una volta all'anno. Sostituirli non appena si notano segni di usura o
danni.

Controllare 'usura o l'eventuale presenza di danni sui freni ad
intervalli regolari, almeno una volta all'anno. Controllare il corretto
funzionamento e la manovrabilita dei freni. Sostituire i freni non
appena si notano segni di usura o danni.

Controllare che tutti i bulloni siano ben serrati (vedere la sezione
relativa alla coppia di serraggio) ad intervalli regolari, almeno una
volta all'anno. Tutte le viti che sono essenziali alla sicurezza della
carrozzina durante I'uso sono dotate di dadi di sicurezza. | dadi di
sicurezza devono essere utilizzati una sola volta e sostituiti dopo
l'uso.

NOTA: Se sono fornite indicazioni sulle impostazioni della coppia di
serraggio, si raccomanda di utilizzare un dispositivo di misurazione
per verificare che il serraggio sia corretto.

Se la carrozzina & sporca, pulirla solamente con un detergente non
corrosivo. Per la pulizia della fodera del sedile e della cintura pelvica
utilizzare esclusivamente acqua e sapone.

A seconda della frequenza e del modo di utilizzo, si consiglia di
sottoporre la carrozzina regolarmente, almeno una volta all’anno, ad
un controllo da parte di personale specializzato presso un
rivenditore autorizzato Sunrise Medical.

A ATTENZIONE!

Sabbia, sale ed acqua marina possono danneggiare i cuscinetti
delle ruote anteriori e posteriori. Pulire e asciugare la carrozzina con
cura qualora sia stata esposta a questi elementi.

| Risoluzione dei problemi |

Se la carrozzina tende a muoversi lateralmente

» Controllare la pressione degli pneumatici.

+ Controllare il regolare rotolamento della ruota (cuscinetti, asse)

« Controllare che I'angolo delle ruote anteriori sia lo stesso ai due
lati e che le ruote siano a contatto con il terreno.

» Verificare che i cuscinetti della forcella siano liberi di ruotare.

Se le ruote anteriori vibrano

+ Controllare I'angolazione delle ruote anteriori.

» Controllare che le viti siano serrate correttamente; se necessario,
stringerle nuovamente (vedere la sezione relativa alla coppia di
serraggio)

» Controllare che entrambe le ruote anteriori siano a contatto con il
terreno

Se la carrozzina non si apre completamente

» La carrozzina € ancora nuova, quindi il rivestimento della seduta
o dello schienale & ancora molto rigido. Questo inconveniente
migliora col tempo.

Se la carrozzina si ripiega con difficolta
« |l rivestimento dello schienale regolabile € troppo rigido. Allentarlo
in modo adeguato.

Se la carrozzina cigola e scricchiola

+ Controllare che le viti siano serrate correttamente; se necessario,
stringerle nuovamente (vedere la sezione relativa alla coppia di
serraggio)

» Applicare una quantita minima di lubrificante sulle giunzioni delle
parti mobili.

Se la carrozzina oscilla

» Controllare I'angolo di impostazione delle ruote anteriori

+ Controllare inoltre I'usura o I'eventuale presenza di danni su tutti
gli pneumatici.

» Controllate che le ruote posteriori non siano state regolate o
montate in modo differente una dall'altra.

| Smaltimento / Riciclaggio dei materiali

NOTA: Se la carrozzina & stata messa a disposizione
gratuitamente, potrebbe non essere di proprieta dell'utente. Se non
€ piu necessaria, seguire le istruzioni fornite dall'organizzazione
che ha messo a disposizione la carrozzina per la restituzione.

Di seguito vengono descritti i materiali usati per la carrozzina e
I'imballaggio e come devono essere smaltiti e riciclati. Quando si
organizza lo smaltimento, considerare gli eventuali regolamenti
specifici in vigore localmente per lo smaltimento dei rifiuti o il
riciclaggio. (Questo pud includere la pulizia o la disinfezione della
carrozzina prima dello smaltimento).

Acciaio: Telai laterali, braccioli, telaio, appoggiapiedi.

Plastica: Maniglie, forcelle delle ruote anteriori, fermatubi, ruote
anteriori, appoggiapiedi, imbottiture dei braccioli e ruote/pneumatici
da 127, ruote, spondine.

Imballaggio: Sacco in polietilene a bassa densita, scatola di
cartone.

Rivestimento: poliestere tessuto con rivestimenti in PVC e
schiuma modificata da combustione espansa.

Per lo smaltimento o il riciclaggio rivolgersi ad un centro di
smaltimento autorizzato. In alternativa, la carrozzina pud essere
restituita al rivenditore per essere smaltita.
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| Dati tecnici

Specifiche tecniche

Larghezza totale:
Con ruote standard, compresi corrimani LS + 180 mm
Con freni a tamburo, compresi corrimani LS + 200 mm

Misura della carrozzina chiusa:
« con ruote posteriori circa 305 mm
« senza ruote posteriori circa 250 mm

Peso in kg:

« Per il trasporto (senza pedana, ruote, spondine) 9 kg
* Pedana (al pezzo) 0,730 kg

» Spondina (al pezzo) 0,985 kg

* Ruote (al pezzo) 1,950 kg

Portata massima:
* La Breezy Premium pud portare fino a 125 kg

PORTATA MASSIMA: 125 KG

In conformita allo standard EN12183: 2009 tutte le parti qui
elencate (rivestimento seduta/schienale, imbottiture braccioli,
pannelli laterali ecc) sono resistenti al fuoco ai sensi dello standard
EN1021 Part 1/2

La pendenza superabile in movimento dipende dalla configurazione
della carrozzina, dalle capacita dell'utente e dallo stile di guida. Dal
momento che non & possibile conoscere in anticipo le capacita
dell'utente e il suo stile di guida, la pendenza superabile massima &
un parametro che non puo essere definito in anticipo e deve
pertanto essere determinata dall'utente con

I'aiuto di un accompagnatore per evitare cadute. Si raccomanda
agli utenti inesperti di montare le ruotine antiribaltamento.

La carrozzina & conforme ai seguenti standard:

a) Requisiti e norme per la resistenza statica, resistenza all’'urto e
all'usura (ISO 7176-8)

b) Requisiti di resistenza all'infiammabilitd conformi allo standard
ISO 7176-16 (EN 1021-1/2)
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1170 715 465
1010 565 -] 365
515 450 600
Nast.
I opér. I
490 I 310
410
500 520
450 370
985 300 MAX|
I mm
880 300 IMIN.
mm
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Voziky, jejichz obrazky a popis naleznete v této pfirucce, nemusi

byt v kazdém detailu naprosto stejné jako Vas model. AvSak
veskeré pokyny plati v plném rozsahu bez ohledu na rozdily v
detailech.

Vyrobce si vyhrazuje pravo ménit hmotnosti, rozméry a dalsi
technické parametry uvedené v této pfirucce bez predchoziho
upozornéni. Veskeré hodnoty, rozméry a vykony uvedené v této
pfirucce jsou orientacni a nepfedstavuji specifikace.

| Definitions |

3.1 Definice slov pouzitych v této prirucce

Slovo Definice

Doporuceni pro uzivatele, pfi jehoz

ANEBEZPECH nedodrzZeni existuje potencialni riziko
vazného urazu.

Doporuceni pro uzivatele, pfi jehoz

AVAROVANH nedodrzeni existuje potencialni riziko
urazu

Doporuceni pro uzivatele, pfi jehoz
APOZOR! nedodrzeni existuje potencialni riziko
poskozeni zarizeni

UPOZORNENI: Obecné doporuéeni nebo nejlepsi postup

EE_] Odkaz na dodate¢nou dokumentaci
o
% ' Pevné

P s)
=)
% Mékké pneumatiky
%))
® Nehodi se
UPOZORNENI:

Poznamenejte si adresu a telefonni Cislo Vaseho mistniho
servisniho technika v polic¢ku dole.

V pfipadé poruchy se na néj obratte a snazte se mu sdélit vSechny
dualezité podrobnosti, aby Vam mohl rychle pomoci.

Podpis a razitko dodavatele
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CESKY

| Pfedmluva

Vazeny zakazniku,

velmi nas tési, Ze jste se rozhodl(a) pro vysoce kvalitni vyrobek
SUNRISE MEDICAL.

V této uzivatelské pfFiru¢ce naleznete mnoho tipll a napadu, které
Vam poslouzi k tomu, aby se invalidni vozik stal Vasim vérnym a
spolehlivym partnerem v Zivoté.

V Sunrise Medical klademe velky diraz na dobré vztahy s nasimi
zakazniky. Proto bychom Vas chtéli priibézné informovat a
novinkach a aktualnich vyvojovych trendech v nasi spole¢nosti. Byt
blizko nasim zakaznikim znamena rychly servis, co nejméné
byrokracie a Uzka spoluprace se zakazniky. Pokud potfebujete
nahradni dily nebo pfisluSenstvi, nebo pokud se jen chcete zeptat
na néco ohledné Vaseho invalidniho voziku - jsme zde pro Vas.

Chceme, abyste byl(a) s nasimi vyrobky a servisem spokojen(a). V
Sunrise Medical stale pracujeme na dal$im vyvoji nasich vyrobka.
Z tohoto divodu muze dojit ke zmé&nam ve Skale nasich vyrobkl

v oblasti podoby, technologie a vybaveni. Proto nelze uplatfiovat
reklamace na zakladé udaju nebo obrazku v této uzivatelské
pfirucce.

Systém fizeni SUNRISE MEDICAL ma certifikaci EN ISO 9001,
1ISO 13485 a ISO 14001.

SUNRISE MEDICAL jakozto vyrobce prohlasuje, ze
lehké invalidni voziky splfuji pozadavky nafizeni o
zdravotnickych prostiredcich (2017/745).

UPOZORNENI:

VsSeobecné uzivatelské informace.

Nasledkem nedodrzeni téchto pokyn(i muze dojit k fyzickému
zranéni, poSkozeni vyrobku nebo poskozeni okolniho prostfedi.

Upozoriiujeme uzivatele nebo pacienty, ze jakakoli zavazna
nehoda, ke které dojde v souvislosti s timto zafizenim, by se méla
oznamit vyrobci a kompetentnimu organu ¢lenského statu, ve
kterém se uZivatel nebo pacient nachazi.

Zvlastni upravy vyrobku B4Me

Spolec¢nost Sunrise Medical dtrazné doporucuje, abyste si pred
prvnim pouzitim vyrobku precetli vSechny informace pro uzivatele
dodané s vyrobkem B4Me a porozumeéli jim. Jediné tak Ize zajistit
funkénost vyrobku B4Me tak, jak je urc¢eno jeho vyrobcem.

Spole¢nost Sunrise Medical dale doporucuje, abyste informace pro
uzivatele nevyhazovali, ale uschovali je na bezpe¢ném misté pro
budouci potfebu.

Kombinace zdravotnickych zafizeni

Toto zdravotnické zafizeni mize byt mozné zkombinovat s jednim
nebo vice jinymi zdravotnickymi zafizenimi €i jinym produktem.
Informace o moznych kombinacich naleznete na strance
www.medicco.cz. V8echny uvedené kombinace byly ovéfeny a
spliuji vSeobecné pozadavky na bezpecnost a vykonnost uvedené
v oddilu 14.1 nafizeni pro zdravotnicka zafizeni 2017/745.

PFislusné pokyny ke kombinaci, napf. k montazi, naleznete na
strance www.medicco.cz.

Pokud mate né&jaké dotazy k pouzivani, udrzbé nebo bezpecnosti
Vaseho invalidniho voziku, obratte se na mistniho autorizovaného
prodejce SUNRISE MEDICAL.

V pfipadé, Ze ve vasi oblasti neni autorizovany prodejce nebo mate
dotazy k bezpecnosti vyrobku a svolavacim akcim vyrobku,
kontaktujte spole¢nost Sunrise Medical pisemné nebo telefonicky.
Pfipadné muzete informace ziskat na adrese www.medicco.cz.

MEDICCO s.r.o.

H — Park, Herspicka 1013/11d,
625 00 Brno

Czech Republic

Tel.: (+420) 547 250 955

Fax: (+420) 547 250 956
www.medicco.cz
info@medicco.cz

Bezplatna linka 800 900 809

NEPRECTETE TUTO PRIRUCKU A NEPOROZUMITE

E]II NEPOUZIVEJTE TENTO INVALIDNi VOZiK DOKUD SI
Ji.

[ Pouziti |

Invalidni voziky jsou uréené vyhradné pro uzivatele, ktefi nemohou
chodit nebo maji omezenou mobilitu, k jejich osobnimu pouZiti, pro
samostatny pohyb nebo presun tfeti osobou (tlacen doprovodem)
doma i venku.

Maximalni hmotnostni limit (zahrnuje hmotnost uzivatele a
hmotnosti veSkerého prislusenstvi, umisténého na invalidnim
voziku) je vyznacen na Stitku s vyrobnim ¢islem, ktery je
nalepen k pfi¢niku nebo stabilizac¢ni ty¢i pod sedadlem.

Zaruka plati pouze tehdy, pokud je vyrobek pouzivan za
specifikovanych podminek a k ucelim, ke kterym je uréen.
Predpokladana zivotnost invalidniho voziku je 5 let.
NEPOUZIVEJTE ani nenasazuje na invalidni vozik Zadné souéasti
od jinych vyrobcu, pokud je oficialné neschvali Sunrise Medical.

A NEBEZPECI!

» Neinstalujte na vozik zadna neschvalena elektricka zarizeni.

» Neinstalujte zadna elektricka nebo mechanicka zarizeni,
pohony, ruéni kola nebo jakakoli jina zafizeni, ktera by ménila
ucal pouziti nebo konstrukci invalidniho voziku.

 Jakakoli kombinace s jinymi zdravotnickymi prostfedky vyza-
duje schvaleni pfimo ze strany Sunrise Medical.

| Oblast pouziti

Diky rlznym variantam pfizplsobeni a modularni konstrukci jej
mohou pouzivat lidé, ktefi nemohou chodit nebo maji omezenou
mobilitu kvali nasledujicim stavim:

* Paralyza

« Ztrata koncetiny (amputace nohy)

* Vada kongetiny/deformita

* Kontraktury kloubu/zranéni kloubu

» Choroby jako jsou srde¢ni a ob&hové poruchy, poruchy rovnovahy
nebo kachexie a také pro starsi lidi, ktefi dosud maji silu v horni
casti téla.

PFi zvazovani pofizeni invalidniho voziku berte v Gvahu také
télesnou velikost, hmotnost, fyzickou a psychickou konstituci, vék
osoby, zivotni podminky a prostfedi.

Provozni podminky

Invalidni vozik Ize pouzivat v interiéru i venku v konfiguraci s
vlastnim pohonem nebo s doprovodem, na suchém, pevném a
pomérné hladkém povrchu. Nedoporucuje se pouzivat vozik pfi
boufi, pfivalovém desti, snézeni a naledi &i za jinych extrémnich
povétrnostnich podminek.

38 BREEZY PREMIUM



| VSeobecné bezpecnostni poznamky a omezeni pro jizdu |

Ve

Rizeni a konstrukce tohoto invalidniho voziku byly navrzeny s
ddrazem na poskytnuti maximalni bezpecnosti. Jednotlivé soucasti
spliuji, ¢i svymi vlastnostmi prevysuji aktualné platné mezinarodni
bezpec€nostni normy. Pfesto v§ak se mohou uzivatelé vystavovat
riziku pfi nespravném pouzivani invalidnich vozikd. Pro Vasi vlastni
bezpecnost je nutno disledné dodrzovat nasledujici pravidla.
Nepovolené zmény nebo nastaveni zvysuji riziko nehody. Jakozto
uzivatel invalidniho voziku jste také ucastnikem kazdodenniho
provozu na silnicich a chodnicich jako kdokoli jiny. Chtéli bychom
vam pfipomenout, Ze v disledku toho pro vas plati vSechny
dopravni pfedpisy.

Budte opatrny(a) pfi prvni jizdé na tomto invalidnim voziku. Poznejte

svUj invalidni vozik.

Pred kazdym pouzitim je tfeba zkontrolovat nasledujici:

» Pred kazdym pouzitim je tfeba zkontrolovat nasledujici:

» Suché zipy na sedadle a opéradle

* Pneumatiky, tlak v pneumatikach a brzdy.

Pred zménou kteréhokoli z nastaveni tohoto invalidniho voziku je
tfeba si precist pfislusny odstavec v uzivatelské pfirucce.
Vymoly a terénni nerovnosti mohou zpusobit pfevrzeni voziku,
zejména pfi jizdé do kopce nebo z kopce. P¥i jizdé dopfedu pres
schod nebo do svahu by mélo byt té€lo naklonéno dopfedu.

ANEBEZPECH

* NIKDY neprekracujte maximalni zatizeni 125 kg pro osobu na

voziku a jakékoli pfedméty, které na voziku veze. Upozorfiujeme,

Zze hmotnostni Udaje pro leh¢i varianty jsou uvedeny zvlast.
Pokud prekro¢ite maximalni zatizeni, maze to vést k poskozeni
voziku, mGzete spadnout nebo se preklopit, ¢i ztratit nad
vozikem kontrolu a to mlze vést k vaznému zranéni uzivatele a
dalSich lidi.

* Kdyz je tma, noste svétlé odévy nebo odévy s odrazkami, abyste

byl(a) Iépe vidét. Pfesveédcte se, Ze jsou odrazky po stranach a
vzadu na invalidnim voziku jasné viditelné. Rovnéz
doporuc¢ujeme opatfit invalidni vozik aktivnim svétlem.

* Pro zamezeni pfeklopeni a vzniku nebezpecnych situaci byste
se mél(a) nejprve naucit vozik ovladat na pevné zemi s dobrou
viditelnosti.

K nastupovani na vozik a sestupovani z voziku nepouzivejte
stupatka. Stupatka by meély byt pfedem sklopeny nahoru a
odklopeny co nejvice smérem ven. Vzdy zaujméte polohu co
nejblize od mista, kde chcete sedét.

Pouzivejte svijj vozik pouze fadné v souladu s uc¢elem pouziti.
Napfiklad nenajizdéjte do pfekazek bez brzdéni (schody, okraje
obrubnikd) a nesjizdéjte do otvora.

Brzdy nejsou ur€eny k zabrzdéni invalidniho voziku. Jsou zde jen
proto, aby bylo zajisténo, Ze se invalidni vozik neumysiné
nerozjede. Pfi zastaveni na nerovném povrchu vzdy pouzijte
brzdy, aby se vozik neumysiné nerozjel. Vzdy pouzijte obé brzdy,
jinak by se mohl invalidni vozik pfevrhnout.

Zjistéte, jak se zména tézisté projevi na chovani invalidniho
voziku, zejména na kopci, svazich a vSech stupnich pfi
prekonavani prekazek. Provadéijte to s bezpecnou pomoci
asistujici osoby.

PFi extrémnich nastavenich (napf. zadni kola v poloze maximalné
vpredu) a pfi pozici téla, které neni optimalni, se muze invalidni
vozik pfevrhnout i na rovném terénu.

Pfi pfekonavani spadl nebo stupinkl naklorite télo vice dopredu.
Naklonte horni ¢ast téla vice dozadu, pokud pfekonavate sklony
a schody smérem dolu. Nikdy se nepokousSejte pfekonavat sklon
smérem nahoru a doll diagonalné.

Nepouzivejte eskalator, ktery mlze v pfipadé padu zpUsobit
vazné zranéni.

Nepouzivejte invalidni vozik na svazich se sklonem > 10°.
Bezpecny dynamicky sklon zavisi na konfiguraci voziku, na
schopnostech uzivatele a na stylu jizdy. Vzhledem k tomu, Ze
schopnosti uzivatell a styl jizdy nelze pfedem urcit, nelze urcit
maximalni bezpec¢ny sklon. Proto jej musi urcit uzivatel s
asistenci doprovazejici osoby, aby nedoslo k prevraceni.
Durazné doporucujeme, aby nezku$eni uzivatelé pouzivali
stabiliza¢ni prvky proti pfevraceni.

Vymoly a terénni nerovnosti mohou zpUsobit prevrzeni voziku,
zejména pfi jizdé do kopce nebo z kopce.

Nepouzivejte invalidni vozik na blativé a zmrzlé zemi.
Nepouzivejte invalidni vozik tam, kde je zakazan vstup chodctm.
Nesahejte za jizdy na invalidnim voziku mezi paprsky kola €i
mezi zadni kolo a blokovani kola, aby nedoslo k poranéni ruky.
Zejména pfi pouzivani lehkych kovovych obruci se mohou prsty
zahfat na vysokou teplotu pfi brzdéni z vysokych rychlosti nebo
na dlouhych svazich.

P¥i jizdé ve stoupani nebo klesani s bo¢nim naklonem hrozi
nebezpecdi prevraceni invalidniho voziku.

Nesnazte se pfekonavat schody bez asistence jiné osoby. Pokud
jsou k dispozici zafizeni, ktera Vam mohou pomoci, napf.
schodolezy &i vytahy, pouzijte je. Pokud takové zafizeni neni k
dispozici, je nutno invalidni vozik naklonit a tlacit po schodech a
nikdy nést (2 pomocnici). Doporucujeme, aby uzivatelé o
hmotnosti nad 100 kg tento manévr na schodisti nepouzivali!
Obecné je tfeba veskereé jistici kolecka pfedem nastavit tak, aby
se nedotykaly schodu, jinak by mohlo dojit k tézkému padu. Pak
je nutno jistici koleCka nastavit zpét do spravné polohy.

Zajistéte, aby doprovod drzel invalidni vozik pouze za pevné a
bezpecné namontované soucasti (ne za opérky nohou ¢i
bocnice).

Tento invalidni vozik neni ur€en k pouziti pfi cviceni s vlastni
vahou anebo ¢inkami. V téchto pfipadech pouzivejte pouze
zafizeni uréena k tomuto Ucelu.

Nezdvihejte a nepfenasejte invalidni vozik za zadni trubky ani za
rukojeti pro tlaceni.

Pfi pouzivani zdvizné rampy zajistéte, aby byly namontované
jistici kole¢ka umistény mimo nebezpecnou oblast.

Zajistéte invalidni vozik s pouzitim brzd, pokud je na nerovném
podkladu nebo pfi pfemistovani, napf. do auta.
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P¥i jizdé specialné upravenym automobilem pro invalidy je tfeba,
aby cestujici pouzivali sedadla ve vozidle a vhodny zadrzny
systém kdykoli je to mozné. Pouze tak Ize zajistit maximalni
ochranu cestujicich v pfipadé dopravni nehody. PFi pouzivani
bezpecnostnich prvka dodanych SUNRISE MEDICAL a
pouzivani specialné navrzeného bezpecnostniho systému Ize
lehké invalidni voziky pouzivat jako sedadlo pfi pfeprave ve
specialné vybaveném vozidle. (viz kapitolu "Pfeprava").

Podle praméru prednich kolecek, sefizeni adaptéru pfednich kol
a nastaveni tézisté invalidniho voziku se mlze stat, Zze se
kolecka za¢nou pfi vysokych rychlostech tfepat. To mlze vést k
zablokovani prednich kolec€ek a invalidni vozik se pak maze
preklopit. Proto zajistéte spravné nastaveni adaptéru prednich
kolecek (viz kapitolu "Pfedni kolecka"). Zejména nejezdéte z
kopce bez brzdéni, jezdéte snizenou rychlosti. Doporucujeme
novym uzivatelim pouziti jisticich kolecek.

Jistici kole¢ka by mély vozik chranit proti neimysinému
prevrzeni dozadu. Za zadnych okolnosti by nemély nahrazovat
prepravni kola a nemeély by se pouzivat k pfepravé osoby na
voziku s odmontovanymi zadnimi koly.

Kdyz se natahujete pro pfedméty (které jsou pred vozikem,
vedle voziku &i za vozikem), nevyklanéjte se z invalidniho voziku
prilis daleko, protoze pfi zméné tézisté existuje riziko prevrzeni
nebo odjeti voziku. Zavéseni dalsi zatéze (batohu ¢i podobnych
véci) na zadni sloupky invalidniho voziku mize negativné
ovlivnit stabilitu voziku smérem dozadu, zejména pfi pouziti v
kombinaci s naklapécim opéradlem. Muze to zpusobit
preklopeni invalidniho voziku smérem dozadu a tim muze dojit k
Urazu.

Nastaveni invalidniho voziku, zejména bezpecnostnich soucasti
smi provadét pouze schvaleny prodejce, Ci autorizovany servis.
To plati pro nastaveni zajisténi kol, koleCek proti pfevraceni, hlu
a vysky opéradla, délky holené, tézisté, bezpecnostniho pasu,
geometrie zadnich kol, vysky sedadla, geometrie a smérové
stability hnacich kol.

Pokud mate na invalidnim voziku namontované pfidavné
prisluSenstvi, jako je pfidavny ru¢ni pohon, pfidavny
elektronické hnaci Ustroji atd., zkontrolujte vas invalidni vozik,
jestli je vybaveny pfislusSnymi hnacimi koly schvalenymi pro toto
pouziti. V pfipadé dotaz( kontaktujte vaseho prodejce.
Neupevnujte jakékoliv nepovolené elektronické vybaveni,
napajenou nebo mechanicky obsluhovanou pohonnou jednotku,
rucni kolo nebo kterakoliv jina zafizeni, ktera méni uréené
pouziti nebo strukturu invalidniho voziku.

Jakakoliv kombinace s dalSimi medicinskymi zafizenimi
vyzaduje povoleni od spole¢nosti Sunrise Medical.

Uvédomte si, Ze nékteré konfigurace invalidniho voziku mohou
byt Sir§i nez 700 mm. V takovém pfipadé nemusi byt za urcitych
okolnosti mozné pouziti nékterych unikovych cest (vychodu) v
budovach. Muze byt obtizné nebo nemozné cestovat vefejnymi
dopravnimi prostfedky.

DalSi informace a bezpecnostni pokyny ziskate u
autorizovaného prodejce.

Pro uzivatele s vysokou amputaci je nutno pouzit koleCka proti
preklopeni.

Nez se vydate na cestu, zkontrolujte, zda mate spravny tlak

v pneumatikach. Pro zadni kola by mél byt nejméné 3,5 bar (350
kPa). Maximalni tlak je vyznacen na pneumatice. Brzdy s
kratkym chodem budou fungovat pouze tehdy, pokud bude

v pneumatikach dostate¢ny tlak a pokud bylo spravné
provedeno nastaveni (viz kapitola ,Brzdy*).

Pokud je poskozeny potah sedadla a opéradla, je nutné je
okamzité vymenit.

S ohném manipulujte opatrné, zejména pfi zapalovani cigaret.
Zavésy sedadla a opéradla mohou vzplanout.

Pokud je invalidni vozik vystaven dlouhou dobu plisobeni
primého sluneéniho zareni, mohou se soucasti invalidniho
voziku (napf. ram, stupacky, brzdy a boc¢nice) zahfat na vysokou
teplotu (>41°C).

Vzdy se ujistéte, Ze jsou rychloupinaci osy na zadnich kolech
spravné nasazené a zapadlé. Pokud neni tlacitko na
rychloupinaci ose stisknuté, zadni kolo nelze sejmout.

VZzdy dbejte na to, aby nedoSlo k zachyceni odévu v hnacich
kolech.

AVAROVANH

« Uginek brzdy s kratkym chodem a obecné jizdni vlastnosti zavisi
na tlaku v pneumatikach. Invalidni vozik je podstatné snaze
ovladatelny, kdyz jsou zadni kola spravné nahusténa a v obou
kolech je stejny tlak.

» Presvédcte se, zda maji pneumatiky dostateéné vysoky vzorek!
Méjte na paméti, Ze pfi jizdé v silnicnim provozu pro Vas plati
vS§echny dopravni predpisy.

» P¥i praci s invalidnim vozikem ¢i jeho nastavovani vzdy davejte
pozor na prsty!

AVAROVANH

NEBEZPECi UDUSENI — Tato pomticka k dosazeni mobility
vyuziva malé soucasti, které mohou za urcitych okolnosti
predstavovat nebezpeci uduseni u malych déti.

Voziky, jejichz obrazky a popis naleznete v této pfiru€ce, nemusi
byt v kazdém detailu naprosto stejné jako Vas model. AvSak
veSkeré pokyny plati v plném rozsahu bez ohledu na rozdily v
detailech.

Vyrobce si vyhrazuje pravo ménit hmotnosti, rozméry a dalsi
technické parametry uvedené v této pfiruce bez predchoziho
upozornéni. VeSkeré hodnoty, rozméry a vykony uvedené v této
pfiru¢ce jsou orientacni a nepredstavuji specifikace.

Sunrise Medical ma certifikaci ISO 13485, ktera zajistuje kvalitu ve
vSech stadiich vyvoje a vyroby téchto vyrobku. Tento vyrobek
spliuje standardy vymezené ve smérnicich EU. Volitelna zafizeni a
doplriky jsou k dispozici za pfiplatek.
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TATO ZARUKA NIKTERAK NEOMEZUJE VASE ZAKONNA PRAVA.

Sunrise Medical* poskytuje svym zakazniklim zaruku, jak je uvedena v zaru¢nich podminkach na invalidni voziky, ktera
pokryva nasleduijici.

Zaruéni podminky:

1. Jestlize je nezbytné nékteré soucasti invalidniho voziku opravit nebo vyménit z divodu vady vyrobniho postupu
a/nebo vady materialu béhem 24 mésicu nebo se vyskytne vada ramu a kfizové vzpéry béhem 5 let po dodani
zakaznikovi, bude dotéena ¢ast nebo dotéené Casti zdarma opraveny nebo vymeénény. Zaruka se vztahuje pouze na
vyrobni vady.

CESKY

2. Pro uplatnéni zaruky se, prosim, obratte na zdkaznické centrum spole¢nosti Sunrise Medical s pfesnymi informacemi
0 povaze potizi. Jestlize bude zakaznik invalidni vozik pouzivat mimo oblast pisobnosti poskytovatele sluzeb
zakaznického servisu Sunrise Medical, opravy nebo vymény budou provedeny jinym poskytovatelem, jenz bude uréen
vyrobcem. Invalidni vozik musi byt opraven poskytovatelem sluzeb zakaznického servisu uréenym spoleénosti Sunrise
Medical (obchodni zastupce).

3. Na &asti, které byly opraveny nebo vyménény v ramci rozsahu zaruky, poskytujeme zaruku v souladu s podminkami
této zaruky pro zbyvajici obdobi zaruky invalidniho voziku v souladu s bodem 1).

4. Na originalni nahradni dily, nainstalované na naklady zakaznika, se poskytuje zaruka v délce trvani 12 mésicu (od
montaze), v souladu s témito zaruénimi podminkami.

5. Narok na tuto zaruku nevznika, jestlize je oprava nebo vyména invalidniho voziku nebo jeho &asti vyZzadovana z
nasledujicich ddvodu:

a. Normalni opotiebeni, které zahrnuje baterie, opérky rukou, €alounéni, pneumatiky, brzdové segmenty atd.

b. Vyrobek, ktery byl pfetézovan. Maximalni hmotnost uZivatele je uvedena na vyrobnim Stitku.

c. Jedna se o vyrobek nebo dil, jehoz udrzba nebo servis nebyli provadény v souladu s doporu€enimi vyrobce,
uvedenymi v pFiru¢ce uzivatele nebo v servisni pfirucce.

d. Bylo pouzito pfisluSenstvi, které neni specifikovano jako originalni pfislusenstvi.

e. Doslo k poskozeni invalidniho voziku nebo jeho soucasti v disledku zanedbani, nehody nebo nespravného
pouzivani.

f. U invalidniho voziku nebo jeho ¢asti byly provedeny zmény/Upravy, které se lisi od pozadavkl vyrobce.

g. Opravy byly provedeny pfed tim, nez byl o okolnostech informovan zakaznicky servis spole¢nosti Sunrise Medical.

6. Tato zaruka podléha zakonim zemé, ve které byl vyrobek od spole¢nosti Sunrise Medical* zakoupen.

* To znamena, provozovnu spole¢nosti Sunrise Medical, ve které byl vyrobek zakoupen.
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| Pfeprava

A NEBEZPECi!

PFi nerespektovani tohoto pokynu existuje riziko zavazného zranéni
nebo smrti!

Preprava invalidniho voziku v auté:

Vozik, ktery je v motorovém vozidle zajistén, neposkytuje stejnou
uroven bezpecnosti a zabezpecleni jako systém sedadla ve vozidle.
Vzdy se doporucuje, aby uzivatel pfi pfepravé sedél na sedadle ve
vozidle. Bylo v8ak zjisténo, Ze neni pro uZivatele byt takto
prepravovan vzdy praktické a za téchto okolnosti, kdy musi byt
uzivatel pfepravovan na invalidnim voziku, je nutno dodrzet
nasledujici pokyny:

1. Zkontrolujte, zda je vozidlo vhodné vybavené pro pfepravu
cestujicich v invalidnim voziku a zajistéte, aby zpUsob pfistupu/
vystupovani byl vhodny pro Vas typ invalidniho voziku. Vozidlo by
mélo mit silu podlahy, ktera snese kombinovanou hmotnost
uzivatele, invalidniho voziku a pFisluSenstvi.

2. Okolo invalidniho voziku musi byt dostatecny prostor umoznujici
volny pfistup pro pfipevnéni, dotaZeni a uvolnéni upevrovacich
pasu invalidniho voziku a bezpecnostnich past pro jeho uzivatele.

3. Vozik, v némz sedi uzivatel, musi byt umistén v poloze pohledu
ve sméru jizdy a zajistén upinacimi pasy pro upevnéni voziku a
uzivatel na voziku musi mit zapnuty bezpecnostni pas (pasy pro
upevnéni voziku WTORS splfiujici pozadavky normy ISO 10542
nebo SAE J2249) v souladu s pokyny vyrobce WTORS.

4. Pouzivani voziku ve vozidle v jinych polohach, napf. pfeprava
v poloze s pohledem na stranu, nebylo testovano a nesmi se
provadét za Zzadnych okolnosti (Obr. A).

5. Invalidni vozik je tfeba zajistit systémem upevriovacich paskl
spliujicim pozadavky normy ISO 10542 nebo SAE J2249 s
nenastavitelnymi pfednimi pasky a nastavitelnymi zadnimi pasky,
na nichz jsou obvykle pouzity karabiny/hacky a spony. Tyto
upevnovaci pasky obvykle zahrnuji 4 jednotlivé pasky upevnéné ve
vSech rozich k invalidnimu voziku.

6. Upevnovaci pasky je tfeba nasadit na hlavni ram invalidniho
voziku jak je znazornéno na schématu na nasledujici strance a ne
na doplriky nebo pfislusenstvi, jako napfiklad okolo paprsku kol,
brzd nebo opérek nohou.

7. Upevnovaci pasky je tfeba pfipevnit co nejblize pod uhlem 45
stupnill a bezpeéné dotahnout podle pokyn( vyrobce.

8. Upravy nebo nahrady na zajistovacich bodech voziku, na
konstrukci a ramu nebo jejich ¢astech se nesmi provadét bez
konzultace s vyrobcem. Pokud tak neucinite, nelze invalidni vozik
Sunrise Medical pfepravovat ve vozidle.

9. Je nutno pouzit bezpecnostni pasy pro panevni oblast i
bezpecnostni pasy pro horni ¢ast trupu k zafixovani uzivatele na
invalidnim voziku, aby se omezila moznost narazu hlavou nebo
hrudnikem do soucasti vozidla a zavazné riziko urazu uzivatele a
ostatnich cestujicich ve vozidle. (Obr. B) Bezpec€nostni pas pro
horni ¢ast trupu je tfeba namontovat na sloupek “B” ve vozidle.
Pokud tak neucinite, zvySuje se riziko zavazného zranéni uzivatele
v bfisni oblasti.

10. Po celou dobu prepravy musi byt na voziku nasazen a
nastaven do vhodné polohy zadrzny prvek pro hlavu (viz Stitek na
opérce hlavy).

11. Fixacni opory (fixacni pasky a pasy) by nemeély byt pouzity
nebo by se na né nemélo spoléhat jako na bezpe¢nostni pomucku
v jedoucim vozidle, pokud neni vyslovné deklarovano, ze splfiuji
pozadavky normy ISO 7176-19:2001 nebo SAE J2249.

12. Bezpecnost uzivatele pfi pfepravé zavisi na péci osoby, ktera
provadi zajisténi upevriovacich pasu a je tfeba, a tato osoba ma
byt pfislusné instruovana/vyskolena v jejich pouzivani.

13. Kdykoli je to mozné, odstrarite z voziku a bezpecné ulozte
vesSkera pfidavna zarizeni, napfiklad:
berle, volné polstare a stolky.

14. Nastavovani/zdvihani stupacky nepouzivejte ve zvySené poloze
a kdyz je invalidni vozik a uzivatel pfepravovan a invalidni vozik je
upevnén pomoci upevnovacich prvkd pro pfepravu vozidla a
bezpecénostnich pasu pro jeho uzivatele.

15. Naklonéné opérky zad je tfeba vratit do svislé polohy.
16. Rucni brzdy musi byt pevné zabrzdény.

17. Upeviiovaci prvky je tfeba namontovat na sloupek “B” vozidla a
mely by byt oddéleny od téla komponentami invalidniho voziku,
jako je podrucka nebo kola.

UPOZORNENI: Breezy Premium je vhodné uzit jako sedadlo ve
vozidle jen tehdy, kdyzZ je na zadnim ramu namontovana prepravni
sada. Pro Velkou Britanii se tato sada montuje standardné. V
ostatnich zemich je tato sada volitelna a musi byt zvolena v
objednacim formulafi.

A NEBEZPECI!

. Pfrepravni sada musi byt namontovana na invalidnim voziku
predtim, nez ho pouzijete k pfepravé osoby ve vozidle.

. Pfrepravni sada musi byt namontovana autorizovanym
prodejcem Sunrise Medical.
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Pokyny pro pouziti zadrzného systému ve vozidle:

1. Bezpecnostni pas pro panevni oblast musi byt umistén dole
napfi¢ panvi tak, aby pokud mozno sviral thel 30 az 75 stupniu

s horizontalni rovinou.

Strméjsi (vétsi) uhel v rdmci doporucované oblasti je zadouci, tzn.
velikost Uhlu blize k 75°, avSak nikdy vétsi. (Obr. C)

2. Bezpecnostni pas pro zadrzeni horni ¢asti trupu musi byt
nasazen pres rameno a napfi¢ hrudnikem, jak je znazornéno na
obrazkud ae

Bezpecnostni pasy je nutno nastavit co nejtésnéji tak, aby se
uzivatel jesté citil komfortné.

Bezpecnostni pas nesmi byt pfi pouziti pfekrouceny.

Bezpec€nostni pas pro horni ¢ast trupu musi dolehnout pfes ramena
a napfi¢ rameny jak je znazornéno na obrazcich d a e.

3. Body pfipojeni k voziku jsou na vnitfni strané ramu vpfedu,
bezprostfedné nad koleCkem a na zadni strané ramu. Pasky jsou
umistény okolo bo¢nich ramu na priseciku vodorovnych a svislych
trubek ramu. (Viz Obr. G - K).

4. Symbol pfipoutani (Obr. F) na ramu invalidniho voziku oznacuje
polohu upeviiovacich pasku invalidniho voziku. Po nasazeni
prednich pasku pro zajisténi invalidniho voziku se pasky dotahnou.
Umistéte na vozik vazaci zadrzné prvky invalidniho voziku:

DOPORUCEN
OBLAST 75°

Obr.D

Obr.E

1. Umisténi pfedniho a zadniho $titku pro vazaci prvky (Obr. G - K).

Minimalni vaha uzivatele 22 kg:

dotycne vozidlo méa méné nez osm (8) sedicich pasazéru, je
doporuc¢eno, aby byli pfepravovani v détském zadrzném systému
(CRS) odpovidajicim predpisu 44 Evropské hospodarské komise
Organizace spojenych narodli (UNECE).

Tento typ zadrzného systému je pro cestujici mnohem Gc¢innéjsi, nez
klasicky tfibodovy zadrzny systém cestujicich a soucasti nékterych
CRS systému jsou také doplrikové posturalni podpory, pomahajici
udrzovat pozici ditéte pfi usazeni.

Rodi¢e nebo osetfovatelé mohou v nékterych pfipadech zvazit
moznost, Ze dit€ b&hem prevozu setrva v invalidnim voziku, a to
vzhledem k Urovni kontroly pozice téla a pohodli, které pfi usazeni v
invalidnim voziku ma.

Za takovych okolnosti bychom vam doporucili, aby Vasi oSetfovatelé
a prislusné kompetentni osoby provedli zhodnoceni rizika.
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| Manipulace

Slozeni

Nejprve odstrarite z invalidniho
voziku polstare ze sedadla a
skofepinu opéradla a sklopte nahoru
(ploSinu) stupatka nebo jednotlivé
stupacky. Uvolnéte potah nebo trubky
sedadla zatazenim ze stfedu nahoru.
Invalidni vozik se pak slozi. Pokud
potfebujete slozit invalidni vozik tak,
aby byl co nejmensi, napf. pokud jej
chcete prevazet v auté, mlzete

sejmout stupatka (v zavislosti na
modelu). K tomuto uc¢elu odklopte
zapadku na vnéjsi strané a otocte opérku nohy do boku. Pak je

tfeba pouze vytahnout opérky nohou z pfislusnych trubek (Obr. 1.0).

Preprava

Pro pfemisténi pomucky k zachovani mobility drzte invalidni vozik
pfi zdvihani za pfedni ¢ast pficné konzoly a za rukojeti pro tlaceni.

Rozlozeni

Stisknéte doll trubky sedadla (viz
Obrazek). Pak se invalidni vozik
rozlozi. Nyni nechejte zapadnout
trubku sedadla do dosedU kfize. To
Ize usnadnit mirnym poklepanim na
invalidni vozik, protoze se tim muze
vaha ohlehcit z jednoho ze zadnich
kol. Davejte pozor, aby se Vam
nezachytily prsty mezi pri€nymi
trubkami. Vratte polstar sedadla

doldl (Obr. 2.0).

| Pfeprava invalidniho voziku

P¥i pfepravé invalidniho voziku musi byt vozik
dostatecné zajistén a upevnén proti pohybu.

Rychloupinaci osy pro zadni kola (Obr. 3.0)

Pfi odstranéni zadnich kol
zUstane vozik v co
nejkompaktnéjsim stavu.

Zadni kola jsou vybavena
rychloupinacimi oskami. Kola Ize
diky tomu nasadit nebo sejmout
bez pouziti nastrojl.

Pokud chcete sejmout kolo,
jednoduse stisknéte rychloupinaci
tlaCitko na ose (1) a stahnéte je
smérem ven.

A POZOR!

Drzte stisknuté tlacitko rychloupinani na ose, kdyz nasazujete osu
na ram pfi montazi zadnich kol. Uvolnénim stisknuti tlaCitka
zablokujete kolo na misté. Tlacitko rychloupinani by mélo vyskocit
zpét do své plvodni polohy.

Samostatné nastupovani na invalidni vozik TSN
(Obr. 4.0)

 Zatlacte invalidni vozik proti sténé nebo proti
pevnému kusu nabytku;

Zabrzdéte brzdy;

Stupatka by méla byt sklopena nahoru;

Pak se uzivatel mlze spustit na vozik;
Stupatka je pak tfeba zatlacit doll a opfit o
né nohy pfed pasky k upevnéni pat.

Samostatné nastupovani na invalidni vozik

(Obr. 5.0)

» Zabrzdéte brzdy;

» Sklopena stupatka by méla byt sklopena
nahoru;

» Osoba, ktera nastupuje na invalidni vozik,
polozi jednu ruku na podrucku, mirné se
nakloni dopfedu a pfesune télesnou
hmotnost na pfedni stranu sedadla. S
obé&ma patami pevné na zemi s jednou
nohou mirné vzadu se presune do svislé
polohy.

A VAROVANI!

PFi vstavani nestoupejte na stupatka, protoze by se mohl invalidni

invalidniho voziku, budou-li stupacky pooto¢eny nahoru, aby
nebranily pohybu, nebo kdyz budou z invalidniho voziku odstranény.
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| Varianty - Brzdy

[ Varianty - Stupatka |

Brzdy

Invalidni vozik je vybaven dvéma brzdami. Spousti se pfimo proti
pneumatikam. Pro zabrzdéni stisknéte obé brzdové paky dopfedu
proti zardzkam. Pro uvolnéni blokovani stahnéte paky zpét do jejich
puvodni polohy.

Sila brzdéni se snizuje:

« Pfi ojetém vzorku pneumatik

* Pokud je tlak v pneumatikach pfili§ nizky
 PFi mokrych pneumatikach

* PFi nespravné nastavenych brzdach

Prvky pro blokovani kol nejsou uréeny k pouziti jako brzdy pro
pohybujici se vozik. Brzdy by proto nikdy nemély byt pouzivany

k brzdéni pohybujiciho se invalidniho voziku. K brzdéni vzdy
pouzivejte obruce. PfesvédCte se, Ze mezera mezi pneumatikami a
brzdami splfuje dané specifikace. Pfi zméné nastaveni povolte
Sroub a nastavte vhodnou mezeru. Pak opét dotahnéte Sroub (Obr.
6.0 + 8.0).

A POZOR!

Po kazdém nastaveni zadnich kol zkontrolujte mezeru blokovani
kola a v pfipadé potfeby ji upravte.

Nastavec brzdové paky
Nastavec brzdové paky Ize
demontovat nebo sklopit dolt. DelSi
paka napomaha minimalizovat silu  §
potfebnou k zarzdéni (Obr. 7.0).

A POZOR!

Pri nastaveni brzdy prilis blizko
kola je tfeba k zabrzdéni vynalozit
vétsi silu. To mlze zplsobit
zlomeni nastavce brzdové paky.

A POZOR!

Opiranim se o na nastavec brzdové paky zptisobi zlomeni
nastavce brzdové paky! Strikajici voda z pneumatik mtize
zplsobit nespravné fungovani brzd.

Bubnové brzdy

Bubnové brzdy umozniuji bezpecné
a pohodIné brzdéni pro doprovod.
Rovnéz jej Ize nastavit s pouzitim
blokovaci paky (1) aby vozik neodjel.
Paka musi slySitelné zapadnout na
svém misté. Bubnové brzdy nejsou
ovlivnény tlakem vzduchu v
pneumatikach. Invalidnim vozikem
nelze pohybovat, kdyZ jsou
zabrzdéné bubnové brzdy, (Obr.
7.0).

A POZOR!

Bubnové brzdy mohou nastavovat pouze autorizovani prodejci.

Stupatka:

Stupatka Ize sklopit nahoru pro
usnadnéni nastupovani na vozik a
sestupovani z voziku.

Zména vysky stupatek:

Stupatko Ize snizit/zvysit na
potfebnou Uroven pomoci Sroubl
(1). Povolte Srouby, zatlacte trubky
do pozadované polohy a pak opét
dotahnéte Srouby (viz odstavec o
krouticim momentu). Mezi
stupatkami a podlahou musi byt
mezera nejméné 25 mm, (Obr. 8.0).

Stupatka a zapadka

stupacek Ize natocit dovnitf pod
potah sedadla ¢&i ven.

PFi nasazovani stupacek musi
stupatka smérovat dovnitf nebo ven.
Pak pootocte stupacky smérem
dovnitf, aby zapadly na své misto.
Pro odejmuti zatlacte paku (2),
odklopte stupacku dovnitf nebo ven
a pak vytahnéte oporu nohou ven
smérem nahoru. Zkontrolujte, zda je
stupacka spravné zapadla na svém
misté (Obr. 9.0).

POZOR!

* Podnozky se nesmi pouzivat ke zdvihani nebo prenaseni
invalidniho voziku.

» K nastupovani na vozik a sestupovani z voziku nepouzivejte
stupatka.

Méla by byt pfedem sklopena nahoru a odklopena co nejvice

smérem ven.
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Volitelna zdvihaci stupatka

(Obr. 10.0 - 13.0)

Pro odstranéni zatahnéte za paku
(1), otocte stupatka smérem ven a
poté podnozky zdvihnéte ven.

Nastaveni vysky:

Vyska stupatek muze byt
nastavena uvolnénim Sroubu (2).
Nastavte vhodnou vysku a Sroub
znovu utahnéte.

POZOR!

Vzdalenost mezi stupackami
a zemi musi byt minimalné 40
mm.

Nastaveni uhlu sklonu:

Stisknéte jednou rukou paku (3)
smérem doll a pfi tom pfidrzujte
druhou rukou podnozku, abyste
snizili vahu. Poté, co bude
dosazen pozadovany uhel,
uvolnéte paku a podnozka se
uzamkne v jedné z
prednastavenych pozici.

A POZOR!

* Udrzujte ruce v dostatecné
vzdalenosti od mechanismu
nastavovani mezi ramem a
pohyblivymi sou¢astmi stupatka
pfi zvySovani a snizovani
polohy stupatka.

« Stupacek nepouzivejte k
zdvihani nebo prenaseni
invalidniho voziku.

» Riziko zachyceni prsta!

* P¥i pohybu stupatka nahoru
nebo dolt nedavejte prsty na
nastavovaci mechanismus mezi
pohyblivymi sou¢astmi stupatka.

« K nastupovani na vozik a
sestupovani z voziku
nepouzivejte stupatka.

Méla by byt pfedem sklopena nahoru a odklopena co nejvice

smérem ven.

Nastavovani opérky lytka

Opérka lytka mGze byt nastavena nasledujicim zplsobem:

Vyska: Uvolnéte Sroub (4 Obr. 12.0) a posurite upinaci dil do
pozadované pozice. Ota€enim upinaciho dilu mize byt rovnéz
nastaven uhel.

Sitka: Uvolnéte $roub (5) a otadejte plastem za opérkou tak, abyste
dosahli pozadované pozice.

A POZOR!

Vzdy se ujistéte, Ze jsou upinaci prostfedky bezpecné dotazeny.
Zkontrolujte, zda je stupacka spravné zapadla na svém misté (Obr.
9.0).

| Varianty - Kolecka |

Predni kole€ka, adaptér prednich kolecek, vidlice

Invalidni vozik mGze mirné tahnout doprava nebo doleva nebo

mohou kole¢ka béhem jizdy kmitat. MUze to byt zptisobeno

nasledujicimi pficinami:

» Nastaveni polohy pfednich a zadnich kol neni spravné.

» Predozadni kolmost adaptéru pfenich koleCek neni nastavena
spravné.

» Tlak vzduchu v kole¢ku a/nebo zadnim kole je nespravny, kola se
neotacdi hladce.

Invalidni vozik nepojede rovné vpred, pokud nejsou kolecka spravné
nastavena. Kolecka by mél vzdy nastavovat autorizovany prodejce.
Po kazdé zméné polohy zadniho kola je nutno znovu nastavit
adaptér prednich koleCek a zkontrolovat brzdy.

Vyska sedadla je ur¢ena polohou pfednich kole€ek a zadnich kol.
Vy$ka sedadla muze byt upravena zménou pozice zadnich kol a
prednich kolecek (viz. tabulka vySek sedadla na strané 14).

A POZOR!

Po sefizeni vysky sedadla musi byt vSechny Srouby znovu utazeny
a brzda kol musi byt znovu nastavena.

| Varianty — Adaptér zadniho kola |

Poloha Adaptéru zadniho kola (Obr.
13). Adaptér zadniho kola Ize
nasadit za zadovou trubku pro
dosazeni vétSi bezpecnosti proti
preklopeni. Cim vétsi je zakladna
kol, tim vétSi je bezpec€nost proti
preklopeni invalidniho voziku.

A POZOR!

Brzda kol musi byt nastaveny aby
odpovidaly nové poloze!

| Varianty - Opéradlo

Slozeni na polovinu
Rozlozeni opéradla:

Pro umisténi opéradla do svislé
polohy zatlacéte rukojeti nahoru a
dopredu tak, aby zapadly na své
misto, (Obr. 15).

A VAROVANI!

Udrzujte prsty a dalSi predméty mimo skladaci mechanismus
pri kladani opéradla aby nedoslo k urazu nebo k poskozeni
Véci.

Slozeni opéradla:
Opéradlo Ize slozit pro usnadnéni skladovani invalidniho voziku,

(Obr. 16).
Obr. 16.0
/N Pozori

Neprovozujte pod zatizenim,
protoze by to mohlo zpusobit
zlomeni paky.

Pokud chcete sklopit opéradlo,
stoupnéte si za invalidni vozik a
stisknéte dvé malé packy na obou
stranach opéradla (pfimo nad opérkami rukou). Slozte opéradlo
dold.
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Naklapéni opéradila (0 - 60°)

Soucasnym vytazenim obou pacek (1) mizete uvolnit opéradlo a
pak jej pfesunout do pozadované polohy (Obr. 17.0)

Po uvolnéni dvou pacek (1) se opéradlo automaticky zaaretuje na

mste
A POZOR!

Naklapéni opéradla Ize pouzit
pouze ve spojeni s prodlouzenim
zakladny kol.

Doporucuje se pouzivat naklapéni
opéradla ve spojeni s jisticimi
kolecky

(maximalni vzdalenost od zemé
30 - 50mm).

Doporucujeme pouzivat naklapéni
opéradla ve spojeni se stabilizacni

tyc€i.

| Varianty — Rukojeti pro tlaceni |

VYSKOVE NASTAVITELNE Obr. 18.0
RUKOJETI PRO TLACENI
Tyto rukojeti jsou zajistény koliky,
které brani jejich nezamyslenému
vyklouznuti. Uvolnénim
uvolfovaci paky mazete (1)
nastavit rukojeti pro tlaceni do
vysky, kterd Vam vyhovuje. Po
nastaveni vysky rukojeti pro
tlaCeni vytahnéte paku, aby pevné
sedéla (Obr. 18.0).

A POZOR:

Pokud neni paka zajisténa, maze pri prekonavani prekazek dojit
k urazu.

| Varianty - Boénice |

STANDARDNI BOCNICE, SKLAPECI, S DLOUHYMI A
KRATKYMI PODRUCKAMI

Boc¢ni kryt se zaoblenymi pfednimi hranami umozriuje dostat se
blizko ke stolu.

Pro odklopeni opérek nahoru stisknéte paku (1) pro uvolnéni
bocnice. (Obr. 19.0).

Délku podru¢ky mlzete nastavit povolenim Sroubd (2), zatlaéenim
podrucky do pozadované polohy a naslednym dotazenim Sroubd
(Obr. 20.0).

Obr. 19.0 Obr. 20.0

AVAROVANH

Bocnice ani podrucky nepouzivejte ke zdvihani nebo prenaseni
invalidniho voziku.

BOCNICE, VYKLAPECI, ODNIMATELNE S DLOUHYMI A
KRATKYMI PODRUCKAMI, VYSKOVE NASTAVITELNE
Podrucku Ize vySkové nastavovat
nasledovné.

Zatlacte paku doll a dejte podrucku
do pozadované vysky (3).

Uvolnéte paku, stlacte podrucku dold,
az s klapnutim zapadne na misto.
Vzdy zkontrolujte, zda jsou boc¢nice na
spravném miste.

Pro odklopeni opérek nahoru
stisknéte paku (1) pro uvolnéni
bocnice.

Délku podru¢ky muazete nastavit
povolenim Sroubl (2), zatla¢enim
podrucky do pozadované polohy a naslednym dotazenim Sroubl
(Obr. 21).

/N varovanit

Bocnice ani podru¢ky nepouzivejte ke zdvihani nebo pfenaseni
invalidniho voziku.

| Varianty - Jistici kole¢ka |

jak ovladat invalidni vozik. Brani

Kolecka proti prevraceni

Nastavce proti prevraceni poskytuji
dalsi bezpecnostni prvek pro
nezkusené uzivatele, ktefi se jesté udi,

prevrzeni invalidniho voziku dozadu,
(Obr. 22.0).

Zatlacenim na uvolfiovaci tlacitko (1),
Ize bezpec€nostni kole¢ka nastavit do
polohy nahofe nebo odstranit. Mezi
trubkou a zemi musi byt mezera 30 - 50
mm.

Musite odklopit jistici koleCka nahoru pfi pfekonavani velkych
prekazek (napfiklad obrubniku), aby se nedotykala zemé. Pak otocte

jistici kole¢ka dolt, do normalni polohy.

& VAROVAN:I!

Nespravné nastaveni nastavcu proti prevraceni zvysuje riziko
preklopeni dozadu.
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| Panevni bezpe¢nostni pas

A NEBEZPECI!

» PrFed pouzitim invalidniho voziku zapnéte pas sedadla.

« Pas sedadla je nutno denné kontrolovat, zda neni zablokovan
nebo nadmérné opotfebeny.

* Pred pouzitim se vzdy pfesvédcte, zda je bezpecnostni pas
spravné zajistén a nastaven. Je-li pas pfili$ volny, maze to
zpUsobit vyklouznuti uzivatele a riziko utrpeni nebo zplsobeni
vazného zranéni.

Pas pro upnuti v kliné se upevni na vozik (Obr. 23.0), jak je
znazornéno na obrazcich. Pas sedadla se sklada ze 2 polovin.
Jsou upevnény s pouzitim stavajiciho pfidrzného Sroubu opérky,
nasazeného pres oCko na pasu. Pas je veden pres zadni stranu
boc¢niho panelu. (Obr. 24.0)

Nastavte polohu pasu tak, aby spona byla uprostfed sedadla. (Obr.
25.0)

Obr. 24.0

Obr. 25.0
e

v

Nastavte pas sedadla podle potieb uzivatele
nasledujicim postupem:

PFi upevnéni zkontrolujte prostor mezi bezpe€nostnim pasem a
uzivatelem. PFi spravném nastaveni by nemélo byt mozné mezi
uzivatele a pas vsunout nic vice, nez dlan naplocho. (Obr. 26.0).

Pas sedadla je nutno upevnit tak, aby sedél pod uhlem 45
stupnt pfes panev uzivatele. Pfi spravném nastaveni by mél
uzivatel sedét zpfima a co nejhloubé&ji na sedadle. Pas sedadla
by nemél uzivateli umoznit sklouznout ze sedadla. (Obr. 27.0)

Obr. 26.0

Postup upevnéni spony:
Pevné zatlacte zasuvkovy dil Stisknéte odkryté strany

spony do zastrékového dilu zastrékového dilu spony do
spony. stfedu a opatrné vytahnéte ven.

Postup uvolnéni pasu:

Zkraceni pasu /

Prodlouzeni pasu

Q7

Typ A Typ A Typ A

Typ B Typ B Typ B
Pro prodlouzeni Nasurite volny Presvédcte
pasu nasurite volny | pas zpét pres se, Ze neni

pas pres posuvné | zastrCkovy dil pas navinuty
nastavovaci prvky | spony a posuvné | a zastrékovém
a zasuvkovy dil nastavovaci dilu spony.
spony tak, aby byl | prvky.
pas delsi.

AVAROVANH

 V pfipadé jakychkoli pochyb ve vztahu k pouzivani a obsluze
pasu sedadla pozadejte o0 pomoc oSetfujiciho zdravotnika,
prodejce invalidniho voziku, pe€ovatele nebo oSetfovatele.

» Pokud chcete dodate¢né namontovat bezpec€nostni pas,
kontaktujte autorizovaného prodejce spole¢nosti Sunrise
Medical.

» Pas sedadla je nutno denné kontrolovat, aby bylo zajiSténo,
Ze je nastaven spravné a neni omezen zadnymi pfekazkami a
neni nadmérné opotfebeny.

» Sunrise Medical dGrazné nedoporucuje dopravu osob ve
vozidle s pouzitim tohoto pasu sedadla jako zadrzného
prostfedku.

[:E:I Dalsi rady spole¢nosti Sunrise Medical pro pfepravu
naleznete v této pfirucce.

Udrzba:
Pravidelné kontrolujte pas pro upnuti v kliné a jeho soucasti, zda
nejevi znamky roztfepeni nebo poskozeni. V pfipadé potieby jej
vymérite.

AUPOZORNENi

Pas pro upnuti v kliné je tfeba nastavit tak, aby vyhovoval
koncovému uzivateli, jak je podrobné popsano vySe. Sunrise
Medical doporucuje pravidelné kontrolovat délku pasu a zda pas
spravné sedi pro snizeni rizika, Ze koncovy uzivatel neimysiné
zméni nastaveni pasu tak, aby byl pfili§ dlouhy.
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| Varianty - Drzak na berle | | Typovy stitek |

Drzak na berle

Toto zafizeni umoziiuje
prepravovat berle pfimo na
invalidnim voziku. Je zde poutko
se suchym zipem k upevnéni berli
nebo jinych pomucek (Obr. 28.0).

Typovy Sstitek

Typovy Stitek je umistén na trubkové konstrukci nebo na pfi¢né
trubce ramu a rovnéz v uzivatelské priruc¢ce.# Na typovém §titku je
vyznacen pfesny nazev modelu a dalSi technické specifikace. PFi
objednavani nahradnich dilt a reklamacich vzdy uvadéjte
nasledujici udaje:

VAROVAN:I!

Bé&hem pohybu nikdy pouzivejte

nebo se nesnazte odstranit berle
nebo jiné pomucky.

* Vyrobni &islo
* Cislo objednavky
» Mésic/rok

[ Varianty - Terapeuticky stil | | VZO R |

Terapeuticky stul
Stolek poskytuje rovny povrch pro vétsinu &innosti. Pred pouzitim TDNRIZE ol foscningz—t
je tfeba, aby stolek nastavil na $itku sedadla autorizovany D025 Moweh 10
prodejce. Pfi tomto nastavovani musi uzivatel sedét v invalidnim

voziku (Obr. 29.0). Breezy Premium ﬂ SN Breezy Premium XXXXXX
Maximalni zatizeni: 40 kg s o . @

n B & Bf C

b . Max @
Obr. 29.0 = ‘ [Max.XX°] [xxxmm] [xxx mm] [xxxkg | @

Breezy Premium
XXXXX-XXX

Wheelchair, Carrozzina, Rollstuhl, Fauteil Roulant, Silla de Ruedas

Nazev vyrobku/SKU ¢&islo.

Maximalni bezpec¢ny sklon svahu s
uchycenymi trubkami proti preklopeni. Zalezi
na nastaveni invalidniho voziku, pozici
uzivatele a jeho fyzickych schopnostech.

Sitka sedadla.

x| x| 3 .
Egl Ezjm e

| Pneumatiky a montaz | Hloubka (maximum).

%=
&(2

i

Pneumatiky a montaz Maximalni zatizeni.
Invalidni vozik je z tovarny standardné osazen nafukovacimi
pneumatikami. CE znacka
Pfi pouzivani foukacich pneumatik se vzdy ujistéte, Ze je v nich
udrzovan spravny tlak. Muze to mit vliv na provoz invalidniho
voziku. Pokud je tlak v pneumatikach pfili§ nizky, zvySuje se valivy
odpor a k jizdé je pak tfeba vynalozit vétsi silu. Nizky tlak

v pneumatikach ma také negativni vliv na schopnost manévrovani.
Pokud je tlak v pneumatikach pfili§ vysoky, mize pneumatika
prasknout. Spravny tlak pro pfisluSnou pneumatiku je vytistén na
povrchu (na boku) pneumatiky.

UZivatelska pfirucka.

Podrobeno crash testim

NeproSlo narazovym testem.

Pneumatiky Ize namontovat stejnym postupem jako bézné plasté
na jizdni kolo. Pfed instalaci nové duSe se musite vzdy presvedcit,
Ze v zakladné rafku a ve vnitrku pneumatiky nejsou cizi télesa. Po
montazi nebo opravé pneumatiky zkontrolujte tlak. Pro Vasi
bezpecénost a lehkou jizdu na voziku ma zasadni dulezitost, aby byl
v pneumatikach spravny tlak a aby byly pneumatiky v dobrém
stavu.

L e H A

XXXXXX.XX Datum vyroby.

Vyrobni Cislo.

Tento symbol znamena zdravotnicky
prostredek.

g
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| Udrzba a péce

BEZPECNOSTNi KONTROLA:

Jako uzivatel jste prvni osobou, ktera zaznamena jakékoli mozné
zavady. Presto doporucujeme zkontrolovat pfed kazdou jizdou
nasledujici:

Zda je tlak v pneumatikach v pofadku.

Zda brzdy funguji spravneé.

Zda jsou vSechny odstranitelné ¢asti bezpecné upevnény (napf.
podrucky, zavésy stupacek, rychloupinaci osky ...).

Najdete-li jakékoliv poSkozeni/defekt, kontaktujte, prosim
autorizovany servis.

UDRZBA:

Pravidelné kontrolujte tlak v pneumatikach.

V pravidelnych intervalech, minimalné jednou za rok, kontrolujte
opotfebeni a poskozeni vSech pneumatik. Pfi jakychkoliv znamkach
opotiebeni nebo poskozeni pneumatiky vymérite.

V pravidelnych intervalech, alespon jednou za rok, kontrolujte

popruhy sedla a opérky zad, zda nedoslo k opotifebeni a poskozeni.

Pfi jakychkoliv znamkach opotfebeni nebo poskozeni tyto pfedméty
vymenite.

V pravidelnych intervalech, minimalné jednou za rok, kontrolujte
opotfebeni a poskozeni celého ramu a soucasti opérky zad. Pfi
jakychkoliv znamkach opotfebeni nebo poskozeni tyto predméty
vymeénte.

V pravidelnych intervalech, minimalné& jednou za rok, kontrolujte
opotifebeni a poskozeni vSech brzd. Zkontrolujte, jestli funguji
spravneé a jestli se snadno pouzivaji. Pfi jakychkoliv znamkach
opotfebeni nebo poskozeni brzdy vymérite.

V pravidelnych intervalech, minimalné jednou za rok, zkontrolujte,
zda jsou vSechny Srouby dotazené (viz. kapitola o krouticim
momentu). VSechny Srouby, které jsou nezbytné pro bezpecéné
pouzivani invalidniho voziku maji pojistné matice. Pojistné
samosvorné matice Ize pouzit pouze jednou a po pouziti je tfeba je
vymenit.

UPOZORNENI: Jsou-li dany stupné krouticiho momentu, silné
doporu¢ujeme pouzit zafizeni na jeho méfeni, abyste zkontrolovali,
Ze jste Sroub dotahli na spravny kroutici moment.

K Cisténi uSpinéného invalidniho voziku pouzivejte pouze Setrné
puUsobici Cistici prostfedky pro domacnost. K Cisténi ¢alounéni
sedadla a pasu sedadla pouzivejte pouze mydlo a vodu.

V zavislosti na Cetnosti a typu pouziti doporu€ujeme, abyste sv(j
invalidni vozik brali na pravidelné kontroly v autorizovaném servisu,
a to minimalné jednou za rok, abyste jej méli udrzovany Skolenym
personalem.

A POZOR!

Pisek, stl a morska voda mohou poskodit loZiska pfednich a
zadnich kol. Po vystaveni t&émto podminkam svdj invalidni vozik
peclivé oCistéte a osuste.

| Odhalovani a FeSeni problému |

Invalidni vozik tahne na jednu stranu

» Zkontrolujte tlak v pneumatikach.

+ Zkontrolujte, zda se kolo snadno otaci (loziska, osa)

« Zkontrolujte, jestli jsou Uhly pfednich kolecek nastaveny stejné, a
jestli maji koleCka nalezity kontakt se zemi.

« Zjistéte, jestli se loziska na vidlicich pfednich kolecek otaceji
volné.

Kolecka zac¢nou kolisat

+ Zkontrolujte uhel kolecka.

» Zkontrolujte, zda jsou vSechny Srouby dotazené a v pfipadé
potfeby je dotahnéte (viz kapitolu o krouticim momentu)

» Zkontrolujte, zda maji obé kolecka dobry kontakt se zemi

Pfiéna trubka ramu nezapada do pozice v dosedu krize
* Vozik je jesté novy, to znamena, Ze Calounéni sedadla nebo zad
je jesté velmi tuhé. Casem se to zlepsi.

Invalidni vozik se obtizné sklada
» Nastavitelné ¢alounéni zadové opérky je pfilis tuhé. PFisluSnym
zpusobem je povolte.

Invalidni vozik skripe a rachoti

+ Zkontrolujte, zda jsou vSechny Srouby dotazené a v pfipadée
potfeby je dotahnéte (viz kapitolu o krouticim momentu)

» Naneste malé mnozstvi mazaciho tuku na mista, kde pfichazeji
vzajemné do styku pohyblivé soucasti

Invalidni vozik se za¢ne trepat

+ Zkontrolujte uhel nastaveni kolecek.

+ Zkontrolujte vSechny pneumatiky, zda nejsou poskozené nebo
opotifebované.

» Zkontrolujte, jestli nejsou zadni kola nastavena nebo upevnéna
nerovnomerne.

| Likvidace / recyklace material(i

UPOZORNENI: Pokud Vam byl invalidni vozik dodan bezplatng, je
mozné, ze Vam nepatfi. Pokud jiz neni vozik potfeba, dodrzujte
veskeré pokyny organizace, ktera vozik vydala, aby mohl byt vozik
této organizace vracen.

Dale jsou uvedeny informace o materialech pouzitych v invalidnim
voziku ve vztahu k likvidace ¢i recyklaci invalidniho voziku a jeho
obalu. Je mozné, Ze plati specifické mistni pfedpisy pro likvidaci a
recyklaci odpadU a pfi likvidaci je tfeba tyto predpisy respektovat.
(MGze se mimo jiné jednat o ¢isténi nebo dekontaminaci invalidniho
voziku pfed jeho likvidaci).

Ocel: Bo¢ni ramy, podrucky, ram, opérky nohou.

Plasty: Drzadla, vidlice prednich kole€ek, podnozky, podrucky a
12” kolo/pneumatika, kola, bo¢nice.

Obal: Pytel z nizkotlakého polyethylenu, lepenkova krabice.

Calounéni: Polyesterova tkanina s vrstvou PVC a leh&enou pénou
s protipozarni Upravou.

Likvidaci €i recyklaci je tfeba provadét prostrednictvim

autorizovaného zastupce ¢i na autorizovaném misté k likvidaci.
Alternativné muazete invalidni vozik vratit k likvidaci prodejci.
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| Technické udaje

Technické udaje

Celkova Sirka: 3
Se standardnimi koly s madly SS +180 mm
S koly s bubnovymi brzdami v€etné obru¢i SS + 200 mm

Rozméry ve slozeném stavu:
* se zadnimi koly cca 305 mm
* bez zadnich kol cca 250 mm

Hmotnost v kg:

* Pfeprava (bez podnozek, kol a bo¢nic) 9 kg
* Podnozka (jednotka) 0,730 kg

* Bocnice (jednotka) 0,985 kg

« Kola (jednotka) 1,950 kg

Maximalni hmotnost uzivatele:
* Breezy Premium ZatiZeni voziku do 125 kg

MAXIMALNI ZATIZENI: 125 KG

Podle EN12183: 2009 jsou vSechny uvedené soucasti (sedadlo -
Calounéni opéradla poduska podrucky, bo¢ni panel...) nehoflavé
podle EN1021 ¢ast 1/2

Bezpecny dynamicky sklon zavisi na konfiguraci voziku, na
schopnostech uzivatele a na stylu jizdy. Vzhledem k tomu, Ze
schopnosti uzivatell a styl jizdy nelze pfedem urcit, nelze urcit
maximalni bezpe€ny sklon. Proto jej musi urCit uZivatel s asistenci
doprovazejici osoby,

aby nedoslo k pfevraceni. Durazné doporu€ujeme, aby nezkuseni
uzivatelé pouzivali stabilizacni prvky proti pfevraceni.

Invalidni vozik splfiuje nasledujici normy:

a) Pozadavky a testy na statickou pevnost, odolnost proti narazu a
unavovou pevnost (ISO 7176-8)

b) Pozadavky na odolnost vuéi vzniceni podle ISO 7176-16 (EN
1021-1/2)
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Miegkkie opony
) 5
Nie pasuje

UWAGA:

Wézki przedstawione i opisane w tej instrukcji mogg nie
odpowiada¢ we wszystkich szczegétach danemu modelowi wézka.
Jednakze wszystkie instrukcje obowigzujg w catosci, bez wzgledu
na roéznice w szczegotach.

Producent zastrzega sobie prawo do zmian masy, wymiarow i
innych parametréw technicznych zawartych w instrukcji, bez
uprzedniego powiadomienia. Wszystkie wartosci, wyniki pomiarow i
wydajnosci zawarte w instrukcji sg przyblizone i nie sg czescig
charakterystyki technicznej wozka.

UWAGA:

W odpowiednim miejscu nalezy zanotowac adres i numer telefonu
lokalnego punktu serwisowego.

W przypadku uszkodzenia nalezy skontaktowac sie z tym punktem i
postarac sie przedstawi¢ wszystkie wazne szczegoty, co
przyspieszy udzielenie pomocy.

Podpis i piecze¢ dystrybutora:
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WERSJA POLSKA

| Wstep

Szanowni Uzytkownicy,

Cieszymy sie bardzo, ze Wybraliscie Panstwo wysokiej jakosci
produkt SUNRISE MEDICAL.

Niniejsza instrukcja uzytkowania zawiera wskazowki i sugestie, ktore
sprawig, ze Wasz nowy woézek inwalidzki stanie sie godnym zaufania
i niezawodnym partnerem w zyciu codziennym.

Dla Sunrise Medical bardzo wazne jest, aby utrzymywa¢ dobre
relacje z klientami. Chcieliby$my informowa¢ Was na biezgco o
nowosciach i pracach rozwojowych w naszej firmie. Bycie blisko z
naszymi klientami oznacza: szybki serwis, jak najmniej papierkowej
roboty oraz bliskg wspétprace z klientami. Gdy potrzebujesz czesci
zamiennych czy akcesoriow, albo gdy masz jakie$ pytania na temat
swojego wozka inwalidzkiego - jestesmy dla Ciebie.

Pragniemy, aby uzytkownicy byli zadowoleni z naszych produktéw i
obstugi. W Sunrise Medical stale pracujemy nad tym, aby jeszcze
bardziej ulepszy¢ nasze produkty. Dlatego tez, w naszej ofercie
moga nastepowac zmiany dotyczgce wzornictwa, technologii i
wyposazenia. W konsekwencji, zawarte w niniejszej instrukcji dane i
ilustracje nie mogg stanowi¢ podstawy do reklamaciji.

SUNRISE MEDICAL posiada certyfikaty EN ISO 9001, ISO 13485 i
ISO 14001 na stosowany system zarzgdzania.

C€

UWAGA:

Ogolne porady dla uzytkownika.

Nieprzestrzeganie niniejszych instrukcji moze spowodowac urazy,
uszkodzenie produktu lub szkody dla $rodowiska naturalnego.

Jako producent, SUNRISE MEDICAL deklaruje, ze
lekkie wozki spetniajg wymagania rozporzadzenia
UE w sprawie wyroboéw medycznych (2017/745).

Informacja dla uzytkownika i/lub pacjenta, ze wszelkie powazne
zdarzenia z udziatem tego produktu nalezy zgtasza¢ producentowi
oraz odpowiedniej instytucji w panstwie cztonkowskim, w ktorym
znajduje sie uzytkownik i/lub pacjent.

Spersonalizowane, indywidualne opcje specjalne w ramach B4M
Firma Sunrise Medical zdecydowanie zaleca, aby przed pierwszym
uzyciem produktu B4M uzytkownik zapoznat sie ze wszystkimi
informacjami dostarczonymi wraz z produktem B4M. W ten sposob
produkt B4M bedzie uzytkowany zgodnie z jego przeznaczeniem i
zaleceniami producenta.

Sunrise Medical zaleca rowniez, aby informacje o uzytkowniku nie
zostaty zniszczone, a powinny by¢ przechowywane w bezpiecznym
miejscu do wykorzystania w przysztosci.

Zestawy wyrobéw medycznych

Ten wyrdb medyczny moze tgczyc¢ sie z co najmniej jednym innym
wyrobem medycznym lub innym produktem. Informacje o mozliwych
zestawach mozna znalez¢ na stronie www.Sunrise-Medical.pl.
Wszystkie wymienione zestawy zostaty sprawdzone pod kgtem
spetniania ogdlnych wymogow dotyczacych bezpieczenstwa i
dziatania opisanych w punkcie 14.1 rozporzadzenia w sprawie
wyrobow medycznych (2017/745).

Wskazoéwki dotyczgce tgczenia, np. montazu, mozna znalez¢ na
stronie www.Sunrise-Medical.pl.

W sprawie pytan dotyczacych uzywania, konserwacji lub
bezpieczenstwa wozkow prosimy o kontakt z lokalnym
autoryzowanym sprzedawcg SUNRISE MEDICAL.

Jesli w poblizu nie ma autoryzowanego sprzedawcy lub jesli majg
Panstwa pytania dotyczace bezpieczenstwa produktu lub akc;ji
serwisowych, nalezy kontaktowac sie pisemnie lub telefonicznie
bezposrednio z Sunrise Medical. Informacje mozna réwniez
znalez¢ na stronie: www.Sunrise-Medical.pl

Sunrise Medical Poland

Sp. z o.0.ul. Elektronowa 6,
94-103 L6dz

Polska

Telefon: +48 42 275 83 38

Fax: + 48 42 209 35 23

E-mail: pl@sunrisemedical.de
www.Sunrise-Medical.pl

[13]

[ Przeznaczenie |

ZABRANIA SIE UZYTKOWANIA WOZKA BEZ
PRZECZYTANIA | ZROZUMIENIA NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI.

Wozki sg przeznaczone wytacznie do osobistego uzytku dzieci lub
dorostych pozbawionych mozliwosci chodzenia lub o ograniczonej
zdolnos$ci poruszania sie. Mogg by¢ napedzane przez uzytkownika
lub przez inng osobe (popychane przez osobe towarzyszgcg) oraz sg
przeznaczone do jazdy w domu i na zewnatrz.

Oznaczenie ograniczenia wagi (dotyczy uzytkownika oraz
akcesoriow przymocowanych do wézka tacznie) znajduje sie na
tabliczce z numerem seryjnym, przymocowanej do belki
poprzecznej lub belki stabilizujgcej pod siedzeniem.

Gwarancja jest wazna wytgcznie wtedy, gdy produkt jest uzywany
zgodnie z przeznaczeniem, we wtasciwych warunkach.
Zaktadany okres uzytkowania wozka wynosi 5 lat.

Prosze NIE uzywac ani nie montowac do wozka czesci innych
producentdw, o ile nie zostaty oficjalnie zaakceptowane przez
Sunrise Medical.

A NIEBEZPIECZENSTWO!

» Nie wolno montowa¢ niezatwierdzonego sprzetu elektronicznego.

» Nie wolno instalowaé¢ napedéw elektrycznych lub mechanicznych,
napedow recznych lub innych urzgdzen, ktdre zmieniajg
przeznaczenie lub budowe wézka.

» Podigczenie jakichkolwiek innych urzadzen medycznych do
wozka musi zosta¢ zatwierdzone bezposrednio przez Sunrise
Medical.

| Zakres stosowania

Wiele wariantéw montazu i modutowa konstrukcja wézka, powoduje,
ze moze by¢ uzywany przez osoby nie moggce chodzic lub o
ograniczonej zdolnosci ruchu z powodu:

* paralizu,

« utraty lub amputacji konczyny (nogi),

« wady lub deformaciji konczyny,

* przykurczu lub uszkodzenia stawow,

 Chordb serca i uktadu krgzenia, zaburzen réwnowagi, kacheks;ji
oraz z przyczyn geriatrycznych (u oséb wcigz wiadajgcych gérng
czescig ciata).

Przy rozwazaniu zakupu wézka nalezy bra¢ pod uwage wymiary
ciata, mase, konstrukcje fizyczng i psychiczna, wiek osoby oraz
warunki zycia i otoczenia.

Warunki pracy

Woézek mozna stosowac we wnetrzach, jak i na zewnatrz, z pomocg
osoby towarszyszgcej lub bez niej, na powierzchniach suchych,
stabilnych i stosunkowo gtadkich. Nie zaleca sie¢ uzywania wozka w
trakcie burz, silnych opaddéw deszczu, $niegu, przy oblodzeniu lub w
innych skrajnych warunkach pogodowych.
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| Ogodlne zalecenia bezpieczenstwa i ograniczenia jazdy

Ve

Konstrukcja i zastosowane rozwigzania techniczne wozka
zapewniajg maksymalne bezpieczenstwo jego uzytkowania. Produkt
spetnia obowigzujgce miedzynarodowe normy bezpieczenstwa.
Uzytkownik moze narazi¢ sie na ryzyko poprzez nieprawidtowe
uzytkowanie wézka. Dla wlasnego bezpieczenstwa uzytkownik musi
bezwzglednie przestrzega¢ nastepujacych zasad.

Nieprofesjonalne lub btedne zmiany i regulacje zwiekszajg ryzyko
wypadku. Uzytkownik wozka jest réowniez uczestnikiem ruchu
publicznego na ulicach i chodnikach. Obowigzujg go wszystkie
przepisy ruchu drogowego.

Podczas pierwszej jazdy wézkiem nalezy zachowac¢ szczegding
ostrozno$c¢. Nalezy zapoznac sie z uzytkowanym sprzetem.

Przed kazdym uzyciem nalezy skontrolowac:

« Potosie szybkiego montazu tylnych kot

* Rzepy na siedzisku i oparciu

» Opony i ci$nienie w nich oraz hamulce.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji wozka nalezy przeczyta¢
odpowiedni rozdziat instrukcji.

Wyboje i nieréwne podtoze moze spowodowac przewrocenie wozka,
szczegolnie podczas jazdy pod gore lub z gory. Przy jezdzie do
przodu, podczas pokonywania stopni i pochytosci nalezy wychyli¢
sie ku przodowi.

ANIEBEZPIECZENSTWO!

* NIGDY nie przekracza¢ dopuszczalnego fgcznego obcigzenia
125 kg dla osoby jadacej i wszystkich przewozonych elementow.
Nalezy zwréci¢ uwage na informacje o wadze dla opcji
dotyczgcych mniejszej wagi, ktére sg podane oddzielnie.
Przekroczenie dopuszczalnego obcigzenia moze prowadzi¢ do
uszkodzenia siedziska, upadku lub przewrdcenia, utraty kontroli i
w konsekwenciji, do powaznych obrazen uzytkownika i innych
0sob.

* Podczas jazdy o zmroku nalezy nosi¢ jasng odziez lub odziez z
odblaskami, aby uzytkownik byt tatwy do zauwazenia przez
innych. Upewnic¢ sie, ze odblaski na bokach i z tytu wézka sg
dobrze widoczne. Zaleca sie réwniez wyposazenie wozka w
aktywne oswietlenie.

Aby unikng¢ upadkow i niebezpiecznych sytuacji, nalezy
przecwiczy¢ postugiwanie sie wozkiem na poziomym podtozu i
przy dobrej widocznosci.

Przy siadaniu i wstawaniu z wozka nie korzysta¢ z podnézkdw.
Nalezy je odchyli¢ i odsung¢ na bok tak daleko, jak to mozliwe.
Zawsze nalezy starac¢ sie zajg¢ pozycje najblizszg miejsca, w
ktorym zamierza sie usigsc.

Uzywac wozka tylko w odpowiedni sposéb. Na przyktad: unikaé
pokonywania przeszkod bez hamowania (schody, krawezniki),
omija¢ szczeliny.

Hamulce nie sg przeznaczone do hamowania wézka w trakcie
jazdy. Stuzg one wytgcznie do zabezpieczenia przed
przypadkowym jego toczeniem sie. Przy zatrzymywaniu na
nieréwnym podtozu nalezy zawsze uzywac tych hamulcow, aby
zapobiec staczaniu sie wozka. Zawsze zaciggac¢ oba hamulce; w
przeciwnym wypadku wozek moze przewrdcic sie.

Zbadac wptyw zmiany $rodka ciezkosci na zachowanie woézka,
na przyktad na pochytosciach, zboczach o ré6znym nachyleniu i
podczas pokonywania przeszkdd. Czynnosci te wykonywac w
obecnosci osoby ubezpieczajace;j.

Przy krancowych ustawieniach (np. tylnych kotach przesunietych
maksymalnie do przodu) i niedbatej pozycji uzytkownika moze
nastgpi¢ przewrdcenie wdzka, nawet na rownym podfozu.

Przy wjezdzaniu na zbocza i schody nalezy pochyli¢ gorng czes¢
ciata do przodu.

Przy zjezdzaniu ze zboczy i schodéw nalezy pochyli¢ gérng
czes¢ ciata do tytu. Nigdy nie nalezy probowac wjezdzac na
pochytos$¢ lub zjezdzac¢ z niej na skos.

Nalezy unika¢ korzystania z ruchomych schodoéw, poniewaz
moze to prowadzi¢ do powaznych obrazen w przypadku awarii.
Nie uzywac¢ wdézka na zboczach o nachyleniu wiekszym niz 10°.
Warto$¢ bezpiecznego kata nachylenia uzytkownika wozka
uzalezniona jest od konfiguracji, umiejetnosci uzytkownika oraz
stylu jazdy. Maksymalna wartos¢ kata nachylenia nie moze by¢
okreslona, poniewaz umiejetnosci uzytkownika oraz styl jazdy sg
niemozliwe do przewidzenia. Dlatego wartos¢ musi zosta¢
okreslona przez uzytkownika przy obecnosci osoby
towarzyszacej w celu unikniecia przewrécenia wozka. Usilnie
zaleca sig, aby niedoswiadczeni uzytkownicy wyposazyli swoj
wozek w kétka anty-wywrotne.

Wyboje i nieréwne podfoze moze spowodowac przewrdcenie
wozka, szczegolnie podczas jazdy pod gore lub z gory.

Nie uzywac¢ wdézka na btocie lub lodzie. Nie uzywac wézka tam,
gdzie nie jest dozwolony ruch pieszych.

Aby unikng¢ obrazen dtoni, podczas ruchu wozka, nie nalezy
wkiadac ich pomiedzy szprychy lub pomiedzy tylne koto i jego
blokade.

W szczegodlnosci, przy lekkich metalowych obreczach
napedowych, obrecze szybko stajg sie gorgce podczas
hamowania.

Jazda w poprzek pochytosci lub spadku zwieksza
prawdopodobienstwo przewrdcenia sie wozka na bok.

Schody pokonywa¢ wytgcznie z pomoca osoby towarzyszace;j.
Nalezy korzysta¢ z takich udogodnien, jak specjalne podjazdy i
windy. Jesli takie udogodnienia nie sg dostepne, wozek nalezy
przechyli¢ i popychaé, nigdy nie przenosi¢ (2 pomocnikéw).
Zaleca sie uzytkownikom o wadze powyzej 100 kg, by nie
wykonywali tego manewru.

Kotka anty-wywrotne muszg by¢ tak ustawione, aby nie mogty
dotykac stopni. W przeciwnym wypadku moze dojs¢ do
powaznego w skutkach przewrdcenia wozka. Po przeniesieniu
nalezy ponownie ustawi¢ kotka anty-wywrotne we wiasciwej
pozyciji.

Upewnic¢ sie, ze osoba towarzyszgca podnosi wézek, trzymajgc
za pewnie umocowane czesci (a nie, np. za podndézek lub boczne
ostony).

Ten wodzek nie jest przeznaczony do uzytkowania podczas
¢wiczen sitowych ani korzystania z hantli. Nalezy uzywaé
wytgcznie sprzetu przeznaczonego do takich zastosowan.

Nie nalezy podnosi¢ wozka za tylne rurki ani rgczki do
prowadzenia.

Podczas korzystania z windy platformowej upewnic sie, ze kotka
anty-wywrotne sg umieszczone poza strefg niebezpieczna.
Podczas jazdy na nieréwnosciach lub przenoszenia wozka (np.
do samochodu) nalezy zacigga¢ hamulec.
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Jezeli jest to mozliwe, podczas jazdy autem przystosowanym dla
0s06b niepetnosprawnych, uzytkownicy powinni korzysta¢ z
siedzen w samochodzie i odpowiednich paséw bezpieczenstwa.
Jest to jedyny sposob prawidtowej ochrony uzytkownikéw
pojazdu podczas wypadku. Lekkie wozki inwalidzkie SUNRISE
MEDICAL moga by¢ uzywane jako siedzenia podczas jazdy
specjalnie przystosowanym pojazdem, jezeli sg stosowane
elementy bezpieczenstwa oferowane przez naszg firme i
specjalnie zaprojektowany system zabezpieczen. (szczegdty w
rozdziale ,Transport”).

W zaleznosci od $rednicy i ustawienia kotek przednich, jak
réwniez potozenia srodka ciezkosci wozka, kotka te mogg wpasé
w szybkie drgania. Moze to doprowadzi¢ do blokady kotek i
przewrocenia sie wozka. Dlatego tez nalezy upewnic sie, ze
kotka przednie sg prawidtowo wyregulowane (rozdziat ,Kotka
przednie”). W szczegélnosci, nie nalezy jecha¢ bez hamowania
po pochytosci; taki odcinek nalezy przebywaé ze zmniejszong
predkoscig. Niedoswiadczonym uzytkownikom zaleca sie
stosowanie koétek anty-wywrotnych.

Kotka anty-wywrotne powinny chroni¢ wozek przed
przypadkowym przewréceniem sig do tytu. Pod zadnym
pozorem nie moga one petnic¢ roli kdtek do transportu w waskich
przej$ciach ani by¢ uzywane do przewozenia 0s6b wézkiem
przy zdemontowanych tylnych kotach.

Przy poszukiwaniu przedmiotow (z przodu, boku lub tytu wozka)
uzytkownik powinien upewnic sie, ze nie wychyla sie na tyle, aby
zmieni¢ potozenie $rodka ciezkosci, co grozi przewroceniem
wozka lub wypadnieciem z niego. Zawieszanie dodatkowego
obcigzenia (plecakéw i podobnych) na tylnym oparciu wozka
moze prowadzi¢ do zaburzenia stabilnosci w kierunku tylnym,
zwlaszcza w przypadku korzystania z odchylonego oparcia.
Moze to spowodowac przewrdcenie sie wozka do tytu i
skutkowac obrazeniami.

Regulacje wézka, a w szczegdlnosci zabezpieczen, powinien
przeprowadzac autoryzowany sprzedawca. To dotyczy regulacji
blokad két, kétek anty-wywrotnych, mechanizmu regulacji kata
nachylenia i wysokosci oparcia, dtugosci podudzia, potozenia
$rodka ciezkosci, biodrowego pasa bezpieczenstwa, regulacji
zbieznosci i pochylenia két, wysokosci siedziska oraz zbieznosci
i stabilnosci kierunkowej widelca kotek samonastawnych.

W przypadku korzystania z akcesoriow utatwiajgcych poruszanie
sie na wozku, np. roweru recznego, dodatkow elektrycznych,
nalezy upewni¢ sie, ze wozek jest wyposazony w odpowiednie
widelce kotek samonastawnych. W razie pytan nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca.

Nie wolno instalowaé niedozwolonego sprzetu elektronicznego,
napedow elektrycznych lub mechanicznych, napedéw recznych
lub innych urzadzen, ktére zmieniajg przeznaczenie lub budowe
wozka.

Podtaczenie jakichkolwiek innych urzadzen medycznych do
wozka musi zosta¢ zatwierdzone przez Sunrise Medical.

Nalezy pamieta¢, ze w niektérych konfiguracjach szeroko$é
wozka moze przekracza¢ 700 mm. W takich przypadkach wozek
moze czasami uniemozliwi¢ poruszanie sie po niektorych
drogach ewakuacyjnych z budynku. Moze takze utrudni¢ lub
uniemozliwi¢ korzystanie ze $rodkéw transportu publicznego.
Wigcej informacii i instrukcje bezpieczenstwa mozna uzyskaé u
autoryzowanego sprzedawcy.

W przypadku os6b po amputacji na poziomie uda, nalezy
stosowacé w wozku koétka anty-wywrotne.

Przed rozpoczeciem uzytkowania sprawdzi¢ cisnienie w
oponach. W tylnych kotach powinno ono wynosi¢ przynajmniej
3,5 bara (350 kPa). Maksymalna wartos¢ cisnienia okreslona
jest na oponie. Hamulce dzwigniowe dziatajg prawidtowo tylko
przy odpowiednim ci$nieniu w oponach i wtasciwym ustawieniu
(szczegoty w rozdziale ,Hamulce”).

Uszkodzone siedzisko i oparcie, muszg by¢ natychmiast
wymienione.

Podczas obchodzenia sie z ogniem nalezy zachowac
ostroznos¢, a w szczegodlnosci podczas palenia papierosow.
Tapicerka siedziska i oparcia, mogg sie zapali¢.

Jezeli wozek jest narazony przez dtuzszy czas na bezposrednie
dziatanie swiatta stonecznego, jego czesci (np. rama, podndzki,
hamulce, ostony boczne) moga rozgrzac sie do temperatury
powyzej 41°C).

Nalezy zawsze upewnic sie, czy potosie szybkiego montazu
tylnych kot sg prawidtowo ustawione i zablokowane. Tylne koto
moze by¢ odfgczone dopiero po wcisnieciu przycisku potosi.
Nalezy zachowac¢ ostroznosé, aby odziez nie wkrecita sie w kota.

AOSTRZEZENIE!

+ Skuteczno$¢ hamulca dzwigniowego i ogolna charakterystyka
jazdy zalezg od ci$nienia w oponach. Jest znacznie tatwiej
manewrowac wozkiem, gdy opony tylnych koét sg odpowiednio
napompowane, a wartos¢ cisnienia jest jednakowa w obu
oponach.

* Upewnic¢ sie, ze opony wozka majg odpowiedni bieznik! Nalezy
pamietac, ze podczas jazdy po drogach publicznych wézek
podlega wszystkim prawom ruchu drogowego.

» Zawsze uwazac na palce podczas uzywania i regulacji wozka!

AOSTRZEZENIE!

NIEBEZPIECZENSTWO ZAKRZTUSZENIA — wézek zawiera
drobne elementy, ktére w pewnych okolicznosciach mogg grozi¢
zakrztuszeniem sie przez mate dzieci.

Woézki przedstawione i opisane w tej instrukcji moga nie
odpowiadaé we wszystkich szczegétach danemu modelowi wézka.
Jednakze wszystkie instrukcje obowigzujg w catosci, bez wzgledu
na roznice w szczegotach.

Producent zastrzega sobie prawo do zmian masy, wymiarow i
innych parametréw technicznych zawartych w instrukcji, bez
uprzedniego powiadomienia. Wszystkie wartosci, wyniki pomiaréw i
wydajnosci zawarte w instrukcji sg przyblizone i nie sg czescig
charakterystyki technicznej wézka.

Sunrise Medical posiada certyfikat ISO 13485, co gwarantuje
wysokg jakos¢ na wszystkich etapach tworzenia i produkcji naszych
produktéw. Niniejszy produkt spetnia wymogi stawiane przez
dyrektywy UE. Dodatkowe wyposazenie i akcesoria dostepne za
dodatkowg optata.
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| Gwarancja

TA GWARANCJA NIE OGRANICZA W ZADNYM STOPNIU INNYCH PRAW KLIENTA.

Sunrise Medical* oferuje wiascicielom wézkéw gwarancje (jej szczegoty okreslajg warunki gwaranciji) obejmujaca
nastepujgce kwestie.

Warunki gwaranciji:

1.

Jezeli dowolna czes¢ wozka wymaga naprawy lub wymiany w wyniku ujawnienia wady fabrycznej lub materiatowej
w okresie 24 miesiecy (5 lat dla ramy i krzyzaka) od daty dostawy do klienta, czes$¢ ta zostanie naprawiona lub
wymieniona nieodptatnie. Gwarancja obejmuje jedynie wady fabryczne

. Aby skorzysta¢ z gwarancji, nalezy skontaktowac sie z Sunrise Medical i przedstawi¢ szczegotowy opis problemu.

Jezeli wozek bedzie uzytkowany poza obszarem dziatalnosci wyznaczonego autoryzowanego sprzedawcy Sunrise
Medical, naprawe i wymiane przeprowadzi inny podmiot wyznaczony przed producenta. Napraw musi dokona¢ serwis
(sprzedawca) wyznaczony przez Sunrise Medical.

. Czesdci wymienione lub naprawione w ramach tej gwarancji sg objete gwarancjg zgodng z tymi warunkami
obowigzujgcg przez pozostaty okres gwarancyjny wézka okreslony w punkcie 1.
. Oryginalne cze$ci, ktérych koszt poniost klient, sg objete 12-miesieczng gwarancjg (od daty montazu) zgodng z tymi
warunkami.
. Niniejsza gwarancja nie obowigzuje, jesli naprawa lub wymiana czesci jest niezbedna ze wzgledu na jeden z
nastepujgcych powodow:
a. Normalne zuzycie w toku eksploatacji miedzy innymi akumulatoréw, podktadek podtokietnika, tapicerki, opon,
szczek hamulcowych itd.
b. Przetadowanie produktu. Maksymalng mase uzytkownika podano na etykiecie EC.
c. Produkt albo czes¢ nie byty odpowiednio konserwowane lub serwisowane zgodnie z zaleceniami producenta, jak
przedstawiono w Instrukcji uzytkownika i/lub Instrukcji serwisowe;.
d. Zastosowano akcesoria, ktére nie sg okreslone jako oryginalne.
e. Produkt lub jego czesc¢ ulegty uszkodzeniu wskutek zaniedbania, wypadku lub niewtasciwego uzycia.
f. Dokonano modyfikacji wézka lub czesci niezgodnie ze specyfikacjami producenta.
g- Naprawe przeprowadzono, zanim nasz dziat obstugi klienta otrzymat informacje o okolicznosciach wystgpienia

usterki.

6. Niniejsza gwarancja podlega prawu kraju, w ktérym produkt zostat zakupiony od Sunrise Medical*

* Oznacza placoéwke Sunrise Medical, w ktérej nabyto produkt.
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| Transport

A NIEBEZPIECZENSTWO!

Jesli te warunki zostang zignorowane, wystgpi ryzyko $mierci lub
powaznych obrazen!

Przewozenie wézka samochodem:

Wozek zamontowany w pojezdzie nie zapewnia poziomu
bezpieczenstwa takiego jak system zabezpieczenia siedzen w
samochodzie. Zaleca sie, aby uzytkownik wozka zawsze przenidst
sie na siedzenie w samochodzie. Wiadomo, ze nie zawsze mozliwe
jest przeniesienie sie uzytkownika wozka. W okolicznosciach, kiedy
uzytkownik musi by¢ przewieziony siedzgc w wozku, ponizsze
warunki muszg zostac spetnione:

1. Samochdéd musi by¢ odpowiednio przystosowany do przewozu
pasazerow w wozkach inwalidzkich i mozliwo$¢ wygodnego
wjechania/wyjechania wozkiem z samochodu musi by¢
zapewniona. Podloga samochodu musi by¢ wystarczajgco mocna,
aby przyja¢ taczng wage uzytkownika, wézka i akcesoridw.

2. Wokét wozka nalezy zapewni¢ przestrzen wystarczajgcg dla
swobodnego ustawienia, umocowania i odpigecia elementéw
mocujgcych wozka i uzytkownika oraz pasow bezpieczenstwa.

3. Wozek zajmowany przez uzytkownika musi by¢ zamocowany
przodem do kierunku jazdy i zabezpieczony pasem wlasnym oraz
samochodowym (mocowania systemu WTORS spetniajgce
wymagania ISO 10542 lub SAE J2249) zgodnie z instrukcja
producenta systemu WTORS.

4. Umieszczanie wozka w innych pozycjach nie byto testowane;
przewozenie w pozycji bocznej jest zabronione w kazdych
okolicznosciach (Rys. A).

5. Wézek powinien by¢ zabezpieczony systemem elementéw
mocujgcych zgodnym z ISO 10542 lub SAE J2249 sktadajgcym sie
z pasow przednich bez regulacji i pasoéw tylnych z regulacjg
wyposazonych w spinajgce haki karabinkowe/ haki typu S oraz
zaczepy z jezykami. Caty system sktada sie zazwyczaj z 4
oddzielnych tasm przymocowanych do kazdego rogu wozka.

6. Elementy mocujgce powinny mocowane do gtéwnej ramy wozka
tak, jak pokazano na rysunkach na nastepnej stronie, a nie
opasane wokét elementéw dodatkowych lub akcesoridw, np.
szprych, hamulcéw lub podndzkéw.

7. Elementy mocujgce powinny by¢ opasane tak ciasno, jak to
mozliwe, pod katem ok. 45 stopni i zablokowane zgodnie z
instrukcjg producenta.

8. Nie wolno dokonywac¢ zadnych zmian ani zastgpien w uktadzie
punktow mocowania, konstrukcji, ramie i elementach bez
konsultacji z producentem. Niespetnienie tego warunku moze
uniemozliwi¢ transport wézka w pojezdzie.

9. Do zabezpieczenia uzytkownika wozka przed uderzeniem w
gtowe lub klatke piersiowg przez czesci samochodu, oba pasy
bezpieczenstwa, biodrowy i piersiowy, muszg by¢ uzyte. Pozwala
to takze na unikniecie ryzyka powaznych obrazen uzytkownika
wozka i innych pasazeréw samochodu. (Rys. B) Piersiowy pas
bezpieczenstwa powinien by¢ mocowany do stupka ,B” samochodu
- niezastosowanie sie do tego podnosi ryzyko odniesienia przez
uzytkownika powaznych obrazen brzucha.

10. Podczas przewozenia zagtowek musi by¢ zawsze ustawiony w
pozycji odpowiedniej do transportu (etykieta na zagtéwku),
wygodnej dla uzytkownika.

11. Srodki korekcji postawy (pasy i tasmy biodrowe) lub oparte na
nich mocowania nie powinny by¢ uzywane jako zabezpieczenia
uzytkownika w jadgcym pojezdzie, o ile nie sg wyraznie oznaczone
jako spetniajgce wymagania ISO 7176-19:2001 lub SAE J2249.

12. Bezpieczenstwo uzytkownika wdzka podczas transportu zalezy
od starannosci osoby mocujgcej zabezpieczenia.

13. Jezeli jest to mozliwe, nalezy odtgczy¢ od wozka i bezpiecznie
rozmiesci¢ caty sprzet pomocniczy, na przyktad:
Kule, nieprzymocowane poduszki, stoliki.

14. Podczas przewozenia samochodem uzytkownika na wozku
zabezpieczonym systemem wiasnych pasow bezpieczenstwa
podndézek przegubowy/podnoszony nie moze by¢ podniesiony.

15. Roztozone oparcia nalezy z powrotem ztozy¢ do pozyc;ji
pionowe;j.

16. Hamulce reczne wézka muszg by¢ mocno zaciggniete.

17. Pasy do transportu wozka nalezy zamocowac¢ do stupka ,B”
samochodu, nie nalezy opasywac ich wokot czesci wozka, jak
podtokietnik lub kota.

UWAGA: Wozek Breezy Premium moze by¢ uzywany w
charakterze fotela w samochodzie pod warunkiem, ze do tylnej
ramy przymocowany jest zestaw transportowy. W modelach
sprzedawanych w Wielkiej Brytanii zestaw ten nalezy do
wyposazenia STANDARDOWEGO, zas w przypadku innych krajow
stanowi cze$¢ wyposazenia DODATKOWEGO i nalezy go
zaznaczy¢ na formularzu zaméwienia.

A NIEBEZPIECZENSTWO!

e Zestaw transportowy nalezy przymocowac¢ do wozka, zanim
zostanie on uzyty do przewozenia pasazera w pojezdzie.

. Montaz zestawu nalezy powierzy¢ autoryzowanemu
dystrybutorowi produktéw firmy Sunrise Medical.
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| Transport >>>

Instrukcja przygotowania uzytkownika do jazdy:

1. Pas biodrowy musi by¢ zatozony nisko z przodu bioder tak, aby
byt prowadzony w preferowanym obszarze od 30 do 75 stopni
wzgledem poziomu.

Pozadane jest zachowanie wiekszego kata w ramach preferowane;j
strefy, tj. mozliwie bliskiego, ale nie przekraczajgcego 75°. (Rys. C)

2. Piersiowy pas bezpieczenstwa nalezy zatozy¢ nad barkiem w
poprzek klatki piersiowej jak pokazano na Rys. d i e

Pasy zabezpieczajgce muszg by¢ zatozone tak ciasno, jak to
mozliwe, z uwzglednieniem komfortu uzytkownika.

Pas zabezpieczajgcy nie moze by¢ skrecony podczas uzycia.
Piersiowy pas bezpieczenstwa nalezy zatozy¢ nad barkiem w
poprzek klatki piersiowej jak pokazano na Rys. d i e

3. Punktami mocowania zabezpieczen do fotela sg: wewnetrzna
przednia rura boczna ramy, tuz nad kétkami przednimi, i tylna rura
boczna ramy. Punktami mocowania zabezpieczen do fotela sa:
wewnetrzna przednia rura boczna ramy, tuz nad kotkami przednimi,
i tylna rura boczna ramy. (Zobacz Rys. G-K).

4. Tadmy sg owiniete wokot (Rys. F) rur bocznych ramy, w
miejscach tgczenia rur poziomych i pionowych. Symbol mocowania
na ramie wozka wskazuje pozycje pasoéw zabezpieczajgcych. Po
przytwierdzeniu paséw przednich sg one naprezane w celu
zamocowania wézka.

Pozycjonowanie paséw zabezpieczajgcych na wézku:

PREFEROWANAs-

1. Potozenie etykiet wskazujgcych punkty mocowania do transportu
w przedniej i tylnej czesci wozka (Rys. G - K).

Waga uzytkownika 22 kg:

Jesli przewozony uzytkownik jest dzieckiem o masie ponizej 22 kg,
a w pojezdzie znajduje sie mniej niz osmioro (8) siedzgcych
pasazerow, zaleca sie przesadzenie ich w foteliki dziecigce zgodne
z rozporzgdzeniem 44 UNECE.

Tego typu foteliki zapewniajg uzytkownikom lepszg ochrone niz
tradycyjne 3-punktowe pasy, a niektdre z nich sg wyposazone takze
w podparcia, ktére pomagajg dziecku utrzymaé wiasciwg posture w
trakcie siedzenia.

Rodzice i opiekunowie powinni, w pewnych okolicznosciach,
rozwazy¢ mozliwos¢ pozostawienia dziecka w wozku podczas
przewozu ze wzgledu na zakres wsparcia i wygode, jakie zapewnia
on dziecku.

W takiej sytuacji zalecamy przeprowadzenie oceny ryzyka przez
lekarza lub inng kompetentng osobe.
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| Postugiwanie sie wézkiem

Skladanie wézka

Najpierw zdjg¢ z wozka poduszke
siedziska i jego tylng ostone i
podnies¢ podndzek (platformowy) lub
pojedyncze podndzki. Uchwycic
tapicerke lub rurki siedziska posrodku
i od tytu, a nastepnie podciagnac¢ do
gory. Nastepnie ztozy¢ wozek. Aby
ztozy¢ wdzek do minimalnych
rozmiaréw, np. w celu umieszczenia
go w samochodzie, mozna odtgczy¢
podnozki (w zaleznosci od modelu).
W tym celu zwolni¢ zatrzask od

zewnatrz i odchyli¢ podndzek na bok. Nastepnie wysuna¢ podnozek

z tulei gniazdowe;j (Rys. 1.0).

Transport

Aby przenie$¢ wozek, nalezy go uprzednio ztozyc¢ i podniesé,
trzymajac za przednig czes¢ krzyzaka lub rgczki do prowadzenia.

Rozktadanie wozka

Nacisng¢ krzyzak siedziska (rysunek
obok). Wozek zostanie roztozony.
Zatrzasnac rury siedziska we
wiasciwej pozycji w tozu siedziska.
Mozna to wykona¢ poprzez lekkie
przechylenie wézka tak, aby odcigzy¢
jedno z két tylnych. Zachowaé
ostroznos¢, aby nie wtozy¢ palcow
w zespot krzyzaka. Ponownie
zatozy¢ poduszke siedziska (Rys.
2.0).

| Transport wézka

Podczas przewozu nieuzywanego woézka pojazdem
wozek powinien byé przymocowany lub przypiety.

Osie szybkoztgczne na tylnych kotach (Rys. 3.0)

Po demontazu tylnych kot woézek
stanie sie mniejszy.

Tylne kota wyposazono w osie
szybkoztgczne. Dzigki temu kota
mogg by¢ zamontowane i
zdemontowane bez uzycia
narzedzi.

Aby zdemontowac koto, wystarczy
nacisna¢ przycisk potosi (1) i
wyciggnac.

A UWAGA!

Podczas wsuwania potosi do gniazda ramy w celu zamontowania
tylnych kot utrzymywac przycisk potosi weisniety. Aby zablokowaé
koto we wtasciwej pozycji, zwolni¢ przycisk potosi. Przycisk
powinien powrdci¢ do swojego pierwotnego potozenia.

Samodzielne siadanie na wézku (Rys. 4.0)

» Wozek powinien by¢ oparty o $ciane lub
solidny mebel;

* Hamulce powinny by¢ zaciggniete;

* Podno6zki powinny by¢ uniesione na
zawiasach;

» Uzytkownik moze teraz usigs¢ na wozka;

» Podnozki powinny zosta¢ opuszczone, a nogi
oparte na nich.

Samodzielne wstawanie z wézka (Rys. 5.0)

* Hamulce powinny by¢ zaciagniete;

» Podnozki powinny by¢ uniesione;

» Z rekami opartymi na podtokietnikach nalezy
lekko pochyli¢ sie do przodu tak, aby
przenies¢ cigzar ciata na przod siedziska i z
dwoma stopami opartymi mocno o podtoze,
w tym jedng cofnigta, unies¢ sie do pozyciji
pionowej.

A OSTRZEZENIE!

Podczas wstawania nie stawaé¢ na podnoézkach, gdyz wozek sie
przewroci. Jest tatwiej i bezpieczniej siada¢ na wozku, gdy podnozki

sg uniesione lub w ogdle odtgczone od wbzka.

60 BREEZY PREMIUM




| Opcje dodatkowe - Hamulce |

| Opcje dodatkowe - Podnézki

Hamulce

Wozek jest wyposazony w dwie hamulce. Blokady dziatajg
bezposrednio na opony. Aby wigczy¢ blokade, pchngé do przodu
obie dzwignie hamulcéw az do oporu. Aby zwolni¢ blokady, wycofac
dzwignie do pierwotnych pozyciji.

Na zmniejszenie sity hamowania wptywaja:
» Zuzycie bieznikdw opon.

 Zbyt niskie ci$nienie w oponach

* Mokre opony

* Zle wyregulowane blokady kot.

Blokady kot nie zostaty zaprojektowane jako hamulce jadgcego
wozka. Dlatego tez nigdy nie powinny by¢ uzywane do hamowania
wozka w ruchu. Do hamowania zawsze uzywac obreczy
napedowych. Upewnic sie, ze odstep pomiedzy oponami a
blokadami kot odpowiada podanym charakterystykom. Aby
wyregulowac odstep, nalezy poluzowac¢ wkret i ustawic
odpowiednig odlegto$¢. Nastgpnie ponownie dokreci¢ wkret (Rys.
6.0 + 8.0).

A UWAGA!

Po kazdej regulacji kot tylnych sprawdzi¢ odstep hamulcéw i
wyregulowac go w razie potrzeby.

Przedtuzka dzwigni hamulca
Przedtuzka dzwigni hamulca moze
by¢ zdemontowana lub ztozona.
Dtuzsza dzwignia pozwala
zmniejszy¢ site wymagang do
zaciggniecia blokad kot (Rys. 7.0).

A UWAGA!

Zamontowanie hamulca zbyt
blisko kota skutkuje
zwigkszonym wysitkiem przy jej
obstudze. Moze to spowodowac¢ uszkodzenie przedtuzki
dzwigni hamuical!

A UWAGA!

Opieranie sie o przedtuzke dzwigni hamulca podczas
transportu moze spowodowac jej uszkodzenie! Woda spod két
moze spowodowac niesprawnos¢ hamulcow.

Hamulce bebnowe

Hamulce bebnowe umozliwiajg
osobie towarzyszgcej bezpieczne i
wygodne hamowanie. Hamulce
moga by¢ uzywane wraz z dzwignig
hamulca (1) w celu zapobiegniecia
toczeniu sie wozka. Dzwignia musi
zaskoczy¢ na swoje miejsce w
styszalny sposob. Cisnienie w
oponach nie wptywa na dziatanie
hamulcéw bebnowych. Nie mozna
przesuwac wozka przy zaciggnietychi
hamulcach bebnowych (Rys. 7.0).

A UWAGA!

Hamulce bebnowe moga by¢ regulowane wytgcznie przez
autoryzowanych sprzedawcow.

Podnozki:

Podnodzki mogg by¢ podniesione dla
utatwienia siadania i wysiadania z
wozka.

Dtugos¢ podudzia:

Wspornik podnézka moze byé
obnizony za pomocg wkretéw (1) w
celu dostosowania do dtugosci nég
uzytkownika. Poluzowac¢ wkrety,
przesung¢ rurki do zgdanej pozyciji i
ponownie dokreci¢ wkrety (rozdziat
o momentach dokrecajgcych).
Pomiedzy podnézkami a podiozem
musi by¢ zawsze zachowany
minimalny odstep 25 mm, (Rys.
8.0).

Zatrzaski podnozkéow

Podndzki moga by¢ przesuniete do
wewnatrz pod siedzisko lub na
zewnatrz.

Podczas przytgczania podnozki
muszg by¢ skierowane do wewnatrz
lub na zewnatrz. Nastepnie obracac
je do wewnatrz az do zaskoczenia
we wiasciwej pozycji. Aby odtgczy¢
podnézek, przesungé dzwignie (2),
przesung¢ ptyte podndzka do

Rys. 8.0

wewnatrz lub na zewnatrz i uniesc¢ jg ku gorze. Upewnic sie, ze
podnozek jest zatrzasniety w odpowiedniej pozycji (Rys. 9.0).

UWAGA!

* Nie wolno wykorzystywa¢ podnézkéw do podnoszenia lub

przenoszenia wozka.

* Przy siadaniu i wstawaniu z wézka nie korzysta¢ z podnézkéw.

Nalezy je wczesniej podniesé na lub wysunac jak najdalej na bok.
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Opcjonalny podnoszony
podnézek

(Rys. 10.0 - 13.0)

Aby odfgczy¢ podndzek, pociggnaé
dzwignie (1), odchyli¢ ptyte
podnézka do zewnatrz i unies¢
podnoézek ku goérze.

Regulacja wysokosci:
Dtugos¢ podudzia mozna
regulowac poprzez odkrecenie
$ruby (2). Ustawi¢ odpowiednig
wysokos¢ i ponownie zakre¢
Srube.

UWAGA!

Odlegtosé pomiedzy ptyta pod-
ndézka a ziemig musi wynosi¢
przynajmniej 40 mm.

Regulacja kata:

Nacisnag¢ dzwignie (3) do dotu i
jednoczesnie przytrzymac
podnoézek druga reka, aby
zminimalizowac obcigzenie. Po
ustawieniu odpowiedniego kata,
pusci¢ dzwignie, a podnozek
zablokuje sie w jednym z
dostepnych potozen.

A UWAGA!

» Podczas regulacji wysokosci
podnoézka trzymac rece z dala od
mechanizmu regulacji pomiedzy
rama a czesciami ruchomymi.

* Podndzki nie powinny by¢
uzywane do podnoszenia lub
przenoszenia wozka.

* Ryzyko przytrzasniecia palcow!

* Podczas przesuwania
podnézkow w gore lub w doét nie :
wktadac¢ palcow w mechanizm regulacji pomledzy ruchome
czesci.

* Przy siadaniu i wstawaniu z wézka nie korzysta¢ z podndzkdw.

Nalezy je wczesniej podniesé na lub wysunac jak najdalej na bok.

Regulacja oparcia tydek

Procedura regulacji oparcia tydek:

Wysokos$é: Odkreci¢ $rube (4 Rys. 12.0) i przesuna¢ zacisk w
odpowiednie potozenie. Obracajgc zaciskiem, mozna takze zmieni¢
kat nachylenia.

Szerokos¢: Odkrecic $rube (5) i obréci¢ element plastikowy pod
podktadkg, tak aby osiggna¢ wybrang pozycje.

A UWAGA!

Nalezy sie upewni¢, ze mocowania sg prawidtowo zamontowane.
Upewni¢ sie, ze podnozek jest zatrzasniety w odpowiedniej pozyciji
(Rys. 9.0).

| Opcje dodatkowe - Kétka przednie |

Kotka samonastawne, podpory kotek, widetki

Wézek moze lekko skrecac¢ w lewo lub w prawo, lub mogg wibrowaé
jego kotka przednie. Przyczyny tych zjawisk moga by¢ nastepujgce:

* Mechanizmy kot nie zostaty ustawione prawidtowo.

» Kat osi kétka przedniego zostat ustawiony nieprawidtowo.

« Zostato Zle ustawione ci$nienie kot przednich lub tylnych; kota nie
obracajg sie ptynnie.

W wyniku ztej regulacji kdtek przednich wozek nie porusza sie po
linii prostej. Kotka przednie zawsze powinny by¢ ustawiane przez
autoryzowanego dostawce. Po kazdej zmianie pozycji két tylnych
nalezy wyregulowac ustawienie podpor kotek przednich i sprawdzic¢
hamulce.

Wysokos¢ siedziska jest okreslona przez potozenie kotka
samonastawnego i tylnego kota. Wysokos¢ siedziska mozna
regulowac zmieniajgc potozenie két tylnych i kotek samonastawnych
(patrz tabela wysokosci na str. 14).

A UWAGA!

Po wyregulowaniu wysokosci siedziska nalezy dokreci¢ wszystkie
Sruby i ponownie wyregulowac blokade kota.

| Mozliwosci dodatkowe - przediuzka tylnego kota |

Rys. 14.0 ‘“ @l\ ’

Pozycja przedtuzki tylnego kota
(Rys. 13) Dla lepszego
zabezpieczenia wozka przed
przewroceniem, przedtuzke tylnego
kota mozna zamontowac za tylng
rurka. Im wiekszy rozstaw osi wozka
tym wieksze prawdopodobienstwo
unikniecia jego przewrdcenia.

A UWAGA!

Nalezy wyregulowac blokady kot,
aby pasowaty do nowej pozycji kot!

| Mozliwosci dodatkowe - oparcie

Oparcie sktadane do potowy [FYSEEX)
Rozktadanie oparcia:

Aby roztozy¢ oparcie do pozycji
pionowej, przesung¢ uchwyty do
gory i do przodu az do
zatrzasniecia w stabilnej pozycji,
(Rys. 15).

A OSTRZEZENIE!

Nie zbliza¢ palcoéw i innych czesci ciala do mechanizmu
rozktadania podczas rozktadania uchwytu, aby unikngé
obrazen lub uszkodzenia sprzetu.

Sktadanie oparcia:

Oparcie mozna ztozy¢ dla
tatwiejszego sktadowania wozka,
(Rys. 16).

/N uwacar

Nie sklada¢ wézka pod
obcigzeniem, gdyz mozna
uszkodzi¢ dzwignie.

Aby ztozy¢ oparcie, stang¢ za
wozkiem, nacisng¢ dwie mate dzwignie umieszczone po obu
stronach oparcia (tuz nad podtokietnikami). Ztozy¢ oparcie.
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Odchylane oparcie (0° - 60°)

Poprzez réwnoczesne przesuniecie dzwigni (1) mozna poluzowac
mocowanie oparcia i przesungc je do zgdanej pozycji (Rys. 17.0)
Po zwolnieniu obu dzwigni (1) oparcie zostanie automatycznie

zatrzasniete w stabilnej pozycji _
Rys. 17.0

A UWAGA!

Odchylane oparcie moze by¢
uzywane wytgcznie w potgczeniu
z przedtuzaczem rozstawu osi.

Zaleca sie stosowanie odchylania
oparcia w potgczeniu z kétkami
zabezpieczajgcymi

(Maks. przeswit pod wézkiem
30-50 mm).

Zaleca sie stosowanie odchylania
oparcia w potgczeniu z drgzkiem
stabilizujgcym.

| Mozliwosci dodatkowe — uchwyty do popychania |

UCHWYTYDO POPYCHANIA_ 18.0
Z REGULACJA W PIONIE
Raczki prowadzace sg
zabezpieczone sworzniami przed
przypadkowym wysunieciem sie.
Potozenie uchwytéw w pionie
mozna wyregulowac¢ poprzez
zwolnienie dzwigni (1). Po
regulacji przesung¢ dzwignie
zwalniajgcy (1) do pozycji
naciggniecia (Rys. 18.0).

UWAGA:

Jezeli dzwignia nie bedzie w odpowiednim potozeniu, moga
powstac uszkodzenia podczas przenoszenia wézka nad
przeszkodami.

| Opcje dodatkowe - Ostony boczne |

STANDARDOWA OSLONA BOCZNA, REGULOWANA, Z
KROTKIM LUB DLUGIM PODLOKIETNIKIEM

Boczna ostona z zaokraglonymi krawedziami przednimi pozwala na
podsuniecie blizej stolika.

Aby podnies$¢ podtokietnik, nacisng¢ dzwignie (1) tak, aby ostona
boczna zostata zwolniona (Rys. 19.0).

Dtugosc¢ podtokietnika moze by¢ dobrana poprzez poluzowanie
wkretéw (2), przesuniecie go do zgdanej pozycji i ponowne
dokrecenie wkretow (Rys. 20.0).

WERSJA POLSKA

AOSTRZEZENIE!

Nie wykorzystywac¢ oston bocznych ani podtokietnikoéw do
podnoszenia lub przenoszenia wézka.

OSLONA BOCZNA, REGULOWANA, ODLACZANA

Z KROTKIM LUB DLUGIM PODLOKIETNIKIEM, O
REGULOWANEJ WYSOKOSCI

Wysokos$¢ podiokietnika moze by¢ regulowana zgodnie z opisem
ponizej.

Przesunaé¢ dzwignie w dot i
przemiesci¢ podiokietnik do zgdanej
wysokosci (3).

Zwolni¢ dzwignie i naciskac
podtokietnik do chwili zatrzasniecia sie
go w stabilnej pozycji. Zawsze
sprawdzac, czy ostony boczne sg
zamontowane.

Aby podnies¢ podtokietnik, nacisng¢
dzwignie (1) tak, aby ostona boczna
zostata zwolniona.

Dtugos¢ podiokietnika moze by¢
dobrana poprzez poluzowanie wkretéw (2), przesuniecie go do
zadanej pozycji i ponowne dokrecenie wkretow (Rys. 21).

/\ ostrzezENIE!

Nie wykorzystywac oston bocznych ani podtokietnikow do
podnoszenia lub przenoszenia wozka.

| Mozliwosci dodatkowe - Kétka zabezpieczajgce |

Kotka anty-wywrotne

Kotka anty-wywrotne zapewniajg
niedoswiadczonym uzytkownikom
dodatkowe bezpieczenstwo podczas
nauki jazdy wézkiem. Kotka
zabezpieczajg przed przewroceniem
sie wozka do tytu, (Rys. 22.0).

Koétka anty-wywrotne mogag by¢
podciggniete (1) do gory lub odtgczone
poprzez nacis$niecie przycisku
zwalniajgcego. Pomiedzy kotkami a
podtozem musi by¢ zawsze zachowany odstep 30 — 50 mm.

Koétka anty-wywrotne musza by¢ przesunigte do gory podczas
pokonywania wiekszych przeszkdd (takich jak krawezniki), aby
zapobiec stykaniu sig ich z podtozem. Po pokonaniu przeszkody
przesuna¢ kotka do normalnej pozyciji.

A OSTRZEZENIE!

Nieprawidtowe ustawienie kotek anty-wywrotnych zwigksza ryzyko
przewrocenia wozka do tytu.
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| Biodrowy pas stabilizujacy

A NIEBEZPIECZENSTWO!

* Przed uzyciem wozka sprawdzi¢, czy pas bezpieczenstwa jest
przytaczony do wézka.

» Pas biodrowy nalezy sprawdzac codziennie, aby upewnic sie, ze
nie jest w zaden sposob zablokowany ani nadmiernie zuzyty.

* Przed uzyciem wozka nalezy zawsze sie upewnic, ze pas
biodrowy zostat odpowiednio zapiety i wyregulowany. Zbyt luzny
pas moze spowodowac¢ wysuniecie sie uzytkownika z wozka i

doprowadzi¢ do uduszenia lub spowodowac¢ powazne obrazenia.

Biodrowy pas stabilizujgcy (Rys. 23.0) montuje sie na wozku w

sposob pokazany na ilustracjach. Pas skfada sie z 2 czesci. Sg one

potaczone za pomocg $ruby ustalajgcej przeprowadzonej przez
oczko na pasie. Pas jest przeprowadzony pod tylng czescig
bocznego panelu. (Rys. 24.0)

Wyregulowacé potozenie pasa tak, aby zatrzaski znajdowaty sie
posrodku siedziska. (Rys. 25.0).

W opisany ponizej sposéb wyregulowaé¢ dlugos¢
pasa biodrowego tak, aby odpowiadat potrzebom

uzytkownika:

Zwiekszenie
dtugosci pasa

Zmniejszenie
dtugosci pasa

v

Typ A Typ A Typ A

e

Typ B Typ B Typ B
Aby zwiekszyé Przeprowadzi¢ Upewnic sie,
dtugos¢ pasa, wolng czes$c¢ ze pas nie

pasa z powrotem | zapetlit sie w
przez meskg meskiej czesci
czes¢ zatrzasku | zatrzasku.

i suwaki
regulacyjne.

przeprowadzic jego
wolng czes¢ przez
suwaki regulacyjne
i meskg czes¢
zatrzasku.

Po zapieciu biodrowego pasa stabilizujgcego sprawdzi¢ jego
przyleganie do ciata uzytkownika. Przy prawidtowo wyregulowa-
nym pasie powinno by¢ mozliwe wsadzenie co najwyzej ptasko
utozonej dtoni miedzy pas a ciato uzytkownika. (Rys. 26.0).

Pas biodrowy powinien by¢ zamocowany tak, aby lezat pod
katem 45 stopni wzgledem miednicy uzytkownika. Uzytkownik
powinien siedzie¢ pionowo i by¢ przesuniety jak najdalej do tytu
na siedzisku, jezeli pas jest odpowiednio wyregulowany. Pas
biodrowy nie powinien dopusci¢ do zeslizgniecia sie uzytkownika
z siedziska. (Rys. 27.0)

Aby zamkng¢ zatrzask:
Mocno wsung¢ meska czesé
zatrzasku w zenska.

Aby rozpig¢ pas:

Scisna¢ meskg czes¢ zatrzasku
we wskazanych punktach,
oddzielajgc jednoczesnie
tagodnie obie jego czesci od
siebie.

AOSTRZEZENIE!

» W razie watpliwosci dotyczgcych uzytkowania i obstugi
biodrowego pasa stabilizujgcego nalezy zasiegng¢ opinii
lekarza, dystrybutora wozkow inwalidzkich, opiekuna lub
osoby towarzyszgce;j.

» Aby w obecnym wézku zamontowac biodrowy pas
stabilizujgcy, nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym
sprzedawca Sunrise Medical.

» Pas bezpieczenstwa nalezy sprawdza¢ codziennie, aby
upewnic sie, ze jest prawidtowo dopasowany i nie jest w
zaden sposob zablokowany czy nadmiernie zuzyty.

» Sunrise Medical nie poleca przewozenia uzytkownika w
pojezdzie tak, aby pas biodrowy stanowit pas
zabezpieczajacy.

[:E:I Prosze zapoznac sie z broszurg Sunrise Medical
dotyczgcg przewozu, w ktérej przedstawiono dalsze

informacje na temat transportu.

Konserwacja:

W regularnych odstepach czasu sprawdzac¢ stan pasa
biodrowego i innych elementéw zabezpieczajgcych pod katem
zuzycia czy uszkodzenia. W razie koniecznosci nalezy je
wymienic.

AOSTRZEZENIE

Pas biodrowy nalezy wyregulowac¢ w opisany powyzej sposob
tak, aby odpowiadat potrzebom uzytkownika. Sunrise Medical
zaleca rowniez regularne sprawdzanie dtugosci i napiecia pasa
w celu zmniejszenia ryzyka nieumysinego wyregulowania pasa
na nadmierng dtugos¢ przez uzytkownika.
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| Opcje dodatkowe — Uchwyt na kule |

| Tabliczki znamionowe |

Uchwyt na kule

Uchwyt umozliwia przewoz kul
bezposrednio na wozku. Opaska z
rzepami umozliwia zamocowanie
kul lub innego sprzetu
pomocniczego (Rys. 28.0).

OSTRZEZENIE!

Nigdy nie uzywac i nie probowac¢
odfgczy¢ kul lub innego sprzetu
pomocniczego podczas jazdy.

| Opcje dodatkowe — Stolik terapeutyczny |

Stolik terapeutyczny

Stolik zapewnia ptaskg powierzchnig do réznych czynnosci. Przed
uzyciem stolik musi by¢ dostosowany przez autoryzowanego
sprzedawce do szerokosci siedziska. Podczas regulacji uzytkownik
musi siedzie¢ w fotelu (Rys. 29.0).

Maksymalne obcigzenie: 40 kg

Tabliczki znamionowe

Tabliczki znamionowe sg umieszczone na zespole krzyzaka, rurze
ramy poprzecznej oraz na etykiecie w instrukcji uzytkowania. Na
tabliczce znamionowej umieszczono doktadne oznaczenie modelu i
inne parametry techniczne. Przy zamawianiu czesci zamiennych i
zgtaszaniu reklamacji nalezy zawsze podawac:

* Numer fabryczny wézka

* Numer zaméwienia
* Miesigc/rok

! PROBKA |

SUNRISE MEDICAL GmbH & Co. KG
e W
D-69254 Malsch - HD

Wheelchair, Carrozzina, Rollstuhl, Fauteil Roulant, Silla de Ruedas

Breezy Premium ﬂ SN Breezy Premium XXXXXX

. B p B§ (€
|M§>}<$<°| Ianml [x%il Ixixka | D}] @

Breezy Premium
XXXXX-XXX

Nazwa produktu / numer SKU.

Maksymalna bezpieczna warto$¢ wzniesienia
z kétkami anty-wywrotnymi zalezy od
ustawien woézka, postawy i mozliwosci
fizycznych uzytkownika.

Szerokos$¢ siedziska.

| Opony i ich montaz |

Opony i ich montaz

Opony pneumatyczne sg montowane fabrycznie jako czes$¢
wyposazenia standardowego waézka.

Przy ogumieniu pneumatycznym upewni¢ sie, ze w oponach jest
prawidtowe cisnienie, gdyz wptywa ono na wtasciwosci jezdne
wozka. Zbyt niskie cisnienie opon powoduje zwiekszenie oporu i
jest niezbedna wieksza sita do poruszania wézka. Niskie cisnienie
w oponach wptywa réwniez negatywnie na manewry. Przy zbyt
wysokim ci$nieniu opona moze ulec uszkodzeniu. Prawidtowa
wartos¢ cisnienia jest opisana na brzegu opony.

Opony sg montowane w taki sam sposoéb, jak w zwyktym rowerze.
Przed zatozeniem nowej detki nalezy upewnic sie, ze wnetrza
obreczy i opony sg wolne od ciat obcych. Po montazu lub naprawie
opony sprawdzi¢ ci$nienie. Okresowe kontrole ci$nienia w oponach
i ich dobry stan sg bardzo wazne dla bezpieczenstwa uzytkowania
wozka.

x| x| 3 .
Egl Ezjm e

Gtebokos¢ (maksymalna).

%=
&(2

i

Maksymalne obcigzenie.

Znak CE

Instrukcja obstugi.

Poddano badaniom zderzeniowym

Nie poddano badaniom zderzeniowym

L e H A

XXXXXXXX | Data produkcji.

Numer fabryczny wézka.

g

Ten symbol oznacza wyréb medyczny.
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| Konserwacja i utrzymanie |

KONTROLA BEZPIECZENSTWA:

Uzytkownik jest pierwszg osobg, ktéra moze dostrzec wszelkie
uszkodzenia czy wady. Dlatego tez, przed rozpoczeciem korzystania
z wozka zalecane jest sprawdzenie czy:

Cisnienie w oponach jest prawidtowe.

Hamulce dziatajg poprawnie.

Wszystkie zdejmowalne elementy sg przymocowane (np.
podtokietniki, podndzki, ramiona podnozkow, osie szybkoztgczne
itd.).

W przypadku stwierdzenia uszkodzenia lub usterki nalezy
skontaktowac sie z autoryzowanym sprzedawca.

KONSERWACJA:

Regularnie sprawdzac¢ cisnienie w oponach.

Regularnie, przynajmniej raz w roku, sprawdzac, czy opony nie sg
zuzyte lub uszkodzone. W przypadku zauwazenia oznak
uszkodzenia lub zuzycia, opony nalezy natychmiast wymienic.
Regularnie, przynajmniej raz w roku, sprawdzac, czy siedzisko i
zawiesie oparcia nie sg zuzyte lub uszkodzone. W przypadku
zauwazenia oznak uszkodzenia lub zuzycia, nalezy je natychmiast
wymienic.

Regularnie, przynajmniej raz w roku, sprawdzac, czy elementy ramy
i oparcia nie sg zuzyte lub uszkodzone. W przypadku zauwazenia
oznak uszkodzenia lub zuzycia, nalezy je natychmiast wymieni¢.
Regularnie, przynajmniej raz w roku, sprawdzac, czy hamulce nie sg
zuzyte lub uszkodzone. Sprawdzi¢ je pod katem prawidtowosci
dziatania i tatwosci uzycia. W przypadku zauwazenia oznak
uszkodzenia lub zuzycia, hamulce nalezy natychmiast wymienic.
Regularnie, przynajmniej raz w roku, sprawdzac, czy wszystkie
wkrety i Sruby sg dokrecone (patrz rozdziat o momentach
obrotowych). Wszystkie sruby istotne dla bezpiecznego korzystania
z wozka sg wyposazone w nakretki samozabezpieczajgce. Nakretki
samozabezpieczajgce sie mogg by¢ uzyte tylko raz i nalezy je
wymienia¢ po zastosowaniu.

UWAGA: W przypadku podania w instrukcji momentu
dokrecajgcego zalecamy skorzystanie z przyrzagdu do pomiaru
momentu dokrecajgcego w celu upewnienia sie, ze sruby zostaty
dokrecone z odpowiednim momentem dokrecajgcym.

Do czyszczenia wozka stosowac wytgcznie tagodne srodki
czyszczgce. Do czyszczenia tapicerki siedziska i pasa biodrowego
stosowac wytgcznie wode z mydtem.

Zaleznie od czestotliwosci i sposobu eksploataciji, zaleca sie
regularnie, przynajmniej raz w roku, oddawac wézek do konserwac;ji
u wyszkolonych specjalistow.

A UWAGA!

Piasek, sol i woda morska moga uszkodzi¢ fozyska két przednich i
tylnych. Po wystawieniu wézka na dziatanie tych czynnikéw, nalezy
go doktadnie wyczyscic i osuszy¢.

| Usuwanie usterek

Wozek przechyla sie na jedng strone

» Sprawdzi¢ ci$nienie w oponach (dotyczy tylko opon
pneumatycznych).

» Sprawdzi¢, czy kota toczg sie bez oporéw (tozyska, 0$).

» Sprawdzi¢, czy kétka samonastawne sg ustawione pod
identycznym katem i prawidtowo stykajg sie z ziemia.

» Sprawdzic¢, czy tozyska kotek samonastawnych w widelcu moga
sie swobodnie obracacé.

Kotka przednie zaczynajg drgac¢

» Sprawdzi¢ nachylenie kotek przednich.

» Sprawdzi¢, czy wszystkie wkrety sg dokrecone; dokrecic¢ je w
razie potrzeby (rozdziat o momentach dokrecajgcych)

» Sprawdzi¢, czy oba kotka przednie majg odpowiedni kontakt z
podtozem

Zespot krzyzaka woézka nie zaskakuje na swoje miejsce w tozu

siedziska

» Fotel jest wcigz nowy, tj. tapicerka siedziska lub oparcia jest
wcigz bardzo sztywna. Zjawisko ustgpi z czasem.

S3 trudnosci ze ztozeniem woézka
+ Tapicerka oparcia jest zbyt sztywna. Poluzowa¢ jg odpowiednio.

Wozek skrzypi i trzeszczy

» Sprawdzi¢, czy wszystkie wkrety sg dokrecone; dokreci¢ je w
razie potrzeby (rozdziat o momentach dokrecajgcych)

» Dodac¢ niewielkg ilos¢ smaru w punktach kontaktu ruchomych
czesci ze soba.

Wozek zaczyna drgacé

+ Sprawdzi¢ kat nachylenia kétek przednich

» Sprawdzaé wszystkie opony pod kagtem zuzycia i uszkodzen.

» Sprawdzi¢, czy tylne kota sg jednakowo wyregulowane lub
ustawione.

| Usuwanie i recykling materiatéw

UWAGA: Jezeli wozek dostarczono uzytkownikowi za darmo, by¢
moze nie jest on jego wtasnoscia. Jezeli wozek nie jest diuzej
potrzebny, postepowac zgodnie z instrukcjami dostawcy wozka
dotyczgcymi mozliwosci jego zwrotu.

Ponizsze informacje dotyczg materiatow uzytych do produkcji
wozka w odniesieniu do ich usuwania, recyklingu wézka i jego
pakowania. Podczas organizowania utylizacji materiatow
sprawdzi¢, jakie lokalne przepisy regulujg zagadnienia usuwania i
recyklingu odpadéw. (Mogg one wymagac oczyszczenia lub
odkazenia wozka przed jego usunigciem).

Stal: Boczne ramy, podtokietniki, rama, podnoézki.

Tworzywa sztuczne: Uchwyty, widelce kotek przednich, zatyczki
rur, kotka przednie, ptyty podnozkow, ptyty podtokietnikéw, kota/
opony 127, ostony boczne.

Opakowanie: Torby z polietylenu o niskiej gestosci, pudta
tekturowe.

Tapicerka: Tkanina poliestrowa z pokryciem PCW i ekspandowang
piankg modyfikowana.

Usuwanie lub recykling materiatéw powinny by¢é wykonywane przez
licencjonowanego przedstawiciela lub autoryzowany punkt
utylizacji. Alternatywnie mozna zwréci¢ wozek sprzedawcy celem
jego utylizaciji.
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| Dane techniczne

Specyfikacje techniczne

Szerokosé¢ catkowita:

Ze standardowymi kotami z obreczami SS +180 mm
Wersja z hamulcami bebnowymi, obejmuje obrecze napedowe
SS + 200 mm

Wymiary po ztozeniu:
* z tylnymi kotami ok. 305 mm
* bez tylnych kot ok. 250 mm

Masa w kg:

« Do transportu (bez podnézka, két, oston bocznych) 9 kg
» Podnézek (komplet) 0,730 kg

« ostona boczna (komplet) 0,985 kg

* Kofa (komplet) 1,950 kg

Dopuszczalna waga uzytkownika:
* Breezy Premium do obcigzenia 125 kg

MAKSYMALNE OBCIAZENIE: 125 KG

Zgodnie z EN12183: 2009 wszystkie wymienione w niniejszej
instrukcji czesci (tapicerka siedziska, tapicerka oparcia, ptyta
podtokietnika, boczny panel...) sg ognioodporne zgodnie z EN1021
Czes¢ 1/2

Wartos$¢ bezpiecznego kata nachylenia uzytkownika wozka
uzalezniona jest od konfiguracji, umiejetnosci uzytkownika oraz
stylu jazdy. Maksymalna warto$¢ kata nachylenia nie moze by¢
okreslona, poniewaz umiejetnosci uzytkownika oraz styl jazdy sg
niemozliwe do przewidzenia. Dlatego warto$¢ musi zosta¢
okreslona przez uzytkownika przy obecnosci osoby
towarzyszgcej w celu unikniecia przewrocenia wozka. Usilnie
zaleca sig, aby niedoswiadczeni uzytkownicy wyposazyli swoj
wozek w kétka zabezpieczajgce.

Wobzek spetnia wymagania nastepujgcych norm:

a) Wymagania i metody badan wytrzymatosci statycznej,
zmeczeniowej i odpornosci na uderzenia (ISO 7176-8)

b) Wymagania odpornosci na zapalenie zgodnie z ISO 7176-16
(EN 1021-1/2)
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SHMEIQEH:

O1 avaTTnpIkéG TTOAUBPOVEG TTOU ATTEIKOVICOVTAI KAl TTEPIYPAPOVTAl
OTO TTAPOV EYXEIPIOIO XPAOTN EVOEXETAI VO PNV €XOUV OKPIRWG TIG
id1eg AeTTTOPEPEIEG PE TO OIKO 0aG HOVTENO. QOTO0O, OAEG 01 0dnyieg
TTapapévouv eEOAOKARPOU OXETIKEG, avecapTnTa aTtrd TIG SIAPOPES
OTIG AETTTOPEPEIEG.

O KOTAOKEUAOTAG ETTIYUAACTETAI TOU SIKAIWUOTOG VO TPOTTOTIOINOEI
Xwpig e1d01T0inCoN 0TT0I0dATIOTE BAPOG, dIAaTACON i} GAAD TEXVIKG
OTOIXEIQ TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV £YXEIPIDI0. OAEG 01 EIKOVEG,
UETPATEIG Kal duVATATNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIOIO
€ival TTPOCEYYIOTIKEG Kal OEV ATTOTEAOUV TTPOBIOYPOAPEG.

| Definitions |

3.1 Opiopoi Twv Aé§ewv TTOU XPNOIPOTTOIOUVTOl OTO TTAPOV
eyxelpidio

NEEN Opiouog

2UPBOUARA TTPOG TO XPNOTN YIa
€VOEXOMEVO Kivouvo coBapou
TpauuaTiopoU A BavdTtou edv dev

TNPENOBEi N CUPBOUAN.

AKINAYNOZ!

2UpBOUAA TTPOG TO XPNOTN YIa
£VOEXOUEVO KivOUVO TPAUNATIOUOU

AI‘IPOEIAOI‘IO’IHZH! ' : i
€dv 0ev TNPNBEi N CUPBOUAN.

EvnuepwoTe To XpAOTN OTI EVOEXETAI

&npozoxm va oupBei {nuId oTov £EOTTAICUO €4V
Oev TNPNBei N cupPBoUAn
ZHMEIQZH: ["evikr) cupBOUAR 1) 0pBN TTPAKTIKA.

Avagopd og TTPOCHETO
TTANPOPOPIAKSO UAIKO

[13]

JupTtayn
=
% MaAakd eAaoTiKG
)
Aev TO1PIGCEI

THMEIQZH:

ZnueiwaTe TN S1EUBUVON KAl TOV TNAEQWVIKG apIBud Tou TOTTIKOU 00G
TEXVIKOU OEPPIG OTO XWPO TTOU TTAPEXETAI.

2 TIEPITITWON BUOAEITOUPYIAG, ETTIKOIVWVAOTE POdi TOUG KOl dWOTE
TOUG OAEG TIG OXETIKEG AETITOUEPEIEG YIA VA UTTOPETOUV VO 0OG
BonBnaoouv ypryopa.

YT1oypa@n kai o@payida avTITTpoCwIToU:
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| Mp6Aoyog

AyatnTé TTEAATN,

XaipbpaaoTe IBI0ITEPA TTOU ATTOPACICATE VA ETTIAECETE €vVa TTOIOTIKO
mpoidv TnG SUNRISE MEDICAL.

To Tmapdv eyxeipidlo katdxou TTapéxel TTOANEG CUUBOUAEG Kal 10€€G
ME OoKOTTS N KalvoUpyia oag avaTtrnpikr TToAuBpova va yivel évag
EUTTIOTOG Kal agIOTMOTOG OUVTPO®OG OTn {Wr) 0aG.

Ma 1N Sunrise Medical, €ival TTOAU onUAvVTIKO va £€XOUNE KOAEG
OX£€0€IG JE TOUG TTEAATEG HOG. @EAOUE VO 0OG KPOTAWE EVIAEPOUG
YIO TIG VEEG KAl TPEXOUOEG £EENIEEIC OTNV eTaIpia pag. H aTev eTTagn
ME TOUG TTEAATEG YOG onuaivel: ypAyopo o€pRIg, 600 To duvaTtod
AlyOTEPN YPOQEIOKPATIO, OTEVH) OUVEPYATia Pe Toug TTeAdTeS. OTav
XPEIAZeTal va Yivel avTIKATAoTOoN £EapTNUATWY ) agegoudp r, av
atrAd £XETE PIO €PWITNON YA TNV AvaTtrnpikr TToAuBpdva aag - Ba
€iyOOTE KOVTA 00G.

O¢éNoupe va €i0TE IKAVOTTOINKEVO! PE TO TTPOIOVTA Kal TO OEPRIG PAG.
>1n Sunrise Medical epyal6paoTe CUVEXWG VIO VO avaTITUEOUUE Ta
TTPOIOVTA Pag TTEPAITEPW. MNa TO Adyo aUTO, PTTOPEI VO TTPOKUWOUV
aAAay€g TNV YKAPA TTPOIOVTWY Jag OO0V agopd Tn Joper|, TV
TEXVOAOYIa Kal TOV £E0TTAIOUO. ZUVETTWG, OEV PTTOPEI va TTPOKUWEI
Kapia atraitnon amméd Ta dedouéva A TIG EIKOVEG TTOU TTEPIEXOVTAI GTO
TTaPOV EYXEIPIOIO KATOXOU.

To cUoTnua diaxeipiong Tng SUNRISE MEDICAL £xel
mioTotroinBei katd EN ISO 9001, ISO 13485 ka1 ISO 14001.

Qg kataokeuaoTAg, N SUNRISE MEDICAL, dnAwvel
OT1 01 EAa@poU TUTTOU avaTrnPIKEG TTOAUBPOVEG

CUMHOP@WVOVTAI ME TNV KATEUBUVTHPIA 03nyia
2017/745/EOK / 2007/47/EOK.

ZHMEIQZH/TIPOZOXH!

MOéavn {nuid oTov eEOTTAIONO.

Av dev akohouBroeTe auTég TIG 0dNYieg, HTTOPET VO TTPOKANBET
OWMATIKOG TPAUNATIOHOGS, ¢nuId aTo TTPOIdV 1} ¢nUId OTO
TePIBAAAOV!

Eidotroinon pog Tov XproTn ) / kai Tov acBevi 0TI OTTOI00MTTOTE
ooBapd cuuBav éxel cuuBei oe oxéan Ue TN OUCKEUR Ba TTPETTEl va
AVAQEPETAI OTOV KATAOKEUAOTH KAl TNV apuodia apxr Tou KPAToug
MENOUG OTO OTTOIO gival EYKATEOTNPEVOG O XPNOTNG 1 / KOl O
a0BeVAG.

B4Me €151kéG TTPOCOPHOYEG

H Sunrise Medical ouvioTd va d10BACETE TTPOTEKTIKA KOl VO
KOTOVONOETE OAEG TIG 0dNYiEG XPHONG TTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTPOIOV
B4Me kai va ekTeAEiTE OTTWG CUVIOTA O KaTaokeuaaThg. O1 odnyieg
XPNong TTPETTEl va dIaBaaTouV Kal va €ival KATavonTEG, TTPIV
XPNOIPOTIOINBEi TO TTPOIdV yIa TTPWTN PopPd.

Etiong, n Sunrise Medical ouvioTd va pnv TeTdgeTe TIG 0dnyieg
XpNong agou Tig dioBaceTe, aAAdG va TIG QUAGEETE Pe aopdaAeia yia
MEAAOVTIKR ava@opd.

Zuv3UaOoMOI IATPOTEXVOAOYIKWYV TTPOIOVTWYV

Mrropei va gival duvatdv auTtd To IaTPOTEXVOAOYIKO TTPOIdV va
XPNOIYOTTOIEITAI OE TUVOUACHO HE €va N TTEPITOOTEPA GAAD
1ATPOTEXVOAOYIKA TTPOIdVTA 1) £EOTTAIONO. Oa BpeiTe TTANPOPOpPIES
yla Toug duvaTtoug ouvduacouoUg aToV IOTOTOTTO
www.Sunrisemedical.eu. OAol ol guvduaacoi TTou TTapaTifevTal
€XOUV ETTIKUPWOEI WOTE VA IKAVOTTOIOUV TIG OTTAITATEIG YEVIKAG
ao@dAeiag kal atrodoong, Tng Tapaypdeou 14.1 Tou Kavoviouou
2017/745 yia 10 10TPOTEXVOAOYIKG TTPOIOVTQ.

Oa Bpeite kKaBOdrYNON YIa TOV GUVOUACHO, OTTWG TN OTEPEWON,
oTov IoTéToTTo Wwww.SunriseMedical.eu

EmikoIivwvAoTe PE ToV TOTTIKO 00G £E0UTIOd0TNUEVO AVTITTIPOCWTTO
™G SUNRISE MEDICAL o€ TrepimTwan TTou XETE EPWTNOEIG
OXETIKA PE TN XPHON, TN CUVTAPNON ) TNV ao@AAEIa TG avaTTnPIKAG
TTOAUBPOVOG OaG.

TNV TTEPITITWON TTOU BEV UTTAPXEI EE0UCIOBOTNUEVOG AVTITIPOCWTTOG
oTNV TTEPIOXA OAG A EXETE EPWTHOEIG YIA TV ATQAAEIQ TTPOIOGVTOG
KalI TIG AVAKANOEIG TTPOIOVTOG, ETTIKOIVWVAOTE PE TNV Sunrise
Medical €ite eyypapwg €ite TNAEQWVIKE, A BPEeiTe TIG TTANPOPOPIES
otn d1elBuvon www.sunrisemedical.eu

Sunrise Medical GmbH
Kahlbachring 2-4

69254 Malsch/Heidelberg
Deutschland

Tel.: +49 (0) 7253/980-0

Fax: +49 (0) 7253/980-222
kundenservice@sunrisemedical.de
www.SunriseMedical.eu

MOAYOPONA A% MEXPI NA AIABAZETE KAI NA
KATANOHXETE OZA TrPA®ONTAI ZTO MNMAPON
EFXEIPIAIO.

EE] MH XPHZIMOMOIHZETE THN ANAMHPIKH

| Xpnon

O1 avaTTnpIkEG TTOAUBPOVEG TTPOOPICOVTAl ATTOKAEIOTIKG VIO XPrOTEG
TToU &€V PTTOPOUV VA TTEPTTATACOUV 1] £XOUV TTEPIOPICHEVN KIVNTIKOTNTA,
yla TTPOCWTTIKA TOUG XPAON, EITE TTEPIOTPEPOUV TOUG TPOXOUG Ol idIOI
€iTe dTaV TOUG PETAPEPE! VO AANO GTOUO (TOUG OTTPWXVEI £Vag
ouvod6G) EVTOG TOU GTTITIOU Kal O€ EEWTEPIKOUG XWPOUG.

To péyioTo 6pio Bdapoug (TrepihauBdaveral To BAPog Tou XPROTN
Kal To Bapog oTToIwvENTTOTE a§ecoudp éXouv TTpocapTnOEi oTRV
moAuBpAdva) gival onpEIWPEVO OTNV TTIVOKISa ogIpiakou apifuou,
n oTroia UTTAPXEl TIPOCAPTNHEVN OTNV KABETN pAdfdo R papdo
oTa0epoTTOoinoNG KATW a1rd TO KABIoMA.

H eyyunon 1oxUel povo €d@v 1O TTPOIOV XPNOIKOTTOIEITAlI CUNGWVA PE
TIG OUYKEKPIMEVEG GUVONKEG Kal yIa TOUG TTPOOPI{OPEVOUG OKOTTOUG.
H avapevopevn Sidpkeia AsIToupyiag TNG avatrnpikng TToAuBpdvag
gival 5 €mn.

MHN xpnoiuotrolgite oUTe va TTPocapudleTe OTTOIODATIOTE EEWTEPIKA
eCapTrpaTa oTnNV avaTTnEIKA TTOAUBpOVa £Gv BV €XOUV eyKPIOEi
emionua atoé tn Sunrise Medical.

A KINAYNOZ!

* Mnv TTpoCcapPAZeTE PN NAEKTPOVIKO £EOTTAIGUO TTOU BEV EXEl
EYKPIOEI.

* Mnv TpocapudleTe NAEKTPOKIVNTEG i INXAVOKIVITEG CUCKEUEG
Kivnong, JoOvAdeG Kivnong, TINOVIA 1] GAAEG BIaTAEEIG TToU aAAG{ouv
TNV TTPooPIfOPEVN XPACN N TN doUr| TNG avaTINPIKNG TTOAUBPOVAG.

* OT101000MTTOTE GUVOUAOUOG E AAAES IOTPOTEXVOAOYIKEG CUCKEUEG
aTraiTei £ykpion atreudeiag amé tn Sunrise Medical.

| Nedio epappoyng

To €Upog TwV TTAPaAAaYWV yia Ta EEAPTANATA KOl O apBPWTOG
oXedI0oPOG anuaivel OTI uTTopEi va XpnaolgoTroindei amd droua Tou
Ogv PTTOPOUV VA TTEPTTATACOUV I] TTOU £XOUV PEIWUEVN KIVNTIKOTNTA
OQEINOUEVN OF:

* MapdaAuon

* ATTWAEIO GKPOU (aKPWTNPIGOHUOS Pnpou)

* AvwuoAia/Aucpopgia dkpou

* AKapyia apBpwoewv/TpauuaTIoPoUS apBpwoewyv

» AoBéveleg OTTWG KOPDIOKK OVETTAPKEIO | AVETTAPKEIO KUKAOQOPIKOU
OUGOTANATOG, dlaTapaxn IC0PPOTTIAG i Kaxegia, KaBwg Kal yia
NAIKIWPEVA ATOUa TTOU £XOUV aKOMN dUvapn aTov KOPUO.

Ma Tnv TTapoxn TnNG KatdAANANG @povTidag, TTPETTEl va AapBaveTal
uTTOWnN TO PEYEBOG TOU OWHATOG, TO BAPOG, N CWHATIKN Kal
WUxoAoyIKA KaTAoTaon, N NAIKia TOu aTOPOU,01 CUVBNKES Kal TO
mepIBaAAov diaBiwong.

ZuvBnkeg Asitoupyiag

H avarrnpikr TToAuBpova UTTopEi va xpnoIuoTroinbei o e0wTEPIKOUG
KaI EEWTEPIKOUG XWPOUG PE dIAPOPPUOEIS QUTOVOUNG Kivnong i
ouvodoU, O€ OTEYVEG, OTABEPEG KAl OXETIKA OUOAEG ETTIQAVEIES. Agv
OUVIOTATAI YIO XPrion o€ KaTalyideg, Katappaktwdn Bpoxr, XIOvI Kal
TTAYETO 1 0 GAAEG AKPAIEG KAIPIKEG OUVONKEG.
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| FeviKéG ONUEIWCEIG VIO TRV ACQAAEIN KAl TTEPIOPICHOI 0TV 08ynon

Ve

H pnxavikn Kai n KaTaoKeur autAg TNG TTOAUBpdvag £xouv oxXedIOOTET
yIa va TTapEXoUV PEYIOTN ac@aAeia. Ta ioxUuovTa dieBvA TTPOTUTIa
ao@AAEIag €ite TTANpPoUVTaAl €iTE TNPOUVTAI O€ HEYAAUTEPO BaBUO yia
KaTrola pépn. QoTO00, 01 XProTEG EVOEXETAI VO BECOUV TOV £QUTO
TOUG O¢€ Kivduvo e Tn AavBaouévn xprion Tng avatnpIikig
TToAUBpOvVag Toug. MNa TNV ao@AAEId 0ag, TTPETTEI TTAVTA VA TNPEITE
TOUG TTAPAKATW KAVOVIOUOUG.

O1 un emrayyeAPaTiKEG 1) AavBaouéveg aAAayEg 1 puBuioelg augdvouv
Tov Kivouvo atuxfuatog. Qg xpnoTng avaTtnpikrg moAubpoévag,
QTTOTEAEITAI KAl E0€EIG PEPOG TNG KABNUEPIVAG KUKAOPOPIag OTOUG
OpOMOUG Kal Ta TTECOOPOMIA, OTTWG OAOI OI UTTOAOITTOL. ZUVETTWG, Ba
B¢éAape va oag utrevBupiooupe OTI TIPETTEN va TNPEITE OAOUG TOUG
voOpoug Trepi 00IKNAG KUKAOQPOPIOG.

Na gioTe TTPOCEKTIKOI OTAV OONYACETE yIA TTPWTN QOPA QUTHV TNV
avartnpikr ToAuBpova. MdBete Tnv avatnpikr) TToAuBpova oag.
Mpiv atmd k&Be xprion, TTPETTEI va EAEYXETE TA £ENG:

» Afoveg Tayeiag amrac@aAiong 0Toug TTHIow TPOoYXoUg

* Velcro ota kaBiopata Kal aTIG TTAGTEG

* EAQOTIKG, TTiEON EAAOTIKWY KOl A0QANICEIG TPOXWV.

Mpiv aAAGEeTE oTToIadARTTOTE PUBUION O€ QUTAV TNV AVATTNPIKN
TToAUBpOva, gival onuavTiko va dIaBACETE TV AVTIOTOIXN EVOTNTA
OTO €yXEIPIdIO KATOXOU.

O1 AakkoUBeG A To avwpaAo €8a@og ival TOavO va TTPOKAAECOUV
TNV QvVaATPOTIH TNG AVATTNPIKAG TTOAUBPOVAG, €IBIKG KATA TNV 0dAyNon
ge avneopa i katneodpa. OTav TTEPVATE TTPOG TA UTTPOCTA TTAVW
aTré OKAAOTTATI | O€ PIG avNQOPA, TTPETTEI VO YEPVETE TO CWHA CAG
TTPOG TO EPTTPAG.

AKINAYNOZ!

e Mnv utrepBaivere NMOTE 10 PéyioTo PopTio Twv 125 KIAWV yia Tov
00nyod OuV OTTOIAdNTIOTE QVTIKEIMEVA PHETAPEPOVTAI OTNV
TTOAUBpOVA. ZNUEIATE TIG TTANPOYOPIEG BAPOUG YIA TTIO EAAPPIEG
€TMIAOYEG, VIO TIG OTTOIEG YiveTal EEXWPIOTA avapopd. Av uTTEpREITE
TO PEYIOTO QPOPTIO, AUTO PTTOPE] va 0dNYrOEl 0€ TTPOKANCN ¢nNUIGG
oTnv TToAuBpdva i YTTopEi va TTECETE I va avattodoyUpIioETE, va
XaoeTe TOV €AEYXO Kal va TTPOKANBEi coBapdg TPAUUATIONOG OTO
XPNOTN Kal GAAa aTopa.

* Orav gival oKoTEIVA, va QOPATE AVOIKTOXPWHA poUxa A pouxa He
AvVaKAQOTAPEG, Yia va @aiveoTe KaAUTepa. BeBaiwBeite 611 0
avakAaoTAPEG aTO TTAdI Kl OTO TTIOW PEPOG TNG AVATINPIKAG
TToAUBpOVaG paivovTal KaAd. ETiong, ouvioToUpe va
TOTTOBETATETE €va EVEPYO PWG.

e Ta va ammo@eUyeTe TIG TITWOEIG KAl TIG ETTIKIVOUVEG KOTAOTAOEIG,
TIPETTEI TIPWTA VO €EQ0KNBEITE OTN XPrioN TNG Kaivoupylag oag
TToAUBpOVaG ¢ eTTITTEDO £0aPOG PE KAAR opaTtdTNnTaA.

Ortav aveBaivete A kaTeRaiveTe ammd Tnv TTOAUBPOVA, Un
XPNOIYOTIOIEITE TIG BACEIG TTOdIWV. AUTEG TTPETTEI VO
avadITTAwBOoUV TTPOG Ta TTAVW €K TWV TTIPOTEPWV Kal va KivnBouv
600 10 duvaTd TTPog Ta £€w. Na ToTToBETEITE TTAVTA TOV £QUTO TAG
600 TO duUVATO TTIO KOVTA OTO PEPOG OTTOU BEAETE Va KOBIOETE.

Na xpnoiuyotrolgite TNV TTOAUBPOVA 0ag HOVO PeE CWOTO TPOTTO. MNa
TTAPAdEIYUA, OTTOPEUYETE VA TAEIOEUETE KOVTPA GE KATTOIO
QVTIKEIPEVO XWPiG @pevdpiopa (OKaAoTTaTI, dkpo KpAoTredou) 1
Va TTEQPTETE O€ KEVA.

O1 ao@aAioelg TpoXwV dev TTPOOPICOVTaI VIO TO PPEVAPIOUA TNG
avaTtnpikng ToAuBpovag oag. YTrapxouv uoévo yia va
dlac@alicouv OTI n avatnpikr) ToAuBpova oag dev Ba apyioel va
KUAGEI katd AdBog. OTav oTaPATATE O€ AVOUOIOUOPYPO £5APOG,
TTPETTEI TITAVTA VO XPNOIKOTIOIEITE TIG A0QAAICEIG TPOXWV VIO VO
atro@uyeTe TETOI0 KUAIoPA. Na e@apudeTe TTAvTa Kail TIg dUo
a0@AAITEIG TPOXWYV, DIOPOPETIKA N avaTTnpIkh TToAuBpdva cag
MUTTOPEI VO avaTpaTrEi.

EfepeuvioTe TIG emOPATEIG TTOU Ba €xel N aAAayr] TOU KEVTPOU
Bapoug aTn CUPTTEPIPOPE TNG TTOAUBPOVAG, YIa TTAPAdEIY U,
avneopeg, kKAioeig, kaBe dilapopd KAiong dTav TTEPVATE TTAVW AT
eutmodia. Na 1o kdvete autod pe T Borbeia evég Bonbou.

Me akpaieg puBpioeig (Tr.x. Tiow TPoXoi aTNV TTI0 UTTPOCTIVA
B¢on) ka1 otdon TTou dev ival n 1davikr, N TTOAUBpOva UTTopEi va
avaTtrodoyupioel akOun Kal o€ TTiTed0 £8a¢PogG.

eipeTe TO Avw TUAKO TOU CWHATOG OAG TTEPIOTOTEPO TTPOG T
EUTTPOG OTaV aveBaiveTe KAIOEIG Kal OKOAOTTATIA.

eipeTe TO Avw TPAPO TOU CWHATOG OAG TTEPIOCOTEPO TTPOG T
TTiow otav kateRaivete KAIOEIG Kal okaAoTrdTia. Mnv TTpooTrabeite
va avefeite oUTe va KaTeReiTe diaywvia KATToIa KAioN.

ATTOQUYETE TN XPAON KUAIGUEVWY OKAAWY, YEYOVOG TTOU PTTOPEI
va odnynoel o€ coBapd TPAUPATIOUO OE TTEPITITWON TITWONG.

Mn xpnoiyoTrolgiTe TNV avaTtrnpIkr TTOAUBpova o€ edd@n Pe KAion
> 10°. H duvapikd ac@aAng kAion e€aptaral atro Tn diaudpewan
TNG TTOAUBPAVAG, TIG IKAVATNTEG TOU XPHOTN KAl TOV TPOTTO
odnynong. Eteidn ol IkavéTnTES Kal 0 TpATTOG 00r)ynong Tou
xpnotn &¢v ival duvard va TTpokabopioTouv, N PEYIOTN A0POAR
KAion etTiong dev PTTopEi va KOBOPIOTEI. ZUVETTWG, AUTO TTPETTEI VAl
KaBopIoTei aTTO TO XPrOTN PE TN BonBeia evog ouvodou yia va
atropeuxBei To avatTodoyUpioua. ZuvioTaTal £vBepua ol ATTEIPOl
XPNOTEG va XpNalpoTTololv poddkia Katé TG avaTpoTIAG.

O1 AakkoUBeg 1) To avwpaio €8agog eival TBavo va
TIPOKAAETOUV TNV AVATPOTTH TG avaTTNPIKAG TTOAUBPOVAG, E1I0IKA
KOTG TNV 00yNon o€ avneopa r Katneopa.

Mn XpnoIYOTIoIEITE TNV AVATTNPIK) TTOAUBPSOVA O€ £5a¢POg YE
A&oTn A TTdyo. Mn xpnoiyotroleite TNV TTOAUBpOVa o€ pEpn OTToU
dev emmTPETTOVTAI OI TTIECOI.

Ma va atro@UyEeTe TOUG TPAUNATICPOUG OTA XEPIQ, PNV TTIGVETE
METAEU TWV OKTIVWV 1] METOEU TOU TTIoW TPOXOU KAl TNG ao@AAIoNg
TpOXOU, 6Tav 0dnyeiTe TNV TTOAUBPOVA.

JUYKEKPIPEVA, KOTA TN XPrON EAAPPIWV HETOANIKWVY TPOXWV
XEIPOG, Ta BAKTUAD PTTOPEi va (eaTaBOUV £UKOAO KATA TO
@pevapiopa atré peydAn taxutnta i o€ 64N Pe HEYAAn KAion.
H 1AeupIkn kKivnon o€ pia katngeopa i avneopa augdvel Tnv
mOavOTNTA AVATPOTIAG TNG AVATINPIKAG TTOAUBPAVAG GTO TTAAI.
Na emmixeipeite va aveBaiveTe okaAOTTATIO HOVO e TN BorBeia
ouvodou. Av diaTiBeTal eEOTTAIONSG yIa va oag BonBdel, TT.x.
PAPTTEG (| AVEAKUOTAPEG avaBaaong, XPnNOoIPOTIoINCTE Tov. Av dev
d1aTiBeTal TETOI0G EEOTTAIGUAG, N TTOAUBPOVA TTPETTEN VO YEPBET KaI
va oTTpwxBei Kal va unv kouBaAnBei, Trdvw atod Ta okaAoTrdTia (2
BonBoi). ZuviaTtdral o1 xprjoTeg TTou utrepPaivouv Ta 100 KIAG o€
Bapog va pn xpnoidoTrolouv auTd TO XEIPIOUO 0T OKAAOTTATIA!
evikd, OTTOI0IBNTTOTE CWAAVEG KOTA TNG AVATPOTIAG TTPETTEI VO
PUBUIOTOUV €K TWV TIPOTEPWYV, WOTE VA KNV AKOUUTTOUV Ta
OKaNId. AlaQOopETIKG, UTTopEi va TTpokAnBei coBapr| TrTwaorn. Metd,
0l CWAAVEG KaTA TNG AVATPOTIAG TTPETTEI va TOTTOBETNBOUV OTN
owaoTnA Béan Toug.

BeBaiwBeite 611 0 oUVodG KpaTael TNV TTOAUBPOVA pdVOo OTTo Ta
aoPaAWG TTpocapTnUéva pépn (Tr.X. OXI TIG BACEIG TTOBIWV N TA
TTAEUPIKG TTPOOTATEUTIKA).

AuTA N avatrnpikr TToAuBpdva Oev €xel OXEDIAOTEI yIa XProN VW
yivetal rpotrévnaon pe Bdpn f/kal Katd Tn xprion aAtipwv. Na
XPNOIUOTIOIEITE POVO ECOTTAIONO €10IKE OXEDIOOPEVO VIO QUTO TO
OKOTTO.

Mnv avuWwVETE KAl PNV HETOQEPETE TNV AVATTNPIKI TTOAUBpOVa
aTré Toug CWARVEG TTAGTNG 1 TIG AaBég Wwenong.

Otav XpnoIYOTIoIEITE TNV PAPTIa aviywwaong, BeRaiwbeite OTI oI
OWAAVEG KOTA TNG AVATPOTING TTOU €XOUV TTPOCOPTNOE gival
TOTTOBETNUEVOI EKTOG TNG TTEPIOXNG KIVOUVOU.
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Na ac@aAifeTe TNV avatnpikr) TToAuBpdva cag o€ avouoiduopPo
£0a@0og 1 KaTd TN HETAPOPA (TT.X. O€ £éva AUTOKIVNTO) UE TN
XPron TwV PPEVWV.

Av kai 6mrote gival duvatod, katd 1n didpkeia kdmoiou TagIdiol o€
€10IKG OXNMA YIo AVATTNPEOUG, Ol XPAOTEG TOU OXAMOTOG TTPETTEI VA
XPNoiuoTToloUV Ta Kabiouata oTo dXNUa PE To KATAAANAO
oloTnua ouykpdtnong. Autdg gival o Hovog TPOTTOG va
e€a0@aAioeTE OTI 01 XPNOTEG Ba £XOUV PEYIOTN AOPAAEID O€
TEPITITWON atuxuarog. OTav XpNOIUOTIOIEITE OTOIXEIN
ag@dAeiag Trou Trpoopépel N SUNRISE MEDICAL kai
XPNOIUOTIOIEITE EIOIKG OXEDIOTPEVO CUCTNUO GOPAAEING, Ol
eANaQPIEG TTOAUBPOVEG PTTOPET Va XpnaiyoTroinBolv wg KaBioua
KOTG TN hETa@oPd o€ €181kO OxNnua. (BA. ke@dAaio «MeTagpopdy»).
AvdAoya pe Tn SIGUETPO Kal pUBUION TWV TPOXIOKWYV, aAAG Kal PE
TN pUBJIoN KEVTPOU BAPOUG TNG TTOAUBPOVAG, Ol TPOXIOKOI
uTTOPE Va apyioouv va «Traidouvy» o€ UWnAEG TaxuTnTeg. AuTO
UTTOPEN va 0dNnynoel aTNV a0@AAIOT) TwWV TPOXIOKWYV Kai N
TToAUBpSVa PTTOPET Va avaTTodoYUPITEl. ZUVETTWG, BERaiwbeiTe
6Tl 01 TpoYioKol gival puBUIoUEVOl owaTd (JEiTE TO KEQAAQIO
«Tpoyiokol»). ZuyKekpigéva, Pnv TagideleTe o€ KAion Xwpig
PpEva, va TagIdeleTe pe pelwpévn TaxUuTnTa. ZUvIoTATal Ol
apxdpIol XPrOoTEG va XPNOIPOTTOIOUV OWARVES KATd TNG
AVATPOTING.

O1 owAAVEG KaTd TNG AVATPOTING TTIPETTEI VA UTTOSICOUV TNV KATA
AGBog avaTpoTrr) TNG TTOAUBPOVAG TTPOG Ta TTIOW. Z€ Kapia
TEPITITWOTN, €V TIPETTEI VO QVTIKATACTAOOUV TOUG TPOXOUG
METAPOPAG Kal VO XpnalgoTroinBoulv yia Tn JETaQopd atduou o€
TTOAUBpOVa vy EXouv aalpeBEi o1 TTiow TPOXOI.

Otav TpooTrabeite va TACETE QVTIKEINEVA (Ta OTToIO BpioKovTal
UTTPOOTd, 0TO TTAGI 1) TTiow atrd TNV TToAuBpdva), BeRaiwbeite OTI
Oev YEPVETE TTOAU POKPIG aTTO TNV TTOAUBPOVA, ETTEIDH UTTAPXEI
Kivduvog avaTpoTirg A KUAIoPaTOG av aAAAEETE TO KEVTPO
Bdapoug. Av KpepaTe TIPOOBETO PopPTio (CaKidIo ) TTapduoIa
QVTIKEIYEVA) ETTAVW OTOUG TTICW OTUAOUG, UTTOPET va ETTNPEACTET
n omicBia oTaBePSTNTA TNG TTOAUBPOVAG Oag, IdIaiTEpa TV
XPNOIPoTToIoUVTAl € CUVOUACONO PE avaKAIon TTAGTNG. AUTO
UTTOPE va TTPOKAAEDEI TRV AvaTPOTTA TNG TTOAUBpSOVaG TTPOG Ta
Tiow Kal TNV TTPOKANCN TPAUUATIOUOU.

O1 puBpioeig oTnv avatnpikr TToAuBpdva oag, EI0IKA AUTEG O€
eCapTAPOTA TTOU OXETICOVTAIl IE TNV ACPAAEIQ, TTPETTEI Vv
dieEdyovTal atd eYKEKPINEVO avTITIPOOWTTO. AUTO I0XUEI YIa
puBbpioeIg OTa KAEIBWHATA TPOXWY, OTOUG CWANAVEG KATA TNG
AvVATPOTIAG, OTNV KAioN Kal To UPog TTAATNG, OTO UFKOG TOU KATW
UEPOG TWV TTOdIWY, OTO KEVTPO BAPOUG, aTnV opIfovTIa {Wvn, 0Tn
oUYKAION TTPOG Ta PE€OA Kal TNV KAion Tou TTiow Tpoxou, aTo
Uyog KaBiopaTog KaBwg Kal aTn gUyKAION TTPOG Ta HECA KAl THV
KaTEUBUVTIKA 0TaBEPATNTA TNG TTEPOVNG TPOXIOKOU.

‘O1av xpnoIyoTIoIEiTE AEECOUAP KIVNTIKOTNTAG TTOU £XOUV
TIPOCAPHOCTEI OTNV avATTNPIKA TTOAUBPOVA, OTTWG TTOdHAATA
XEIPOG, NAEKTPIKA uTTOROoRBNON, KTA., BEBaiwOeiTe OTI OTNV
avaTtnpikr ToAuBpova Exouv TOTTOBETNOET 01 KATAAANAEG
TIEPOVEG TPOXIOKOU, EYKEKPIMEVEG VIO TN CUYKEKPIPEVN XPRoN.
ETiKolvwvnAoTe PE ToV avTITTPOOWTTO 0OG EQV £XETE EPWTATEIG.
Mnv ToTroBeTrOETE NAEKTPOVIKS ECOTTAIONS, NAEKTPOKIVNTEG A
UNXavokivnTeG HovAdeS, XeIpRAaTo | GAAN cuakeur TTou aAAGLEl
TNV TTpoopIfduevn xprion A doun TNG avaTTnPIKAG TTOAUBPOVaG.
Kd&Be ouvduaopudg pe AAAES IOTPIKEG CUOKEUEG ATTQITEI TNV
€ykpion Tng Sunrise Medical.

Na yvwpieTe 0TI 0€ OPIOPEVES DIAUOPPWOEIG N AVATINPIK
TToAUBpoVa pTTopei va Eetrepdoel To TTAGTOG Twv 700 mm. Edv
10XU€l auTd, O€ OPIOPEVEG OUVOAKEG, UTTOPET va pnv gival duvarn
n XPNon MEPIKWY ) 6Awv Twv d1aBéaipwy d16dwv dlaguyng atod
€va KTiplo. Mtropei va givai o dUoKoAo ) akdun Kol aduvaTo va
TagIdEWeTe o€ dNUOCIa PECA PETAPOPAG.

MNa mep1oodTEPEG TTANPOPOPIES KOl 0dNYieg aopdAeiag,
atreuBuvBeite oTOV ££0UCIOdOTNPEVO AVTITTIPOOWTTO TNG TTEPIOXAS
oag.

MNa dropa TToU €ival akpwTNPIAoPEVA OTOUG PNPEOUG, TTPETTEN VO
XPNOIYOTIOIEITE TOUG CWARVEG KOTA TNG AVATPOTTAG.

Mpiv EexivoeTe, EAEYETE OTI N TTiECN TWV EAACTIKWY OAG €ival
owoTnh. MNa Toug Tiow TPpoxoUg, TTPETTEN va gival TouAdyioTov 3,5
bar (350 kPa). H péyiotn Trieon utmodeikvieTal oTo eAaoTIKO. OAa
Ta @PEva JE HOXAO OTO UWOG TOU YOVATOU AEITOUPYOUV UOVO Qv N
TTEoN EAAOTIKWY €ival ETTAPKAG KAl av £XEI TIPAYUATOTTOINBET N
owaoTh pUBuIon (BA. kepdAaio «Ppévay).

Av ol avapTrpeg KaBiopaTtog kal TTAATNG £X0Uv UTTOOTE! {nuId,
TIPETTEI VA AVTIKOTAOTAB0UV APETWG.

Na €ioTe TTPOCEKTIKOI PE TN QWTIA, Kal I81QITEPA PE AVAUUEVA
Tolydpa. O1 avapTApeg KaBiopaTog Kal TTAGTNG PTTOPED va
TMACOoUV QWTIA.

* Av n avarmnpikr] TToAuBpova uTtokeITal o€ apean nAIOBOAN yia
MEYAAN xpovikn TTEPiodo, KATTOIO PEPN TNG AVOTINPIKAG
TTOAUBPAVaAG (TT.X. TTAQiTI0, UTTOCTNPIYHATA TTOBIWY, PPEVA Kal
TTAEUPIKO TTPOCTATEUTIKO) UTTOPEi va {eaTaBouv (>41°C).

*  Na BeBaiwveaTe TavTa 0TI OI GEOVEG TAXEIOG ATTACGPAANIGNG OTOUG
TTow TPOXOUG €ival CwOTA TOTTOBETNHEVOI Kal a0POAICHEVOL. AV
TO KOUMTTI oTOV dova Tayeiag atmac@aliong dev TaTnBei TTpog Ta
péoa, dev UTTopEi va agaipedei o Triow TpoxoG.

*  Na TTpOOEXETE va PNV TTIACTOUV T pOUXQ 0AG OTOUG TPOXOUG.

AI‘IPOEIAOI’IO’IHZH!

* H emidpaon Twv @pévwy pe HOXAS yOVaTOG KOBWG KAl TO YEVIKA
XAPAKTNPIOTIKG 08rynong E0pTWVTAl OTTO TNV TTECT TWV
eAaoTIKwv. H avatnpikA TToAuBpova gival TTOAU TTI0 EAaPPIA Kal
gival 1o €UKOAN n TTPayUaTOTIOINON EAIYUWY OTAV Ol TTICW TPOXOi
€ival OwWOTA POUCKWHEVOI Kal ol U0 TPOXOi £XOuUV Tnv idia TTiean.

* BeBaiwbeite 611 Ta eAaoTIKG €xouv eTTapkég TTEAPA! Na yvwpileTe
OTI TTPETTEN VO TNPEITE OAOUG TOUG VOUOUG KaTd TNV 00rynaon o€
dnuoaoioug dpoOuoug.

*  Na mpooéxeTe avta Ta OAXTUAG oag éTav epyAdeoTe ) pubuileTe
TNV TToAUBpsVal

AI‘IPOEIAOI'IO’IHZH!

KINAYNOZ MNIFMOY — Auté 10 BoriBnua KivnTIKOTNTOG
XPNOIUOTIOIET MIKPG EEAPTAATA TO OTTOIA, UTTO OPIOUEVEG OUVOAKEG,
MTTOPEi va TTapoucIdoouy Kivouvo TTvIyoU yia Ta PIKPA TTaidid.

O1 avatnpikég TTOAUBPOVEG TTOU aTTEIKOVICOVTaI KAl TTEPIYPAPOVTaI
OTO TTAPOV YXEIPIBIO XPNOTN EVOEXETAI VA PNV £XOUV OKPIBWG TIG
id1eg AeTrTopEPEIEG pE TO BIKO 0ag JovTEAD. QOTOCO, OAEG 01 0dnyieg
TTaPAPEVOUV EONOKANPOU OXETIKEG, AVEEAPTNTA OTTO TIG DIOPOPEG
OTIG AETTTOPEPEIEG.

O KaTaoKEUaoTAG ETTIQUAACOETAI TOU DIKQIWUATOG VA TPOTIOTTOINTEI
Xwpig €1d0T110inCN 0TT0100ATTOTE BAPOG, didoTaan r GAAD TEXVIKA
OTOIXEIQ TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO TTAPOV £YXEIPiIDI0. OAEG 01 EIKOVEG,
METPAOTEIG Kal SUVATOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV eyXEIPidIO
€ival TTPOOEYYIOTIKEG Kal OV aTTOTEAOUV TTPOdIY POPES.

H Sunrise Medical givai mioTotroinuévn katd ISO 13485, yeyovog
TToU €€ao@aAilel TTolIdTNTO o€ OAA Ta OTAdIA TNG AVATITUENG Kal
TTAPAYWYNG TWV TTPOIOVTWYV hag. AuTS TO TTPOIOV CUMMOPPUVETAI JE
T TTPOTUTTA TTOU KaBopilovTal oTig 0dnyieg Tng EE. AiatiBevTal
TIPOAIPETIKOG EEOTTAICUOG Kal a&eaoudip Pe TTITTAEOV XpEwaon.
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AYTH H EFTYHZH AEN ENMHPEAZEI TA NOMIKA AIKAIQMATA ZAz ME OMNMOIONAHMNOTE TPOMMO.

H Sunrise Medical* Trapéxel oToug TTEAATEG TNG £yyUNOn, 6TTWG opileTal aToug 6Poug TNG £yyUNoNG, YIa TIG AVATTNPIKES
TTOAUBPAVEG TTOU KAAUTTTEI TA EEAG.

MpouTtroBéceig eyyunong:

1. Av éva €£dpTnua A €apTAPATa TG AVOTTNPIKAG TTOAUBPOVAG aTTaITEl ETTIOKEURA i AVTIKATAOTACT WG ATTOTEAECUA
BAGBNG oTnv KaTaokeun A/kal oTa UAIKGE evTOG 24 unvwv A 0To TTAICI0 (OKEAETOG) Kal OTNV eyKAPOIa evioxuon
(oTaUPAG OKeEAETOU) eVTOG 5 €TV PETA TNV TTAPASOOT GTOV TTEAATN, TOTE TO ETTNPEACHUEVO £EAPTNUA 1 eEapTANATA
Ba emokeuaoToUV ) Ba avTikataoTaBouv Xwpig Xpéwaorn. H eyyinon Ba TpéTrel va KAAUTITEI JOVO KATAOKEUAOTIKA
eAaTTWHATA.

EAAHNIKA

2. Ta va epapuoaoTEi n eyyunon, €mKOIVWVAOTE Ye TNV EEuttnpétnon MNeAaTtwy g Sunrise Medical pe 11 akpifeig
AeTTTOPEPEIEG TNG DUCAEITOUPYIAG. AV XPNOIUOTIOIEITE TNV avaTTNEIK) TTOAUBPAVA EKTOG TNG TTEPIOKG TTOU KOAUTITEI
0 avTITTPOOWTTOG £EUTTNPETNONG TTEAATWY TNG Sunrise Medical, o1 eTTiokeuég ) n avTikatdoTaon Ba die§ayxBouv atrd
GAAN eTaipia 6TTWG opiCeTal ATTO TOV KATAOKEUOOTH. H avatrnpikr) TToAuBpdva TTPETTEl va ETTICKEUAOTET ATTO OPICUEVO
avTITTPOoWTTO £EUTTNPETNONG TTEAATWY TNG Sunrise Medical.

3. TNa e€aptrpaTa, Ta OTTOIa £XOUV ETTIOKEUAOTEI A AVTIKATAOTABET EVTOG TOU XPOVIKOU Opiou auTrG TNG £yyunong,
TTAPEXOUME HIa £yyUNon CUPQWVA PE AUTOUG TOUG OPOUG YIa TNV UTTOAOITTN TTEPIOdO £yyUNnong yid TNV avaTTnpIKn
TTOAUBPOVA CUPQWVA PE TO anpeio 1).

4. Na yvAola avTaAAaKTIKG TTou £X0uv TOTTOBeTNOET pe €600 TOU TTEAATN, TTAPEXETAI EyYUNON 12 unvwv (UETA TNV
TOTTO00£TNON), CUPPWVA UE TIG TTAPOUOEG OUVONKES eyyUNong.

5. AZiwoeig atrd Tnv TTapouca eyyunon dgv Ba TTpoKUYWOouV TNV TTEPITITWON TTOU TTAITEITAI EPYOTia ETTIOKEUNG N
QVTIKATAOTACNG TNG AVOTTNPIKAG TTOAUBPOVAG 1 EVOG EEAPTANATOC YIA TOUG TTAPAKATW AOYOUG:

a. @uaiohoyikr @Bopd, n otToia TTEPIANAUPBAVEI TIG ITTATAPIES, TA HASIAGPIa UTTOOTNPIYUATWY BPaxIovVwy, TNV
TaTrETOAPIa, Ta EAAOTIKA, Ta TTESIAG PPEVWYV, KTA.

b. OtroiadnToTe UTTEPPOPTWON TOU TTPOIGVTOG, deiTe TNV eTIKETA EK yia To péyioTo Bapog XproTn.

c. To mpoidv | u€POG auTou dev £xel UTTORANBET o€ auvTPNON 1] ETTIOKEU CUPPWVA PE TIG CUOTACEIG TOU
KOATAOKEUOOTH), OTTWG TTEPIYPAPETAI OTIG 0dNnYieg XproTn r)/kal 0TIg odnyieg auvTrpnong.

d. Xpnoipotroijénkav ageooudp Ta otroia dev KaBopilovTal wg yvrola avTAAAOKTIKA.

e. H avarnpikr ToAuBpova f HEPOG AUTAG €xel KaTaoTpagei Adyw auéAgiag, atuxAuaTtog f AavBacouévng xpriong.

f. TMMpaypaTomroi@nkav aAAay£G/TPOTTOTIOINCEIC TNV AvaTTNPIKA TTOAUBPOVa A e€apTHHATA, TO OTTOIA ATTOKAIVOUV aTTd
TIG TTPOBIAYPAPESG TOU KOTOOKEUQOTH.

g. AiggAxdnoav emoKeuES TIpIV evnuepwOei N ECuttnpéTnon MeAatwy yia Tnv TeEPITITWON.

6. H mapouoa gyyunon utrékeITal 0Tn VOUOBETia TNG XWPag OTNV OTToia ayopAoTnKe To TTPoidv atd tnv Sunrise Medical*

* Znuaivel ol eykataoTtdoelg Tng Sunrise Medical atrd TIG 01m0ie¢ ayopdoTNKE TO TTPOIOV.
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| MeTagpepoipuéTNTa

A KINAYNOZ!

Ymdipyel kivduvog TTpOkANONG cofapou TpaupaTiopou fj BavdTou av
dev An@BoUV utTdYn AUTEG Ol CUHPBOUALG!

MeTagopd NG avatrnpIikrg TTOAUBPOVAG EVTOG EVOG OXIMATOG:

Mia avatrnpiki TToAuBpova TTou €xel TTPoodEBE € OXNUA OEV TTAPEXEI
TO 1000UVaUO ETTITTEDO AOPAAEIAG OTTWG TO OUCTNPA KABIoUOTOG TOU
OXAMOTOG. ZUVIOTATAI TTAVTA VA HETOPEPETAI O XPAOTNG OTO KABIoHA
TOU OXNMaTOG. AvayvwpideTal 0TI BeV gival TTAVTA TTPOKTIKO yia TO
XPNOTN VO JETAPEPOEI OTO AUTOKIVOUPEVO OXNMA Kal, O€ AUTEG TIG
TIEPITITWOEIG KATA TIG OTTOIEG O XPAOTNG TTPETTEI VA TAEIOEWE EVWD
BpiokeTal otV avatrnpik TTOAUBpOVa, TTPETTEN va ThENBoUV ol
aKOAOUBEG OCUNPBOUALG:

1. BeBaiwBeite 6T T0 OxNua gival KatdAAnAa e€oTTAICUEVO Yia TN
JETAPOPA TTIRATN OE avaTtnpikr) TToAuBpova kai 611 n pEBodog
TpdoBaong/e€ddou eival KaTGAANAN yia Tov TUTTO avaTtnPIKAG
TToAuBpdvag oag. To daTedo Tou OXAPATOG Ba TTPETTEN Va Eival PKETA
I0XUPO yia va avTéxel To ouvduaouévo BApog Tou XpAaTn, TNG
avaTtnpIkng TTOAUBPOVaG Kal Twv ageooudp.

2. Oa péTTel va dIaTiBeTal ApKETOG XWPOG YUPW atrd TNV avaTTnPIKh
TToAUBpOVa WaTE va emTPETTETAI N €AeUBEPN TTPOORaCN yia
TTPOCAPTNON, OPIEINO Kal ATTaC@AANICT TwV INAVTWY TTPOCdEONG KAl
{wvwv ac@aAgiag TG avatrnpIkng TToAuBpdvag kai Tou emIRAT.

3. H avarmnpikr ToAuBpova padi ge Tov emIRATN TTPETTEN va gival
OTPANMEVOI TTPOG TO EPTTPOG KAI VA €ival TIPOODEPEVOI PE TOUG INAVTEG
TPOCdETNG avaTTnPIKAG TTOAUBPSVAG Kal TOUG INAVTEG CUYKPATNONG
emBATn (o1 Ipavteg Tpdodeong WTORS 1TAnNpoUv TIG aTTaITACEIG TOU
mpoTuTou 1ISO 10542 { SAE J2249) oUpgwva pe Tig 0dnyieg Tou
kataokeuaoti WTORS.

4. Aev €xel eAeyXBei n xprion TNG avarrnpikng ToAuBpdévag oe GAAEG
B¢0¢Ig evTOG TOU OXAMATOG, TT.X. Ta&idl o€ B€an GTToU O £TTIRATNG
KoITaCel 0TO TTAGI, KAl O€ KOMia TTEPITTITWON OEV TTPETTEI Va
xpnoipotroinBouv (Eik. A).

5. H avarmnpikr ToAuBpova Ba TrpéTrel va aog@alioTel he oUoTNUO
IMAVTWYV TTPOOdETNG, TO OTTOI0 CUUUOPQWVETAI PE TO TTPOTUTTO ISO
10542 4 SAE J2249 pe un pubpigdpevoug uTrpooTivoUg INGVTEG Kal
pPUBUIZOuEVOUG TTIOW INAVTEG, OI OTTOI0I XPNOIUOTTOI0OUV OUVHBWG KAITT
Karabiner/aykioTpa oxAuaTog S Kal UvOEDEIG YAWOOOG Kal aYKPAPOG.
AUTA To CUCTAMOTO TTPOCDEDNG YEVIKG atToTeEAOUVTAI OTTO 4
EeXxwpPIoTOUG INAVTEG TTOU gival ouvOedEPEVOI O€ KABE ywvia TNG
avaTtnpPIkAg TTOAUBpovag.

6. Ta cuoTAPOTO IHAVTWY TTPOCdECNG TTPETTEI va TOTToBeTNBOUV OTO
KUpiwg TTAQicIo TNG avaTtrnpikig TToOAUBpovag OTTWG UTTOBEIKVUETAI ATTO
10 dIdypappa oTnv akdAouBn oeAida, Kal 01 O€ OTTOIECONTTOTE
TTPOOdETEIS ) agegoudp, TT.X. OXI YUPW ATTO TIG AKTIVEG TWV TPOXWV,
aTa @PEVA ) OTA UTTOOTNPIYHATA TTOBIWV.

7. O11puavTeg TTIPOCdEONG TIPETTEI Va €ival ouvdedepEvol 600 To duvaTd

MO KOVTd, UTTO ywvia 45 poipwy, Kal va a@IxTouv KaAd cUP@wva PE
TIG 0OnYieg TOU KATAOKEUAOTH.

8. Aev TTpéTTel va HETABAAAETE 1) va avTIKOBIOTATE T ONUEia OTEPEWONG
NG avatnPIkAg TTOAUBPAVaAG ) Tn oWr| Kal TO OKEAETS 1 TO CUCTATIKA
uépN, Xwpig va oupBouleuTeite Tov KataokeuaoTr). Edv dev 1o kdveTe
auTo, n avatnpikf ToAuBpova Sunrise Medical dev utTopei va
JETaPePOEi EVTOG EVOG OXAHATOG.

9. MpéTel va xpnoigoTroinBouv n opifovTia Kal dIaywvia {wvn
a0@AAEIag yia TN OUYKPATNON TOU ETTIRATN TTPOKEINEVOU VO PEIWOET
n mMOavoTNTA CUYKPOUCEWY ToU KEQAAIOU Kal Bwpaka Tou eTTIRATN
JE Ta €PN TOU OXAUOTOG, OAAG Kal N TTpdKANGN coBapou
TPAUUATIOWOU GTO XPAOTN KAl OTOUG UTTOAOITTOUG ETTIBATEG TOU
oxnuatog. (Eik. B) H diaywvia {wvn ao@aleiag TpETTel va
oTePEWBEI 0TNV KOAGVa «B» TOU OXAUATOG - €4V OEV TO KAVETE AUTO,
Ba augnBei o kivduvog yia ocoBapous KOIAIGKOUG TpaupaTiopoug oTo
XPnoTn.

10. MpéTel va TTPOCapUOCTEN Kal va TOTToBeTNBEei KaTdAANAa
ouoTnUa TTPOodeanG KeEPaAIoU, KaTAAANAO yia peTagopd (Oeite
ETIKETO OTO TTPOOKEPAAO) avd TTACA OTIYUN Katd TN SIGPKEIQ TNG
METAPOPAG.

11. Agv TIPETTEI VO XPNOIMOTIOIEITE UTTOOTNPIYMOTA OTACNG
(eTTIyovdTiol INGVTEG, ETTIYOVATIEG {WVEG) oUTE va BaaileaTte o€ auTd
yla TN oUuyKPATNon Tou €MRATN O€ KIVOUPEVO OXNMA, EKTOG GV
@épouv emmoAuavon o1 TANpoUV TIG aTTAITATEIG OTTWG 0piovTal GTO
mpoTuTIo ISO 7176-19:2001 1) SAE J2249.

12. H ao@dAcia Tou xpAoTn Katd Tn SIAPKEIQ TNG METAPOPAG
e€apTaTal oTTO TN ETTIPEAEIA TOU ATOPOU TTOU A0PaAifel TO CUCTNUO
IHAVTWYV TTPOCBETNG Kal auTd To ATopo Ba TTPETTEl va £xel AdRel
KOTAAANAEG 0dnyieg r/kail eKTTaideuan aTn Xpron Tou.

13. Omote gival duvaTd, aQaIpEoTe KAl ATTOBNKEUOTE O AOPAAEG
MEPOG, HOKPIG aTTd TNV avaTTneIKA TToAUBpOVa, 6Ao To BondNTIKO
€€OTTAIONO, yIa TTaPAdEIyua:

TTaTeEPITOEG, EAeUBEpa pagIAdpia, SioKouG.

14. Ta apBpwTd/avuyoupeva uttooTnpiypata Todiwy dev Ba
TIPETTEl VO XPNOIYOTTOIOUVTAI O€ avuywpévn Béon otav n
avaTtrnpIkr TTOAUBpPOvVa Kal 0 XPAOTNG HETAPEPOVTAI KAl N
avaTTnpIkA TTOAUBPOVA GUYKPATEITAI ATTO TO CUCTNHA JETAPOPAG
TNG avatrnPIkAg TTOAUBPOVaAG Kal To oUCTNUO CUYKPATNONG TOU
EMRATN.

15. O1 avakAivopeveg TTAATEG Ba TTPETTEN va £TTICTPEPOVTAI OTNV
6pBia BEan.

16. Ta xeipokivnta @péva Ba TTPETTEl va epapudlovtal oTabepd.

17. Ta ouoTApOTO TTPOCdEONG Ba TTPETTEI VO OTEPEWBOUV OTNV
KOAOVa «B» oxrjpartog kai dev Ba TTpETTEl va aTTopakpUvovTal aTro
TO CWHA PE CUOTATIKA PEPN TNG AvaTINPIKAG TTOAUBpovVag, OTTWG
uTTOOTNPIYUOTA BPaxIdvwy A TPOXOi.

ZHMEIQZH: H avatnpikr) ToAuBpéva Breezy Premium eivai
KOTGAANAN yia xprAon wg Kabiopa og dxnua HOVO av TO KIT
METOPOPAG €ival TOTTOBETNHEVO OTO TTIoW TTAdicio. MNa 1o Hvwuévo
BaaiAelo, 10 KIT auTo €ival ToroBeTnuévo wg ZTANTAP, aAAd yia
GAAeG xwpeg To KIT atroTeAei pia EMIAOIH kai Tpétrel va eTmIAeyei
aTTé TO EVTUTTO TTaPAyYEAIQG.

A KINAYNOZ!

e To KIT HETOQOPAG TTPETTEI VO TOTTOBETNOEI TNV AvaTTNPIKK TTO-
AuBpoéva TTpIv atrd TN Xprion TnG YIa Tn PETAPOPE evog eTTIRATN
EVTOG €VOG OXNMATOG.

*  To KIT HETAQOPAG TTPETTEI VA TOTTOBETNOEI aTTd £§0UCIOBOTNUEVO
avTITTpoowTTo TnG Sunrise Medical.
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0Odnyieg Tp60de0ong ToUu EMIRATN:

1. MNpétrel va @opdTe TNV opIfovTIa {Wvn aoPaAEiag XaunAd, katd
TAGTOG TOU PTTPOCTIVOU PEPOUG TNG AEKAVNG WOTE N KAion Tng
opIf6vTiag {wvng ao@aleiag va Bpioketal eviog TNG TTPOTIMWHEVNG
wvng Twv 30 €wg 75 polpwyv o€ oXEon PE TNV OPICOVTIO YPAMMN.
MpoTipdTal n peyoAUTeEPN ywvia evIOg TNG TTPOTINWHEVNG {Wvng,
dnA. 110 KovTd, aAAG va unv getrepvdel TToTE TIG 75 poipeg. (EIk. C)

2. H diaywvia {wvn ac@aAegiag TTPETTEl va TTEPVAEI OTTO TOV WHO Kal
diaywvia Tou Bwpaka, OTTwg aTreikovidetal oTnv Eik. d kai e

O1 Qwveg ao@aAeiag TTPETTEN va TIPOCAPUOCTOUV 600 TO duvaTd TTIo
OQIXTA, XWPig va TTpokaAouv duo@opia aTo XpAon.

O1 Qwveg ao@aleiag dev TTPETTEI va €ival CUOTPAUUEVEG OTAV
XpnoiyoTtrolouvral.

H diaywvia wvn ac@aleiag TPETTEN va TTEPVAEI aTTO TOV WO Kal
dlaywvia Tou WPou, OTTwG aTreikovidetal otnv Eik. D kai E.

3. Ta onueia Tpdodeang aTnv TTOAUBpAva gival TO ECWTEPIKO
UTTPOCTIVO TTAdIVO TTAQiTI0, Aiyo TTdvw aTrd TOV TPOXIOKO Kal TO
Tiow TAdivo TTAaialo. Or 1yavTeg ToTroBeToUVTaI YUPW OTTO TA
TTAQiva TTAaicla oTn dlacTaupwaon Tou opIfOVTIoU Kal KABETOU
owAnva TAaigiou. (BA. Ek. G - K).

4. To oUpPBoAo Tpoadeong (Eik. F) o1o OKEAETO TNG avaTTNPIKAG
TToAUBPSOVaG UTTOdEIKVUEL TN BEDN TWV INAVTWY TTPAGdEONG TNG
avaTtnpikng TToAUBpovag. O INAVTEG KATOTTIV TEVTWVOVTAI agou
TOTT00€TNOOUV O UTTPOCTIVOI INAVTEG YIa TNV AoPAAIon TNG
avaTTnpIkAG TToAUBpOVaG.

TotroB£TNON TWV INAVTWY TTPOCOECNG TNG AVATINPIKAG TTOAUBpSVag
TNV avaTTnPIKA TToAUBpodVa:

r———----

\ —
I'IPOTIMQMENI'L/ O

ZONH 2se

1. ©®€0n TNG PTTPOCTIVAG KAl THoW ETMIOAPAVONG INAVTWY TTPO0dEONG
(Eik. G - K).

EAdxioT0 Bdpog XPAOTN 22 KIAG:

‘Otav o xproTng TTou YETaPEPETAI ival éva TTaidi, To oTroio Cuyidel
NiyoTepa atrd 22 KIAG, Kal To dXNUa TToU EUTTAEKETaI €xEl AiyOTEPQ
a1ré OKTW (8) Kabiouarta emBATWY, CUVICTATAI VA UETAPEPETAI OF
ouoTtnua ouykpdtnong Taidiwy (CRS) cuuBatod pe Tov Kavovioud
44 UNCE.

AUTOG 0 TUTTOG CUCTAPATOG OUYKPATNONG TTOPEXEI £va TTIO
atroTeAECPATIKO CUCTNUO CUYKPATNONG ETIRATWY aTTé 6,TI TO
oupBaTikd cUoTNUA CUYKPATNONG ETTIRATWY 3 ONUEIWV Kal HEPIKA
ouoThuarta CRS, emiong mepiAauBavouy emimTpoodeTa
UTTOOTNPIYUOTa OTAONG Yia va BonBouv atn diatpnon TNG oTdong
Tou TTaIdIoU éTav gival KABIoUEVO.

O1 yoveig Kal ol @POVTIOTEG ITTOPET VO OKEQPTOUV TNV ETTIAOYH, O€
MEPIKEG TTEPITITWOEIG, TO TTAIdi TOUG VO TTAPAMEIVEI OTNV QVATTNPIKA
TTOAUBpOVa KATA TN dIAPKEIA TNG HETAPOPAG AOYW TOU ETTITTESOU TOU
eAEyXOU TNG OTAONG Kal TNG AvEONG TTOU TTAPEXETAI ATTO TO OTACIKO
aTNV avaTtnpikr] TToAubpdva.

> TETOIEG TTEPITITWOEIG, OUVIOTATAI va dle€axBei agloAdynon
KIvOUvou atré Tov eTrayyeAyaTia TepiBaAywng uyeiag kal apuodia
aTopa.
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| Xeipiopég

AvaditrAwon

MpwTa a@aipéoTe TO HAgIAGPI
KOBiopaTOG KOl TO oW KEAUPOG
Kabioparog até TV avaTTnpIkh
TToAUBpOVa Kal avadITTAWGTE TTPOG Ta
TTavw TO UTTOTTOdI0 (TTAATPSOPUA) ) TO
ZeXWPIOTA UTTOOTNPIYUATA TTODIWV.
MdoTe Tov avapTtApa r) TOuG CWARVEG
KaBiopartog otn péon, amo Ta Tiow,
Kal TpaBnére TTpog Ta Tavw. TOTE, N
avaTtnpikr TToAuBpova Ba

avadImmAwbei. MNa va diImAwaoeTe TRV
avaTTnpIkh TToAUBpovVa oag WoTe va
gival 600 10 duvatd TTIO PIKPN, TT.X., YIO va TNV BAAETE GTO
QUTOKIVNTO, PTTOPEITE VO AQAIPETETE TA UTTOOTNPIYMATA TTOBIWV
(avé@hoya pe 1o yovTéNO). MNa To okoTTd auTd, avoifTe TN HavodAwaon
aTTé TO £EWTEPIKO KAl AIWPFOTE TO UTTOOTAPIYHA TTOSIWV TTPOG TO
TIAGL. MeTd, pévo To UTToaTHPIYUA TTOdIWY Ba TTPETTEI VO aQalpedEei
atré 10 cwArfva uttodoxng (Eik. 1.0).

MeTagpopd

Ma va yeTakivioeTe To BoABNUA KIVNTIKOTNTOG, TTPETTEI VA
QVOAONKWOETE TNV avadITTAwPEVN avaTTnPIK TTOAUBPOVA KPATWVTAG
TO MTTPOOTIVO TUANA TNG EYKAPTIAG vioxuang Kai TiG AaBEg wenong.

ZeSiTAwpa

ZTTPWETE TTPOG TA KATW OTO CWARVA
kaBiopatog (BA. eikéva). Katotmv n
avaTtnpikr TToAUBpova EEBITTAWVEL.
Twpa aoc@aAioTe TN CwWARVWON
kaBiopartog otn B€on Tng oTn Bdon
Tou KaBiopaTog. lMNa va dieuKoAuVOEiTE,
aAvaTPEWTE EAAPPUIG TNV AVATTNPIKK
TToAUBpdva aag oTo TAdI, yia va
HETOPEPDET TO BAPOG OTTO TOV £vav
Tiow Tpoxo. MpocégTe va unv

maoToUV Ta SAKTUAG GOGg OTN
Sidragn eykdpoiou owAnva. TomobeTroTe Eava 10 PagIAGpI
kaBioparog (Eik. 2.0).

| MeTagopd Tng avamnpikig moAubpévag |

Katd tn peTagpopd piag adeiag avatrnpikng ToAuBpdvag oe Oxnua,
auTh TTpéTTel va Oebei 1) va cuykpaTtnBei.

Agoveg Taxeiag amac@dAiong yia wicw Tpoxous (Eik. 3.0)

A@aipwvTag Toug otTicBioug
TpoxoUg To apagidio Ba yivel 600
TO dUVATOV PIKPOTEPO.

O1 mTiow Tpoxoi gival e§oTTAICUEVOI
ue dfoveg Taxeiag amac@aAiong.
Etopévwg, ptropeite va
TOTTOBETEITE KA VO APOAIPEITAI TOUG
TPOXOUG Xwpig TN XPrion
epyaAsiwv.

MNa va agaipéoeTe Evav Tpoxo,
atTAd TTATAOTE TO KOUUTTI TaxEiag
amag@aAiong atov agova (1) kai
TPABAETE TOV TTPOG Ta EEW.

& MPOZOXH!

KpaTtrioTe Tatnuévo To KouuTri Taxeiag amacpdAiong atov dgova
otav €I0dyeTe TOV Afova Yéoa GTO TTAQICIO VIO TN OTEPEWAT TWV
oW TPOXWV. AQACTE TO KOUUTTI yIa va ao@aAicel 0 TPOXOG OTN
0éan Tou. To KoupuTri Taxeiag ATTACPAAIONG TIPETTEI VO ETTIOTPEWEI
aTnv apyIiki Tou Béon

Nwg va kaBiceTe poévol cag oTnV

avatnpikn moAubpoéva (Eik. 4.0)

* H avatnpiki ToAuBpdva Ba TTpéTTel va
oTTpwxBEi eTTAVW o€ €vav Toixo 1 oTaBePS
EmTTAO.

* Ta @péva TTPETTEN va gival EVEPYOTTOINUEVA.

* Ta utromodia Ba TTPETTEN va £XOUV aoPAAIOTET
TTPOG TA TTAVW.

* O xpNoTng UTTopEi META va avEéRel aTnv
TToAUBpoVa.

* Metd, Ta uTToTTédIa B TTPETTEN Val
oTTpwxB0UV KATW Kal V& OKOUUTTAGOUV Ta
TOdIa O€ AQUTA, NTTPOOTA aTrod TIG BNAIEG yIa
TIG PTEPVEG.

Nwg va Byeite pévol cag amrd TRV

avatrnpiki moAuBpéva (Eik. 5.0)

* Ta @péva TTPETTEN va gival EVEPYOTTOINUEVA.

* Ta uttorodia pe pevteoédeg Ba TTPETTEN va
a0@AAIOTOUV TTPOG TO TTAVW.

* Mg éva xépl o€ KGBe UTTOOTAPIYUA
Bpaxiova, To dtopo Ba TTPETTEl va yeipel Aiyo TTpOG T UTTPOCTA Yia
Va JETATOTTIOE! TO CWUATIKO BAPOG TOU OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG
TTOAUBPOVaG Kal, pe Ta dUo TTOdIa 0TaBePA 0TO £DAPOG Kal TO £va
TTOdI APKETA TTiIOW, va oTTPpwXBEi TTpog Ta TTdvw oTnv 6pBia oTdon.

A MPOEIAOMOTHZH!

€ 0pOIa oTACN, PN OTEKEDTE ETTAVW OTA UTTOTTOdIA ETTEIDN N
avartnpikr) ToAubpdva Ba avatpaTrei. Eival eukoAdTEPO Kal
ao@AAEOTEPO VO aVEREITE OTNV avaTtinpikr) TToAuBpdva oag eav
OITTAWOETE TO UTTOTTOBIA TTPOG TA TTAVW WOTE VA PNV EUTTOBICOUV 1
va Ta aQaIPECETE ATTO TNV AVATTNPIK TTOAUBPOVQ.
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| EmiAoyég - YToméSia |

Ao@alioeig Tpoxwyv

H avartnpikr) ToAuBpova oag givar eE0TTAICPEVN pE U0 aO@ANITEIG
Tpoxwv. Epapudlovral amreubeiog ota eAaoTikd. MNa déopeuon,
TTATAOTE Kal TOUG dUO0 AePIESEG PPEVWYV TTPOG TO EUTTPOG DiTTAa
OTOUG aVOOTOAE(G. Mo atrodéopeuan Twv ac@alicewy, TpapRgTe
TOUG AePIESEG TTIOW OTIG ApXIKEG BETEIG TOUG.

H 10x0g @pevapiopatog PelwveTal EEaITiag:

* ®BappEVOU TTEANATOG EAACTIKWV

* MoAU xapnAAg TTieong eAACTIKWV

* Bpeypéva eAaoTika

* ACQaAICEWV TPOXWV TToU dev pUBUIOTNKAY CWOTA.

O1 ao@aAioeig Tpoxwyv dev oxedIAATNKAVY YIa XPon we @péva yia
Mo avatrnpikh TToAuBpova ev kivnon. ETTopévwg, ol ao@alioelg
TPOXWV OEV TTPETTEI VA XPNOIPOTTOIOUVTAI TTOTE YIA TO PPEVAPIOUO
MI0g KIvoupevng avatnpikig moAuBpdvag. Na xpnoigoTroleite Tavta
Ta OTEQPAVIA OTOUG TPOXOUG Yia @pevapiopa. BeBaiwbeite 611 TO
OIGKEVO PETAEU TWV EAQCTIKWV KOl TWV AGQAAITEWY TPOXWV
ouppop@wveTal Pe TIG dedopéveg TTpodiaypagEg. MNa ek véou
puBuion, xaAapwaoTe Tn Bida kal pubuioTe To KATAAANAO BIGKEVO.
21N ouvéxela, ogigte Eava tn Bida (Eik. 6.0 + 8.0).

A NPOZOXH!

MeTtd atré kdBe pUBUIoN TwV TTIoW TPOXWYV, EAEYETE TO DIAKEVO TNG
a0@AAIONG TPOXWV Kal puBUIOTE €K VEOU Qv aTTAITEITAI.

Etmréktaon AeBi€ ppévou

H etmékTaon yia 1o AefI€ ppévou
uTTopEi va agaipedei i va dITAwOEi
TTPOG Ta KATW. O Mo pakpUg AePIEg
BonBdael oTnv eAaxioToTroinon TNG
TIPOCTIABEIAG TTOU ATTAITEITAI YIa TN
pUBUION TWV ACPAAITEWY TPOXWV
(Eik. 7.0).

A NPOZOXH!

Av TOTTOBETROETE TNV ACQPAAIoN
TPOXWYV TTOAU KOVTA OTOV TPOXO Ba £X&l WG ATTOTEAET A
HEYOAUTEPN TTPOCTTABEIA Yia T AEIToupyia. AUTO UTTOPEI Va
£XEl WG ATTOTEAECUA TO OTTACIMO TNG ETTEKTAONG AEBIE Ppévuv!

A NPOZOXH!

Av yépveTe TTAVW OTNV €TTEKTOON AEPIE PPEVWV KATA TN
HeTa@oOpPd, 8a TTpokAnBei ordoipo Tou AgI€! O TTa@AAoHOg
vePOU aTrd Ta EAACTIKG MTTOPEi VA TTPOKAAETEI TN
duoAeiToupyia TG ac@daAiong Tpoxou.

Ppéva pe TOPTTAVO

Ta @péva Pe TOPTTOVO ETTITPETTOUV
TNV ao@aAn Kai EUKOAN TTEdNON yia
€va ouvodo. MTropouy, eTTiong, va
pubuioToUV pe T BorBeia poxAou
ag@aAiong (1) woTe va atrogeuydei
n KUAion. Mpétel va akoUoETE TO
MOXAOG va acgaAilel otn 6€on Tou. Ta
@péva pe TuPTTavo Oev eTTNPEACOVTaI
aTrod TNV TTiE0N aépa OTO E0WTEPIKO
TWV €AAOTIKWV. Agv gival duvaTth n
Kivnon TnG avatnpikAg TToAuBpdvag ‘
oag étav gival pubpiopéva Ta péva pe Toptravo, (Eik. 7.0).

A NPOZOXH!

Ta @péva pe TEdNON TTPETTEl va puBpidovTal yovo atod
€£OUCI000TNUEVOUG QVTITIPOOWTTOUG.

Ymomodia:

Ta utroTr6dI1a uTTOpPOUV Va
avadImAwBouv TTpog Ta TTAvw yia va
gival 1o €UKOAN n PeTakivnon Tpog/
aTré TNV TToAUBpoVa.

MnRkog TTodIwVv:

Ma xpAoTeg Pe HaKPIG TTODIA,
MTTOPEITE VO XOUNAWOETE TO
oThPIyHa TTOdIWV OTO KATAAANAO
emriredo pe TIg Bideg (1). XaAapwoTe
TIG BidEG, WONOTE TOUG CWAARVEG
oTnV €mBOuuNTA B£0N KAl KATOTTIV
ogigTe Eava Tig Bideg (BA. evoTnTa
yia Tn potrA). MNpétrel TavTa va
UTTAPXEl EVa EAAXIOTO DIGKEVO TWV
25 xAoT pETAEU TWV UTTOTTOdIWYV Kal
Tou £ddgoug, (Eik. 8.0).
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YTrooTnpiyuata Todiwv Kai
HavddAwon

Ta uTToOTNPIYMATA TTOBIWY PTTOPOUV
va KivnBouv TTpog Ta péoa KaTw atd
TNV TaTETOOpPia KaBiopaTog A TTPog
TO €EW.

Kartd tnv Tomobétnon twv
UTTOoTNPIYMATWY TTOdIWY, TA
UTTOOTNPIYMOTA TTODIWVY TTPETTEI VO
gival oTpappéva TTPoG Ta PECA N
TTPOG TA £EW. ZTN OUVEXEIQ, TTEPICTPEWTE TO UTTOCTAPIYUA TTOBIWV
TTPOG Ta PEOQ, PEXPI VO ao@aAioel oTn B€an Tou. MNa va 1o BydAeTe,
TPABRALTE TO AEBIE (2), TTEPIOTPEWTE TO UTTOTTODIO TTPOG TA HECA N
TTPOG Ta €W KA TN CUVEXEIQ AVUWWOTE TO UTTOOTAPIYUA TTOBIWV YIO
va 10 ByaAete. BeBaiwBeite 611 TO UTTOOTHPIYUG TTOdIWV Eival
ao@aNiopévo owaTd oTn B€on Tou (Eik. 9.0).

MPOZOXH!

* Ta uttooTnpiypata TodIwv dev TTPETTEI VA XPNOIUOTTOIOUVTAl Yid
TNV aviywaon f TN JETAQOPA TNG avaTrnpIKrg TTOAuBpdvag.

» Otav aveBaiveTe } kateBaivere atrd TNV TTOAUBPAVA, KN
XPNOIUOTIOIEITE TIG BACEIG TTODIWV.

AuTéG Ba TTpETTEl va avadITTAwBoUV TTPOoG Ta TTAVW €K TWV TTPOTEPWV

1] To uTTOOTAPIYMA TTOdIWY Ba TTPETTEl va alwpnBei TTPog Ta £§w 600

TO duVaTO TTEPITTOTEPO.
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EAAHNIKA

MpoaipeTikd UTTOOTAPIYHO
modiwyv pe duvaroTnta
aviywong

(Eix. 10.0 - 13.0)

MNa agaipeon, TpaBnTe T0 API€
(1), HETOKIVAOTE TO UTTOTTOBIO TTPOG
Ta £EW Kal PETE AVAONKWOTE TO
UTTOCTHPIYUO TTOdIWV TTPOG T
Tavw.

PUBuIoN Uyoug:

To pAKOG TNG KvrAKNG Tou TTod10U
JTTOpEl Va puBuIoTEl av
atmrac@alioete Tn Bida (2).
Mpooapudaote 10 KATAGAANAO UWog
Kol o@i¢Te Eava tn Bida.

MPOZOXH!

H améoTaon yetagu Tou UTTOTTO-
Oiou Kal Tou eBAQYOUG TTPETTEI VO
gival Touhdyiotov 40 mm.

Mpocappoyn ywviag:

MartAoTe T0 HOXAO (3) TTPOG Ta
KOTW PE TO Eva XEPI EVW OTNPICETE
TO UTTOTTGOIO WE TO GAAO XEpI Yia
va PEIWOETE TO popTio. OTav
emTeuXOei N KAaTGAANAN ywvia,
a@roTe TO HOXAOS yia va acpaAioel
TO UTTOTTOBIO O€ Hia aTTd TIG
TIPOETTIAEYUEVEG BETEIG.

A MPOZOXH!

* KpatoTe Ta xépia oag Hakpid
atrd 10 Pnxaviopo pubuiong,
METOEU TOU OKEAETOU Kal TWV
KIVOUUEVWVY PEPWYV TOU
UTTOOTNPIYUATOG TTOdIWYV, EVW
QAVUWWVETE 1] XOUNAWVETE TO
UTTOOTHPIYUCO TTODIWV.

e Ta utrooTnpiypata TTodIWV dev
TIPETTEI VA XPNOIKOTTOIoUVTal VIO
TNV aviywaon 1 TN HETAQOPA TNG
avaTtnpIkng ToAubpodvag.

« Kivduvog trayideuong daxTuAwv!

* Katd Tn peTOKiVNON TOU UTTOOTNPIYUOTOG TTOSIWYV TTPOG Ta TTAVW 1
KATW, Un Bagete Ta SAKTUAG 0OG OTO PNXAVIOWO pUBIoNG YeTagu
TWV KIVOUPEVWYV PEPWV TOU UTTOOTNPIYMATOG TTODIWV.

* Orav aveBaiveTe i KaTeRaiveTe atd TNV TTOAUBPOVA, PN
XPNOIYOTIOIEITE TIG BACEIG TTOSIWV.

AuTég Ba TTpéTTel va avadITTAwBoUV TTPOG Ta TTAVW €K TWV TTPOTEPWV

f] TO UTTOOTAPIYMA TTOdIWY Ba TTPETTEl va aiwpnBEei TTPog Ta £Ew 600

TO dUVATO TTEPIOTOTEPO.

PUBpiIon Tou pagiAapiol yautrag

Mrropeite va puBuioeTe T0 HagIAGpI YAPTTag wg £EAG:

“Yyog: Avoigte To uTrouAdvi (4 Eik. 12.0) Kal JETAKIVAOTE TO TEUAXIO
ouo@iEng otnv €mOupnTh B¢on. Edv TrepioTpéweTe TO TUAMA
ouoQIENG, MTTOPET va puBUIcETE KaI TN ywvia.

MAdToG: Zef1dWOTE TO YTTOUASVI (5) KaI TTEPIOTPEWTE TN BEON TOU
TTAQOTIKOU PEPOUG TTIoW aTtrd TO PHAEIAAPI, WOTE va £XETE TNV
emoupunTh B¢on.

A MPOZOXH!

Na BeBaiveaTe TTAVTA OTI OI CPIYKTHPES €ival ATQANITUEVOL.
BeBaiwbeite 611 TO UTTOOTAPIYMA TTOBIWV €ival AOPOAICHEVO CWOTA
otn 6¢on Tou (Eik. 9.0).

| EmAoyég - pIkpoi Tpoxoi |

Tpoxiokol, TTAAKEG TPOXiOKWYV, TTPoUvia

H avatnpiki ToAuBpdva ptropei va Aogodpounaoel eAagpd TTpog Ta
eIt A TTPOG Ta APICTEPQ, 1 Ol TPOXOI EPTTPOG UTTOPET Va TPEUOUV.
AuTO PTTOPEl VO TTPOKOAEITAI ATTO Ta €ENG:

* H kivnon Tpoxwv 1Tpog Ta eUTTPAG r/kal iow Oev €xel puBUIOTEI
owaoTda.

* H ywvia Tou TpoxoU euTrpog Oev Xl PUBUIOTEI CWOTA.

* H mieon aépa aTov Tpoxioko ry/kal oToug TTiow TPOXoUg dev eival
owaoThA. O1 Tpoxoi dev TTEPIOTPEPOVTAI OPOAA.

H avarnpikr ToAuBpova dev Ba KivnBei o€ eubeia ypauur €av ol
TpoxioKkol dev €xouv pubuioTei cwaTd. O1 TpoxXioKol TTPETTEl TTAVTA VA
pubpifovTal atd e€ouaiodoTnuévo avTITPOowTro. O1 TTAAKES TwV
TPOXIOKWV TTPETTEI VO pUBUICTOUV €K VEOU KaI OI AOQAAICEIG TPOXWV
TPETTEl va eAEyXovTal KEBE @opd TTou aAAdlel n B€on Twv TTiow
TPOXWV.

To Uwog kabiopartog kabopideTal atrd Tn B€0n Tou TPOXIOKOU Kal ToU
TTiow TpoxoU. To UYWog KaBioUaTog PTTOPEi VO pUBUIOTE av aANGEETE
TN B€0N TWV oW TPOXWV KAl TWV TPOXWV EUTTPOG (OEiTE UWn
Kabiopartog oTn aeAida 14).

A MPOZOXH!

A@oU puBpioeTe To UYog kaBiopaTtog, TTPETTEl va oQigeTe Eava OAeg
TIG BideG Kl va puBpioeTe Eava TRV ao@dAion Tpoxou.

| EmAoyég - ErékTaon micw 1poxoU |

©¢on TnG £TTEKTAONG TTIOW TPOXOU
(Eik. 13) H emmékTaon mmiocw Tpoxou
MTTOPEi va TTPOCAPUOCTE] TTHioW aTTo
TOV TTiOW CWAAVA yia geyaAuTepn
ao@dAeia amd Tnv avarpotr. Oco
peyaAUTepn eival n Baon Tpoxou
TOOO0 PEYOAAUTEPN €ival Kal N
ao@dAeia atmd TV avaTpoTrr NG
avaTnpIkng ToAuBpovag.

A NPOZOXH!

O1 ao@aAioEIg TPOXWV TTPETTEI VA
TTPOCAPHPOCTOUV WOTE Va TaIpIddouv Je Tn véa Béan!

| EmiAoyég - MAGTn

Mion avadiTTAwon Tpog Ta
miow

AiTTAwon NG TTAGTNG:

Ma va Béoete TNV TTAATN OTNV
6pBia Béan, oTTpwETE TIG AABEG
TTPOG TO TTAVW KAl UTTPOOTA PEXPI
va ac@aAioouv (EIk. 15).

A MPOEIAOMOTHEH!

AlatnpioTe Ta ddxTUAa Kal To GAAC AVTIKEIYEVO MAKPIG ATTO TO
HNXaviopo avaditrAwaong 6tav n mAdTn SITTAWVETAI i v
ATTO@UYETE TOV TPAUMOTIONO N TNV TTPOKANOoN {nUIdg o€
1510KTNOia.

AirAwon Tng TAATNG:
Mrtropeite va SITTAWGTETE TNV TTAGTN m
yia va gival eUKoAGTEPN N @UAAEN
NG avatnPIkAG TToAuBpovag, (EIK.
16).

A NPOZOXH!

Mn 6éteTe o€ AeiToupyia UTTO
@opTio £TTEISN PTTOPEI VO
OTTACEl 0 MOXAOG.

Ma va dImAwaoeTe TNV TTAATN, OTOBEITE TTIOW ATTO TNV AVATINEIKN
TTOAUBPOVQ, TTATAOTE TOUG BUO HIKPOUG OXAOUG TToU gival
TOTTOBETNUEVOI O€ KABE TTAEUPd TNG TTAATNG (MOAIG TTAVW aTTd TOUG
Bpayioveg - TTAaIVA). AvadITTAWOTE TNV TTAATN TTPOG Ta KATW.
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AvakAivépevn mTAdTn (0 - 60°)
TpaBwvTag Kal Toug U0 poxAoUg padi (1), ytropeite va
atreAeuUBepWOETE TNV TTAATN KAl HETA VA TN JETAKIVIOETE OTNV
emBupunTA B€on (Eik. 17.0)
Otav agroete Toug dUO PoXAOUG

(1), n TAGTN ao@aAicel autopaTa
oTtn Béon g

A MPOZOXH!

H avakAivépevn TTAGTN pTropei va
XPNOoIuoTToINGei uévo o€
ouvOUOO MO UE TNV ETTEKTOON
Baong Tpoywv.

ZUVIOTATaI N AVOKAIVOPEVN TTAGTN 5
va xpnoipotroindei oe cuvduaouod
JE TOUG OWARVEG KaTd TNG
QAvVATPOTIAG

(uéyioTo UYWog atrd 1o £dagog 3
£wg 5 ekaT00TA).

ZuvIoTaTal N avakAIvOpevn TTAGTN va XpnoipoTroindei oe cuvduaoud
ue pafdo oTabepoTtroinong.

| Emoyég - AaBég wlnong |

AABEZ QOHZHXZ ME
PYOMIZOMENO YWOZX

O1 AaBég auTég gival a0QaNITPEVEG
JE TTEIPOUG YIa TNV OTTOQUYA TNG
akouaolag oAicBnaong Toug TTpog Ta
£Ew. ATTeEAEUBEPWVOVTAG TO HOYXAO
amacg@aAiong (1), uTropeite va
pubpioete TIG Aafég wlnong
(xepoUAIa auvodou) oTo UYWOG TToU
0ag BoAevel. Metd atrd KGOe
pUBuIoN Tou UWoug aTIG AafBEg
wenong, Ba péTTel va TpaBnEeTe
TO HOXAG amrac@aAiong (1) yia va ac@alioel kaAd (Eik. 18.0).

A MPOXOXH:

Av 0 pOoXAOG Bev gival KOAG aCPAAIOCHEVOG, UTTOPEI VO
TTPOKUYOUV TPOAUMATIOUOI OTAV TTEPVATE TTAVW OTTO EUTTOSIA.

| EmiAoyég - MAdivé TTpooTOTEUTIKG |

ZYNHOEZ NAAINO NMPOZITATEYTIKO, ANAAINAQZH, ME
KONTA H MAKPIA YNOXZTHPITMATA BPAXIONQN

Xdapn ota oTpoyyuAepéva eutrpoodia dkpa TTou diabéTel TO
TIPOCTATEUTIKO, UTTOPEITE VA TTANCIAZETE KOVTA OTO TPATTEC).

MNa va avadImAwoeTe To Bpaxiova TPog Ta TTavw, WOAROTE TO HOXAO
(1), yia va atreAeuBepwBei To TTAEUPIKSO TTPOCTATEUTIKO (EIK. 19.0).

To pAKkog Tou Bpaxiova pTropei va pubuIoTEl av aTTOOECUEUTETE TIG
Bideg (2) kal HETG PETAKIVAOETE TO Bpaxiova oTnv €mBOuuNTA 60N Kal
oitTe Eava Tig Bideg (EIk. 20.0).

Eik. 20.0

AI‘IPOEIAOI’IO’IH!H!

Ta TTAEUPIKA TTPOCTATEUTIKA i} TO UTTOOTNPIYHOTA Bpayiovwy Oev
TIPETTEI VA XPNCIYOTTOIOUVTAI YIa TNV aviywaon 1 Tn JETaQOoPd TNG
avaTtnpIkig TToAuBpovag.

MAEYPIKO NMPOZTATEYTIKO, ANAAINMAOYMENO KAI
ADAIPOYMENO, ME YNOZTHPIFMATA BPAXIONQN
MIKPOY H METAAOY MHKOYZ.
To UYog Tou UTTOOTNPIYHATOG
Bpaxidvwy pTropei va pubuIoTei wg
€8ng.

Q0BroTe TO HOXAS TTPOG Ta KATW Kal
METOAKIVAOTE TO Bpaxiova 01O
emOuUPNTS VYOG (3).

A@RoTe TO HOXAS Kal TTIECTE TO
UTTOOTAPIYHO BPaxIdvwy TTPOG Ta
KATW PEXPI VO TO OKOUOETE VO
ao@alioel aTn B€on Tou. Na eAEyXETE
TAvVTa OTI TA TTAEUPIKA TTPOCTATEUTIKA
€XOUV TOTTOBETNOEI CWOTA.

Ma va avadimmAwoeTe 1o Bpayiova ;

TTPOG Ta TTavw, wONAoTe To AePI€ (1) yia va atreAeuBepwBei TO
TTAEUPIKO TTPOCTATEUTIKO.

Mrropeite va pubuioeTe To PAKOG Tou Bpaxiova av atrodeouEUOETE TIG
Bideg (2) ka1 pETG WONAOETE TO Bpayiova aTnv €mOUUNTH B€0n Kal
oigTe gava TIg Bideg (Eik. 21).

EAAHNIKA

A NPOEIAOMO’THZH!

Ta TTAEUPIKG TTPOCTATEUTIKG 1) TA UTTOOTNPIYMATA BPaXIOVWY deV
TTPETTEI VA XPNOIKMOTTOIOUVTAI VIO TNV avUywaon 1) Tn HETAPOPA TNG
avaTtnpIkng ToAubpovag.

| ETAOY£G - AVTIQVOTPETITIKG pOSAKIQ |

AvTIOVATPETTIKOI TPOXOi

O1 OWANAVEG KATA TNG AVATPOTIAG
TTapEXouUV TTPOCBETN aoPAAEIQ YIa
ATTEIPOUG XPOTEG OTAV AKOUO
MaBaivouv Tov TPATTO XEIPITHOU TNG
QavaTTnPIKAG TTOAUBPOVAG TOUG.
EpTtodiouv Tnv avaTpoTir Tng
QavaTINPIKAG TTOAUBPOVAG TTPOG TA TTICW,
(Eik. 22.0).

Edv mmatroete T0 KOupTTi atrac@aAiong
(1), o1 Tpox0i aC@AAEIag uTTOPOUV Va
puBuIcTOUV TTPOG Ta TTAVW 1 va agaipeBouv. Mpétrel TavTa va
uttapxel Kevo 30 XAOT €wg 50 XAOT pETAEU TOU CWARVa Kal Tou
eddpoug.

MTTopeiTe va aiwprioeTe TOUG TPOXOUG AOQPAAEIOG TTPOG Ta TTAVW OTAV
aveBaivere A KaTeRaiveTe peydAa eutrodia (6TTwG éva KPAoTTEd0)
WaTE va Pnv ayyidouv 1o £€00@og. MeTd, TTEPIOTPEWTE TOUG TPOXOUG
ao@aAeiag Eavd Tpog Ta KATW, OTNV KAVOVIKA B€on.

A NPOEIAOMO’THZH!

H AavBagopévn diaudp@waon Twy avTIAVATPETTTIKWY POdAKIWY QUEAVEI
TOV KivOUVO avaTtpoTrfg TTPOG TA TTIoW.
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| Op1ZévTIa Jwvn ao@aAsiog

A KINAYNOZ!

* [piv xpNOIYOTTOINCETE TNV AvaTTNPIKA TTOAUBPOVa BeRaiwbeiTe va
POPECETE TNV 0PICOVTIA {WVN.

* H opigovTia fuovn TTPETTEl va eAEYXETAI O€ KaBNUEPIV BAon yia va
dlacpalioTei OTI Bev QEpel epTTddIa i eTIBAARH @Bopd.

* Na BeBaiwveaTe TTavTa OTI N 0pIfOVTIA (WVn ao@aAeiag gival
owoTd ao@aAiopévn Kal puBuiopévn TIpIv atd Tn xpRon. Eav n
¢wvn gival TTOAU xaAapr|, HTTOPET va €XEl WG ATTOTEAEOUO O
XPNOTNG va oAIoBr ol TTPOG Ta KATW KAl VO UTTOOTET KivOUvo
ao@uéiag ) Tnv TTPOKANCN cofapou TpaupaTiopou.

H opigévtia wvn (Eik. 23.0) TOTTOBETEITAI OTNV QAVATTNPIKH
TToAUBpOVa OTTWG QaiveTtal oTIg £IkOveS. H {uvn ao@aAgiag
atroTeAeiTal amd dUo PIod. AuTd TOTTOBETOUVTAI PE TN XPrON TOU
UTTAPXOVTOG UTTOUAOVIOU OUYKPATNONG KaBioPaTOG TTOU €ival
TOTTOBETNUEVO HECW TOU Kpikou oTn dwvn. H dwvn dpopoAoyeital
KATW a116 TO TTioWw PEPOG Tou TTAEUpIKoU TTivaka. (Eik. 24.0)

EAAHNIKA

PuBuioTte Tn B€on Tng {wvng WOTE 01 AYKPAPES va BpioKovTal OTO
KévTpo Tou kaBioparog. (Eik. 25.0).

Eik. 24.0

MpooapuodoTte TNV opi1dévTia {wvn avaloya LE TIg

avAYKEG TOU XPOTN We €§AG:

Otav otepewBei, eAéyETe TNV atréoTacn Yetagu NG opIdovTIag
dwvng acalciog kail Tou XprioTtn. Otav gival cwoTd TTpocappo-
ouévn, dev gival duvaTto va €I0dyeTe KATI TTIO TTAQTU 11O TN AETTTA
own Tou XepIou avapeoa atré Tnv opIovTia dwvn Kai To XPRoTn.
(Eik. 26.0).

H opiévTia dwvn TTPETTEl va OTEPEWDBEI e TPOTTO WOTE N {wvn va
BpiokeTal o€ ywvia 45 poipwv Katd PrkKog TNG Aekdvng Tou
xpnoTn. OTav gival cwoTd TTPOCOPHOTUEVN, O XPAOTNG TTPETTEI
va KaBeTal 0pBia kal va gival 600 To duvaTd TTI0 oW OTO
KGBiopa. H opigdvTia {uvn TTPETTEI VA YNV ETTITPETTEI TNV
oAioBnaon Tou xpnoTn TTPog Ta KATw oTo KABioua. (Eik. 27.0).

Eik. 26.0

ZTPWETE dUVATA TNV APOEVIKN
aykpdea péoa atn BnAukn
aykpdea.

MNa oTepéwon TNG aykpa@pag:

MNa amodéopeguon TG {wvng:
MatoTe Ta ekTEBEINEVA
TTAEUPIKG PéPN TNG OPOTEVIKAG
AYKPAPAG Kal OTTPWETE TTPOG TO

Ma ad&non Tou MNa peiwon Tou
HAKoug dwvng HAKoUg dwvng:

v

Tommog A Totmmog A Tommog A

QZ”

Tomrog B Tomrog B Tutrog B
TpopodoTroTe TpopodoTAoTE BeBaiwbeite
TNV €AeUBePN TNV EAEUBEPN 0TI n {wvn dev
wvn PEow Twv {wvn péow oxnuaricel
TTPOCOPHOCTWV TNG APOEVIKNG OnAid oTnv
oANicBnong kai TNG ayKpAapag APOEVIKA
QPOEVIKAG AyKPA®ag | Kal Twv aykpdoea.
yIo JEYOAUTEPO TTPOCOPUOCTWV
MAKOG dwvng. oAioBnong.

KEVTPO EVW TPARATE OTTOAG TQ
U0 pEpn METAEU TOUG.

AI‘IPOEIAOI'IO’IHZH!

* Av £xeTe aTTOPIEG OXETIKA PE TN XPAON KaI AeIToupyia TNG
opIgovTia dwvng, ¢nTnoTe BonBeia atrd Tov eTTayYEAUOTIO
UYEIOVOMIKAG TTEPIBaAYNG, TO ATOUO TTOU 0OG PPOVTICE! I TO
ouvod0 0aG.

» Edv B¢éAeTe va peTaokeudaoeTe pia opilovTia {wvn,
ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TOTTIKO 0OG £E0UCI000TNUEVO
avTimpéowTo Tng Sunrise Medical.

* H opigdvtia {uvn TTpéTmel va eAEyXeTal o€ KaBnuepivA Baaon yia
va d1acPaAIOTEN OTI €ival CWOTA TTPOCAPHOCHEVN Kal OEV QEPEI
euTTOdIO ) €IRAARH POoPA.

* H Sunrise Medical dev evBappuvel TN HETAPOPE OTTOIOUDNTTOTE
aTOUoU O€ OXNMa PE TN XPAON auTAG TNG opIdovTiag Jwvng wg
uéoo ouykpdtnong.

[:E]Ashs TO QUAAGDIO peTagopdg TnG Sunrise Medical yia
TTEPIOOOTEPEG GUUBOUAEG OXETIKG E TN HETAPOPA.

TuvtApnon:

Na eAéyxeTe av uTTapxouv evoeitelg Bopdg A {NUIAG aTnv
opICOVTIa (VN KOl OTA CUCTATIKA PéPN ao@ANIoNG OE TAKTA
XPOVIKG& S1a0TAATA. AVTIKOTOOTHOTE AV OTTITEITAI.

AI’IPOEIAOI'IOIHZH

H opiovTia dwvn TTPETTEl va TTIpocapuéleTal avaloya PE TIG
QavAYKEG TOUu TEAIKOU XpAOTN, OTTWG TTEPIYPAPETAI TTapaTTavw. H
Sunrise Medical ouvioTd va eAEyXeTal o€ TAKTIKA BAoN TO AKOG
Kal N ToMoB£TNON TNG {UvNG YIa va JelwBei o KivOuvog Tng
aKOUOIOG €K VEOU TTPOCAPHOYNAG TNG {Wvng o€ UTTEPBOAIKO UrKOG
aTtro 1o XpHoTn.
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| EmiAoyég - YTTOB0XH VIO TIATEPITOEG |

| MivokiSo OVOPAOTIKWV TIHGV |

Y1rodoxn yia TTaTEPITOEG Eik. 28.0
H ouokeun auth emTpETEl va
UETAPEPETE TIG TIATEPITOES
artreuBeiag TTavw oTnV avaTTnPIkn
TToAUBpova. AlabéTel BnAid Velcro
VIO VO OTEPEWVETE TIG TTATEPITOEG N
dA\a BonbAuara, (Eik. 28.0).

MPOEIAOMOTHZH!

Mnv TTpooTTabAoETE TTOTE Va
XPNOIUOTIOINOETE | OKOUN KAl VO
AQOIPECETE TIG TTATEPITOEG 1 GAAT
BonBruaTta ev KIVAGCEL.

| EmiAoyég - Tpamédl OspaTreiog |

Tpatédl BepaTtreiag

O dioKOG TTOPEXE! MIO ETTITTEDN ETTIPAVEIQ VIO TIG TIEPICOOTEPEG
0pacTnPIOTNTEG. MpIv XPNOIKMOTIOINCETE TO OiOKO, TTPETTEI VO
puBuIoTEI 0TO TTAGTOG TOU KOBIoPATOG OTTO £60UCIOdOTNUEVO
avTirpoowTo. O xpACTNG TTPETTEI va KABETAI GTNV aAvaTTneIKn
TToAUBpAva KaTd TN didpkKela autAg TNG puBuiong (Eik. 29.0).

MéyioTo @oprTio: 40 KIAG

Mivakida ovopaoTIKWV TIHWV

H mivakida ovopaoTikwy TIHWV Bpioketal oTn didTagn eykdpaiou
OWANva f aTov £ykapaio cwArva TTAaIgiou, KABWG Kal aTNV ETIKETA
07O gyXeIpidlo xproTn. H Ivakida ovopaaoTIKWY TINWV UTTOBEIKVUEI
TO OKPIBEG HOVTEAO K AAAEG TEXVIKEG TTPODIAYPAPES. AWOTE TIG
€€NG TTANPOQOpIEg OTAV TTPETTEI VA TTAPAYYEIAETE AVTAAAQKTIKG 1] VO
UTTOBAAAETE aTTOITNON:

* ApiBuoi oeipag

* ApiBuog TTapayyeAiog
* MAvag/ETog

! AEII'MA |

SUNRISE MEDICAL GmbH & Co. KG
E e wl e
D-69254 Malsch - HD

Wheelchair, Carrozzina, Rollstuhl, Fauteil Roulant, Silla de Ruedas

Breezy Premium ﬂ SN Breezy Premium XXXXXX

o B & BfC
|M§>}<X°I [escger] [»%oﬂ ) 1) (D)

Breezy Premium

Ovopagia TpoidvTog/ApIBudg SKU.

| EAaOTIKG KaIl TOTT0BéTNON |

EAaoTikd Kal TOTro0éTnON

EAaoTikd pe agpoBaAdpoug gival TOTTOBETNHEVA WG OTAVTAP aTrd TO
£PYOOTATIO.

Edv xpnoigotroiolvtal TrveupaTikG eAAoTIKA, BeRaiwBeite 6TI
dIaTNEEITE TN CWOTA TTiEON EAACTIKWYV ETTEION KATI TETOIO PTTOPET Va
emTnpedoel TNV atrddoon TnNG avatrnpIikrig ToAubBpdvag. Av n Triean
TWV €AACTIKWV gival TTOAU xapnAn, n avriotaon KUAIong Ba augnBei
Kal Ba XpelaaTel peyaAlTePn TTPOCTIABEIN Vi va KIVNBEei n
TToAUBpOVa TTPOG Ta eUTTPOG. ETTiong, N XaunAn tmieon eAaCTIKWY
emMOPA apvnTIKA 0TN duVATOTNTA Kivnong. Av n TTiEon EAACTIKWV
gival TToAU uwnAn, 1o €AaCTIKO PTTOPEi Va ekpayei. H owoTn Tieon
yia éva OedopEVo EAAOTIKO avaypa@eTal TNV ETMIPAVEIQ TOU idIoU
TOU eAAOTIKOU.

Ta eAaoTIKG gival TOTTOBETNPEVA E TOV iDI0 TPOTTO TTOU €ival
ToTroBeTNUEVO €va auvnBiopévo eAaoTikd TTodrAatou. Mpiv atrd Tnv
TOTTOBETNON HIAg KaIvoUpylag COUTTPEAAG, TTPETTEI TTAVTA VO
BePaiveoTe OTI dev UTTAPXOUV EEva avTIKEINEVA 0T BACN TNG
{AvTaG KAl OTO E0WTEPIKG TOu EAACTIKOU. EAEYETE TNV TTiEon peTd TRV
TOTTOBETNON ) TNV ETTIOKEUN VOGS eAaaTIKoU. Eival TToAU onuavTikd
YIO TNV aOQAAEIG 0aG KAl yia TNV atrddoan TNG avaTTneIKAg
TToAUBpdVag va diatnpeital n ieon aépa TTou opigeTal Kal Ta
€eAOOTIKG va BpiokovTal o€ KaAR KatdaTaon.

XXXXX-XXX

H péyiotn ac@aAng kAion pe TotroBeTnuéva
& TOUG OWAAVEG KATA TNG AvaTPOTIAG £€apTAaTal
atré Tn pUBJIoN TNG TTOAUBPOVAG, TN OTACN Kal
ﬂ TIG CWHOTIKEG IKAVOTNTEG TOU XPAOTN.

é%\ MAdTOG KaBiopaTOoG.

XX cm B , e ( , )

@00g (uEyIoTo).

At

bt ) MéyioTo @oprio.
(€3
>Aua CE
Odnydg xpriom.
b AokipaoTnke o€ oUykpouon
% Agv €€l DOKIUOOTEI O€ OUYKPOUTEIG

XXXXXX.XX Huepopunvia KATaoOKEURG.

ApIBudg oeipdg.

AuTO TO GUUBOAO ONUAIVEl IOTPIKA CUOKEUNR.
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| ZuvTApnoN Kail PpovTida

EAErXOZ A THN AZOAAEIA:

Q¢ XpARoTNG, Ba €ioTe TO TTPWTO ATOHO TTOU Ba TTOPATNPACEI TUXOV
EAOTTWHOTA. ZUVETTWG, TTPIV aTTO KABE XPron, CUVICTATAI VO
eAEyXETE Ta akOAouba:

H Trieon eAaoTIKWV gival cwoTh.

Ta @péva Aeitoupyolv owaoTd.

OAa 10 agaipéoipa pépn gival kaAd ac@aliopéva (TT.X.
uTTOoTNPIyHaTa Bpayiovwy, uTTooTnPiyuaTa TTodIwy, BACEIS
uTTOTTOdIWY, GEOVEG TaXEIOG ATTAT@AAIONG, KTA.).

Edv umrdpyel {nuid 1 eAATTWHA, ETTIKOIVWVAOTE PE €E0UCI0d0TNPEVO
QVTITTPOCWTTO.

ZYNTHPHZH:

EAéyETE TNV TTiEON EAAOTIKWY O€ TAKTA XPOVIKA SIGOTHUATA.

EAéyETe OAa Ta EAAOTIKAG yIa @BOPAa Kal {NUIG OE TAKTA XPOVIKA
SI00TAKATA, TOUAAXIOTOV Wia @opd To Xpdvo. ANAGETE Ta EAACTIKG
MOAIG EP@aVIOTE KATTOIO ONPAdI ¢NUIAS 1 @BopdAG.

EAéyETe TO KABIOPA Kal TNV avapTnon TTAATNG yia @Bopd kai {nuId o€
TAKTA XPOVIKG SIOCTAUATA, TOUAAXIOTOV pia gopd To Xpovo. AANGETE
auTa Ta €EAPTANOTO POAIG ENPAVIOTE KATTOI0 ONUAdI ¢nNUIGS N
®Bopdg.

EAéyETe TO TTAQiCI0 Kal Ta EapTAPATA TTAGTNG Yia @Bopd Kal {nNuIG o€
TAKTA XPOVIKA SI0GTANATA, TOUAGXIOTOV Hia @opd To Xpdvo. ANAETE
auTda Ta €EAPTAMOTA MOAIG ENPAVIOTEI KATTOI0 ONPAdI CnUIGS N
®Bopdg.

EAéyETE TO @péva yia Bopd kail nuIG o€ TaKTA Xpovikd diacTrApaTa,
TOUAGXIOTOV Hia @opd To Xpovo. EAEyETe edv Aeitoupyolv owaTd Kal
€dv n xpron Toug gival eUKoAn. ANAEETE Ta péva PONIG EPPavIoTET
KATTOI0 ONUAdI {nUIGG R @OoPAG.

EAéyEte OAa Ta uTTOUAGVIQ YIa va BeBaiwbeite 6T gival acpaln (deite
TNV €VOTNTA YIA TN POTIA) O€ TAKTA XPOVIKA SIOOTAUOTA, TOUAGXIOTOV
Jia @opd 10 Xpdvo. OAeg o1 Bideg TTou Traifouv Kpioiuo poAo yia Tn
XPAON TNG avaTTnpIikAg TToAUBpOvag pe ao@aAsia SiaBéTouv
Tragiudadia acpdAciag. Ta TTagiudadia ao@AAEIag TTPETTE VO
XPNoIhoTToloUvVTal HOVO Wia Qopa Kal TIPETTEN va avTIKABioTavTal JETA
atrd TN XpPnon.

ZHMEIQZH: Edav 060UV pubuioeig poTiig, ouvIoTATal £VBEPUA Va
XPNOIMOTIOINCOETE OIATAEN METPNONG POTTAG, TTPOKEINEVOU VO EAEYEETE
OTI £XETE OQIEEI OTN OCWOTA POTH.

Na xpnoiyoTrolgite pévo fma oIKIakd KaBapIoTIKE OTav n avaTtrnpIkr
TToAUBpova aag ival Bpduikn. Na xpnolpoTIolEiTe JOVO aatrolvi Kal
vePO OTav KABapICeTe TNV TATTETOAPIA TOU KABIOPATOG KaIl TNV
opIgovTIa {wvn.

AvdAoya pe Tn ouxveTnTa Kail Tov TUTTo XPRong, GUVIOTATAI VO
TIPOOKOMICETE TNV AVATTNPIKH TTOAUBpOVa o€ £§0UCIOBOTNUEVO
QAVTITTPOOWTTO O€ TAKTA XPOVIKA SIOCTAUATA, GAAG TOUAdYXIOTOV pia
@opd TO XpOVOo, yia va ouvtnpenBei atmd eKTTAIOEUPEVO TTPOCWTTIKO.

A MPOZOXH!

H éupog, To aAdTi kal To BaAacaiIvo vepd UTTOpoUV VA TTPOKAAECOUV
CNMIG OTO POUAEUAY TWV PTTPOCTIVWYV Kal Triow Tpoxwv. KabapioTte
KOl OTEYVWOTE TNV AVOTINPIKA TTOAUBPOVA TTPOCEKTIKA, OPOU EKTEDEI
O€ QUTA Ta OTOIXEIA.

| AvTipeTwTion TPoBANUATWY |

H avamrnpikn ToAuBpova «TpaBdel» TPog TNV pia TTAgupd

* EA&yETe TNV TTiEon AAOTIKWY (TTVEUPATIKA EAACTIKG UOVO).

* EAéyETE yia va BeBaiwBeiTe 0TI 0 TPOXOG TTEPIOTPEPETAI EUKOAQ
(TPIB€ag, agovag)

* EA&yETe OTI 01 ywvieg TPOXIOKWV gival puBUICUEVEG PUE CUVETTEIO KAl
OKOUUTIOUV OWOTA OTO £80¢POG.

* BeBaiwBeite 6T Ta pOUAEPAV TTEPOVWV TPOXIOKWY TTEPICTPEPOVTAI
eAeUBepa.

O1 Tpoxiokol apyi{ouv va «Traifouv»

* EA&yETe TN ywvia Twv Tpoxiokwv

* EAéyEre via va BeBaiwdeite OTI OAa Ta uTTOUAGVIA €ival
aog@aliopéva. Z@igte av atraiteital (BA. evoTnTa yIa TN POTIA)

« EAéyETe yia va BeBaiwBeite OTI Kal 01 BUO TPOXIOKOI KAVOUV KOAN
ETTOPN PE TO £0APOG

H Sidtagn eykdpoiou cwAnva dev aoc@alilel otn 8éon Tng oTn

Bdon Tou kabiocuarog

* H moAuBpdva eival akdun kaivoupyia, dnA., n emévduon
Kabiopartog A TTAAGTNG gival akdpua TTOAU okAnper|. Autd Ba BeATIwOET
JE TO XpOvo.

H avarmrnpikn ToAuBpova gival 50okoAo va avadIiTTAwOei
* H emévduon Tng pubuilduevng TTAATNG ival TTOAU okAnpen.
XaAapwaoTe TNV avaioya.

H avatrnpiki ToAuBpoéva Tpidel | kavel 06pufo

* EAéyEre via va BeBaiwBeite 0TI OAa Ta PTTOUAGVIA €ival
ac@aliopéva. Z@igte av amaiteital (BA. evéTnTa yia 1n poTr)

* E@apuooTte pikpr ToodTnTa AITTavTIKOU OTO GNUEia OTTOU Ta
KIvOUpEVa PéPN €PXOVTaI O€ £TTAQR PMETAEU TOUG

H avatrnpiki moAuBpoéva apxilel va «raidei»

» EA&yETe Tn ywvia oTnv otToia gival pubuIop£vol o1 TPOYXIoKOI

* EAéyETe OAa Ta eAaOTIKG yia @Bopd Kal {NUIEG.

* EA&yETe yia va deite edv OAOI 01 TPOXOI gival puBUIoHEVOI N
OTEPEWMPEVOI AVOUOIOUOPPA.

| A16Bgon / AvakOkAwon UAIKGV

ZHMEIQZH: Edv n avatnpikr TToAuBpova aag 560nke dwpedv, UTTopEi
va unv avrkel o€ €06¢. Eav dev Tn xpeidleaTe TTAEov, akoAouBroTe
OTT0IECONTTOTE 00NYiEG EDWOE O OPYAVIOPOG TTOU OOG TIAPEIXE TNV
avaTTnPIKA TTOAUBPOVA TTPOKEIUEVOU VO ETTIOTPAPET € AUTOV.

O1 akdAouBeg TTANPOYOPIES TTEPIYPAPOUV T UAIKG TTOU
XPNOIYOTTOIOUVTAl OTNV aVaTTNPIKA TTOAUBPOVA GOOV agopd TN
d160eon ) avakUKAwaN TNG avatrnpIKng TToAuBpdvag Kal TG
guokeuaaiag TnG. EvoéxeTal va IoxUouV TOTTIKA €181KOi KAVOVIGOI
O160eonG aTmoBAATWY 1 avakUKAwWONG Kal Ba TTPETTEN va TIG AauBAVETE
uTTéYn o1V KaVoVvigeTe yia Tn dIGBean. (AuTo ptropei va TTepIAapBavel
ToV KaBapIoud i TNV aTToAUPAvVON TNG AVATTNPIKAG TTOAUBPOVAG TTPIV
atrd 1n diaBean).

AtodAr: MAdiva TUQUOTO OKEAETOU, OTNPIYHATO BPaXIOVWY,
OKEAETOG, OTNPiyHATH UTTOTTOdiWV.

MAaoTIkO: XelpohaBEg, TTEPOVEG TPOXIoKWY, TATTEG CWARVWY,
Tpoxiokol, uTToTrédIa, JagIAapia Bpaxidvwy Kal Tpoxos/eAaoTIkS 127,
TPOXOIi, TTAQIVA TTPOCTATEUTIKA.

Zuokeuaaoia: ZAKog atrd TTOAUAIBUAEVIO XOUNAAG TTUKVOTNTAG,
XAPTOKIBWTIO.

Emévduon: MNAeypévog TToAueaTépag pe emkaAuywn PVC kai
TPOTTOTTOINUEVO OPPOAEE eTTEKTANEVNG KAUONG.

H 3166eon | avakUKAwaoN TTPETTEI va TTPAYHATOTTOIOUVTAl JECW
adeloUyou aVTITIPOCWTTOU ) £§oualodoTnuévou TOTToU dIGBeoNG.
EVOANOKTIKG, PITTOPEITE VO ETTIOTPEWETE TNV AVATTNPIKH TTOAUBPOVa
0ag oTov avTITTPOoWTTIO 0aG yia didBeon.
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| Texvikd oToIxEiO

Texvikd oToIxeia

ZuvoAIko TTAdTOG:

>T0UG OTAVTaP TPOXOUG CUMTTEPIAABAvVOVTal OTEQAVIO WONoNg

K + 180 XAOT

Mapéxetal oloTNUa  @pévou We TUPTTAVO, CUUTTEPIAAuBAvovTal
oTe@avia wbnong Tk + 200 xAoT

AlaoTtdoeig og avadiTTAwon:
e pe TTiow TPOYoUG, Trepitrou 305 XAoT
* XWpig TTiow TpoxouUg, Trepitrou 250 XAoT

Badpog o€ KIAG:

* MeTagopd (xwpig utroaTrpiya TTodIwv, TPOXOUG, TTAEUPIKO
TTPOCTATEUTIKO) 9 KIAG

* Ymootpiyya modiwv (povada) 0,730 KIAG

* [Aeupikd TTpooTaTEUTIKO (HovAada) 0,985 KIAG

* Tpoxoi (uovada) 1,950 KIAG

MéyioTo Bdpog xpnoTn:
* Breezy Premium péxpi @oprtio 125 KIAG

METIZTO ®OPTIO: 125 KIAA

Z0powva pe 1o TTpoTUTTo EN12183: 2009 6Aa T HEPN TTOU
TrapatifevTal (KaBiopa - eTévouon TTAATNG, Baon Tou
UTTOOTNPIYUaTOG Bpaxidvwy, TTAQIVOG TTivakag, KTA.) gival avOekTIKG
oTn QWTIG cUPQwva pe 1o TTPdTUTTO EN1021 Mépog 1/2

H duvapikd ao@alig kAion e€aptdTal atd Tn diaudpewaon TnG
TTOAUBPOVAG, TIG IKAVOTNTEG TOU XPAOTN KAl TOV TPOTTO 08rynong.
Emeidn o1 IkavoTnTeG Kal 0 TPOTTOG 00AyNong Tou XproTn dgv gival
duvaTo va TTpokabopioTolyv, n YEYIoTN ao@aAf KAion eTTiong dev
MTTOpPE va KOBOPIOTEL. ZUVETTWG, auTd TIPETTEI VO KABOoPIoTEl atrd To
XpPNoTn Pe Tn BonBeia

€VOG ouvodou yia va attoQeuxBei To avatrodoyUpioua. ZuvIoTATal
€vBepua ol ATTEIPOI XPHOTEG VA XPNCIKMOTTOIOUV POBAKIA KATE TNG
avaTpOTTAG.

H avatnpikr TToAUBpOvVa CUUHOP@WVETAI PE Ta akdAouBa TTpoTUTTa:
a) ATTautAoEIg Kal géBodol SOKIPAG yIa avToxf aTo OTATIKO
NAEKTPIONO, TIG CUYKPOUOEIG Kal TNV katatrovnon (ISO 7176-8)

b) ATraitioeig yia avtiotaon atnv ava@Aeén oUP@Wva e To
mpéTUTIO ISO 7176-16 (EN 1021-1/2)
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Sunrise Medical S.r.l.
Via Riva, 20 — Montale

29122 Piacenza
Italia
Tel.: +39 0523 573111

Fax: +39 0523 570060
www.SunriseMedical.it

Sunrise Medical AG
Erlenauweg 17

CH-3110 Munsingen
Schweiz/Suisse/Svizzera
Fon +41 (0)31 958 3838
Fax +41 (0)31 958 3848
www.SunriseMedical.ch

Sunrise Medical AS
Delitoppen 3

1540 Vestby

Norge

Telefon: +47 66 96 38 00
post@sunrisemedical.no
www.SunriseMedical.no

Sunrise Medical AB
Neongatan 5

431 53 MdlIndal

Sweden

Tel.: +46 (0)31 748 37 00
post@sunrisemedical.se
www.SunriseMedical.se

MEDICCO s.r.o.

H — Park, HerSpicka 1013/11d,
639 00 Brno

Czech Republic

Tel.: (+420) 547 250 955

Fax: (+420) 547 250 956
www.medicco.cz
info@medicco.cz

Bezplatna linka 800 900 809

Sunrise Medical Aps
Markaervej 5-9

2630 Taastrup

Denmark

+4570 22 43 49
info@sunrisemedical.dk
Sunrisemedical.dk

Sunrise Medical Australia
11 Daniel Street
Wetherill Park NSW 2164

Australia

Ph: +61 2 9678 6600

E: enquiries@sunrisemedical.com.au
www.SunriseMedical.com.au

Sunrise Medical

North American Headquarters
2842 Business Park Avenue
Fresno, CA, 93727, USA
(800) 333-4000

(800) 300-7502
SUNRISE
M

www.SunriseMedical.com
EDICAL.
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Sunrise Medical GmbH
Kahlbachring 2-4

69254 Malsch/Heidelberg
Deutschland

Tel.: +49 (0) 7253/980-0
Fax: +49 (0) 7253/980-222
www.SunriseMedical.de

Sunrise Medical

Thorns Road

Brierley Hill

West Midlands

DY5 2LD

England

Phone: 0845 605 66 88
Fax: 0845 605 66 89
www.SunriseMedical.co.uk

Sunrise Medical S.L.

Poligono Bakiola, 41

48498 Arrankudiaga — Vizcaya
Espana

Tel.: +34 (0) 902142434

Fax: +34 (0) 946481575
www.SunriseMedical.es

Sunrise Medical Poland

Sp. z o.0.

ul. Elektronowa 6,

94-103 £.6dz

Polska

Telefon: + 48 42 275 83 38
Fax: + 48 42 209 35 23
E-mail: pl@sunrisemedical.de
www.Sunrise-Medical.pl

Sunrise Medical B.V.
Groningenhaven 18-20
3433 PE NIEUWEGEIN
The Netherlands

T: +31 (0)30 — 60 82 100
F: +31 (0)30 — 60 55 880
E: info@sunrisemedical.nl
www.SunriseMedical.nl

Sunrise Medical HCM B.V.
Vossenbeemd 104

5705 CL Helmond

The Netherlands

T:. +31 (0)492 593 888

E: customerservice@sunrisemedical.nl
www.SunriseMedical.nl
www.SunriseMedical.eu
(International)

Sunrise Medical S.A.S

ZAC de la Vrillonnerie

17 Rue Mickaél Faraday
37170 Chambray-Lés-Tours
Tel : + 33 (0) 247554400
Fax : +30 (0) 247554403
www.sunrisemedical.fr



